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Η επίσκεψη του Μητσοτάκη στο Ισραήλ 

και η συνάντησή του µε τον Νετανιάχου απο-
τελεί µνηµείο κυνισµού και ξεδιαντροπιάς. Ο 
Ελληνας πρωθυπουργός ταξίδεψε να σφίξει το 
χέρι και να χαριεντιστεί δηµόσια µε έναν κατα-
ζητούµενο για εγκλήµατα πολέµου, τη στιγµή 
που αυτός στραγγαλίζει το λαό της Γάζας επι-
βάλλοντας λιµοκτονία και βοµβαρδίζει συλλο-
γικές κουζίνες, την Ερυθρά Ηµισέληνο και άλ-
λους «τροµοκράτες», δηλώνοντας ανοιχτά την 
πρόθεσή του να διαπράξει εθνοκάθαρση. 

Το περιεχόµενο των συνοµιλιών ήταν 
ανήθικο. Η Ελλάδα και το Ισραήλ βαθαίνουν 
την «αµυντική» τους συνεργασία τη στιγµή που 
η ∆ιεθνής Αµνηστία, το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο, 
Επιτροπές του ΟΗΕ προειδοποιούν ενάντια σε 
κάθε στρατιωτική διευκόλυνση της κατοχής 
και της γενοκτονίας. 

Η «αµυντική» συνεργασία είναι αντιδρα-
στική κι επικίνδυνη, απειλώντας µια Μέση 
Ανατολή που ήδη φλέγεται µε ακόµα µεγαλύ-
τερες φλόγες. Οι «αµυντικές» ανησυχίες (και 
ορέξεις…) του Ισραήλ δεν περιορίζονται στη 
σφαγή των Παλαιστίνιων, αλλά αφορούν και τη 
Χεζµπολά στο Λίβανο (και στο βάθος το Ιράν…) 
και το νέο καθεστώς στη Συρία (και στο βάθος 
την Τουρκία…), την ώρα που οι ΗΠΑ βοµβαρδί-
ζουν την Υεµένη. 

Η επανενεργοποίηση του άξονα «Ελ-
λάδας-Κύπρου-Ισραήλ» και η αναβάθµιση του 
αµερικανικού παράγοντα σε αυτόν (3+1), ση-
µατοδοτεί την προθυµία της ελληνικής κυβέρ-
νησης να συµπορευτεί µε τους ωµούς σχεδι-
ασµούς Τραµπ/Νετανιάχου στην προσπάθειά 
της να κερδίσει πόντους στον ελληνοτουρκικό 
ανταγωνισµό. 

Η ταύτιση µε τον αµερικανικό ιµπεριαλισµό 
της νέας εποχής Τραµπ αποτυπώθηκε µε την 
ενεργοποίηση της Chevron -µετά την Exxon 
Mobile- στις θάλασσες γύρω από την Κρή-
τη. Οι «Big Oil» σπεύδουν να περιφράξουν τα 
«οικόπεδα» της Ανατολικής Μεσογείου, η κυ-
βέρνηση ανταποκρίνεται µε έναν σχεδιασµό 
συγκλονιστικής ταχύτητας για τη διευκόλυνσή 
τους και ο «πατριωτικός χώρος» παραληρεί µε 
ενθουσιασµό για την επιτυχία στη «µάχη των 
ΑΟΖ». Εξορύξεις µωρό µου, εξορύξεις!  

Ο έλεγχος της παραγωγής ορυκτών καυσί-
µων, τα οποία «κινούν» τους στρατούς, συνδέε-
ται άµεσα µε τις ετοιµασίες για την πιθανότητα 
µεγάλου πολέµου. Ακριβώς επειδή είναι κοµβι-
κής σηµασίας, ο ανταγωνισµός για τον έλεγχο 
της παραγωγής ορυκτών καυσίµων, µπορεί να 
απαιτήσει έναν… προηγούµενο πόλεµο για να 
επιλυθεί. Η ίδια η παραγωγή ορυκτών καυσί-
µων, επιταχύνει δραµατικά την κλιµατική κα-
τάρρευση, καθώς η θερµοκρασία της Γης σπά-

ει το ένα ρεκόρ µετά το άλλο και η αλλαγή του 
κλίµατος κινείται µε ρυθµούς που διαψεύδουν 
προς το χειρότερο τις ζοφερές προβλέψεις των 
επιστηµόνων, παράγοντας καταστροφικά απο-
τελέσµατα εδώ και τώρα. 

Ο ύστερος καπιταλισµός σε µια φράση: Προ-
ετοιµάζει την ανθρωπότητα να σκοτώσει και να 
σκοτωθεί, µε επίδικο τα µέσα του αφανισµού 
της. Απέναντι στον παραλογισµό,  οφείλουµε 
να φωνάξουµε: Αφήστε τα ορυκτά καύσιµα 
κάτω από το έδαφος! ∆εν θα τζογάρουµε την 
ειρήνη για να επιταχύνουµε την περιβαλλο-
ντική καταστροφή! Στον πόλεµο και στον εξο-
ρυκτισµό, εµείς θα είµαστε πάντα οι χαµένοι, 
όποιοι κι αν είναι οι «νικητές». 

Η απειλή ξεπερνά κατά πολύ τη γειτονιά µας 
και τις δυναµικές του ελληνοτουρκικού αντα-
γωνισµού, που διασυνδέονται µε τις µεγάλες 
ανακατατάξεις στην παγκόσµια «σκακιέρα». 
Πίσω από το χάος της θυελλώδους έναρξης 
της θητείας Τραµπ, υπάρχει ένας συνεκτικός 
στόχος: Η προετοιµασία του αµερικανικού 
ιµπεριαλισµού για την αναµέτρηση µε την 
Κίνα, τον ισχυρότερο διεκδικητή που αντιµε-
τώπισε ποτέ στην ιστορία της κυριαρχίας του. 

Ο «επανεξοπλισµός της Ευρώπης», 
που ξεκίνησε από το 2022, κλιµακώνεται κι επι-
ταχύνεται δραµατικά. Οι Ευρωπαίοι ιµπεριαλι-
στές διαπιστώνουν ότι θα χρειαστούν έναν δικό 
τους ένοπλο βραχίονα για να υπερασπιστούν 
τη θέση τους στη ρευστή διεθνή ιεραρχία. 
Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, ενώ ανησυχούν 
για τον «τραµπισµό», προσχωρούν στο δόγµα 
του, όπως συνοψίζεται στο οργουελικό µότο 
του Αµερικανού Προέδρου: «Ειρήνη µέσω της 
Ισχύος». 

Οι Ευρωπαίοι φιλελεύθεροι θέλουν να 
φορέσουν το φωτοστέφανο των τελευταίων 
πιστών στην «µεταπολεµική τάξη πραγµάτων» 
µέσα σε έναν κόσµο που επιστρέφει στις αυτο-
κρατορικές πολιτικές και τη γλώσσα της ωµής 
δύναµης. Την ίδια ώρα ντύνονται στα χακί για 
να υπερασπιστούν αυτές τις ευρωπαϊκές αξί-
ες τους. Όταν ο Ζοζέπ Μπορέλ µιλούσε για 
τον «όµορφο ευρωπαϊκό κήπο» που πρέπει να 
προστατευτεί από τη «ζούγκλα» που τον περι-
βάλλει, έδειχνε τους µετανάστες και τους πρό-
σφυγες. Στην ήπειρο που γέννησε την αποικιο-
κρατία,  αυτό το σχήµα αποκτά άλλο βάρος την 
ώρα του επανεξοπλισµού της. 

Σε αυτό το πεδίο, η ελληνική κυβέρνηση πρω-
τοπορεί. Το κράτος που κρατούσε σταθερά 
ψηλά τις πολεµικές δαπάνες του πολύ πριν «γί-
νει µόδα», η κυβέρνηση που πίεσε έγκαιρα για 
τις οικονοµικές κατευθύνσεις που σήµερα υι-
οθετεί η ΕΕ στο θέµα της «διευκόλυνσης» των 
εξοπλισµών, σήµερα «κολυµπάει σαν το ψάρι 

στο νερό» της εξοπλιστικής κούρσας, διεκδι-
κώντας και την ελληνική συµµετοχή και αναγ-
γέλοντας τα δικά της θηριώδη προγράµµατα…

Η φετινη Defence Exhibition Athens 
(DEFEA) γίνεται ακόµα πιο προκλητική στο φό-
ντο που περιγράψαµε. Το υπουργείο Άµυνας 
και ο ΣΕΚΠΥ (το «όργανο» των ελληνικών πολε-
µικών βιοµηχανιών) καµαρώνουν που η Αθήνα 
θα γίνει σηµείο συνάντησης και κλεισίµατος 
ντιλς µεταξύ εµπόρων όπλων και στρατοκρα-
τών από όλο τον πλανήτη, µε τις ισραηλινές πο-
λεµικές βιοµηχανίες να αποτελούν βεβαίως τη 
µεγαλύτερη αντιπροσωπεία…

Οι προτεραιότητες του «στρατιωτικού 
κεϊνσιανισµού» που -λένε ότι- θα τραβήξει το 
κάρο της ανάπτυξης δεν κρύβονται. Οι ίδιες 
οι διεθνείς ηγεσίες και τα ΜΜΕ τους αναφέ-
ρουν το «πολεµικό κράτος» (warfare state) ως 
ασύµβατο µε το «κοινωνικό κράτος» (welfare 
state). Σε αυτό το δρόµο βαδίζει αποφασιστικά 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σαν να µην υπήρξε 
η συλλογική κοινωνική κραυγή της 28ης Φλε-
βάρη, που ζητώντας «οξυγόνο», έβαζε ενστι-
κτωδώς στο στόχαστρο όλα όσα την «πνίγουν» 
καθηµερινά.  

Με πρώτη την ακραία λιτότητα, καθώς ο 
µέσος εργατικός µισθός παραµένει καθηλωµέ-
νος και εξανεµίζεται από το κόστος ζωής. Αλλά 
και την συσσωρευµένη εµπειρία των ιδιωτικο-
ποιήσεων, που έχουν κάνει ακόµα πιο δύσκο-
λη την καθηµερινότητα. Με την προσοχή να 
στρέφεται (εύλογα) στο «καλάθι του σούπερ-
µαρκετ», περνάει συχνά κάτω από το ραντάρ ο 
πληθωρισµός τιµών στις δαπάνες υγείας, παι-
δείας, ρεύµατος, µεταφορών κ.ά. αγαθών που 
έχουν µετατραπεί σε εµπορεύµατα. Αυτή η 
θεµατολογία θα επανέλθει στους δρόµους µε 
τη γενική απεργία στις 9 Απρίλη, όπου το οργα-
νωµένο εργατικό κίνηµα καλείται να δώσει συ-
νέχεια αλλά και ταξικό περιεχόµενο στην οργή 
που εκδηλώθηκε στις 28 Φλεβάρη. 

Σε αυτήν την προσπάθεια, έρχονται ελπι-
δοφόρα µηνύµατα από τη γειτονιά µας και το 
εξωτερικό. Στην κοινωνικοπολιτική «έρηµο» 
της Σερβίας, στην επί 12 χρόνια παραλυµένη 
από τον φόβο Τουρκία, στην Αργεντινή του 
ακροδεξιού Μιλέι, εξελίσσονται ιστορικές 
κινητοποιήσεις. 

Το µέλλον που µας ετοιµάζουν διεθνώς 
αφορά µια ζωή στην επισφάλεια, µε συρρίκνω-
ση στα κοινωνικά-δηµοκρατικά δικαιώµατα, εν 
αναµονή ενός πολεµικού σφαγείου. Η Πρωτο-
µαγιά, ως µέρα προβολής των εργατικών συµ-
φερόντων, ως µέρα διεθνιστικής αλληλεγγύης, 
πρέπει να γίνει «σταθµός» στην προσπάθεια να 
παρουσιάσουµε την δική µας απάντηση σε 
αυτό το σκοτάδι. 
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Α 
πό τις ευρωεκλογές, όταν 
ο  Μητσοτάκης  υποχρε-
ώθηκε να παραδεχτεί ότι 
το  ποσοστό  αυτοδυνα-

μίας  της  ΝΔ  «δεν  υπάρχει  πλέον», 
είχαμε διατυπώσει την εκτίμηση ότι 
η Δεξιά μπαίνει σταδιακά στην «μετά 
τον Μητσοτάκη» εποχή της, μια πε-
ρίοδο που θα συνοδευόταν από τρα-
νταγμούς, αστάθειες και κρίσεις. 

Δεν  ήταν,  ασφαλώς,  αναπόφευ-
κτο.  Ο  Μητσοτάκης  είχε  μπροστά 
του πολιτικό χρόνο για να επιχειρή-
σει  να  «γυρίσει  το  παιχνίδι»  μέχρι 
την  αναπόφευκτη  εκλογική  ανα-
μέτρηση,  στην  καλύτερη  γι’  αυτόν 
περίπτωση  μέχρι  το  2027.  Επίσης, 
η  κοινοβουλευτική  αντιπολίτευση 
ολοφάνερα  βρισκόταν  σε  κατάστα-
ση παράλληλης βαθιάς κρίσης, τόσο 
σε επίπεδο στρατηγικής όσο και στη 
συγκεκριμένη πολιτική γραμμή των 
βασικών κομμάτων της.

Στους  μήνες  που  ακολούθησαν 
φάνηκε  ότι  άλλοι  μεγαλύτεροι  πα-
ράγοντες, η οικονομική και κοινωνι-
κή κυβερνητική πολιτική και οι συ-
νέπειές  της  πάνω στην πλειοψηφία 
των εργαζόμενων και λαϊκών μαζών, 
είχαν την αποφασιστική σημασία.

ιδιωτικοποιήσεις
Τα Τέμπη αποδείχθηκαν ένα σημείο 
καμπής.  Δεν  ήταν  μόνο  η  οργή  για 
τα θύματα. Δεν ήταν μόνο ο θυμός 
για την ολοφάνερη απόπειρα της κυ-
βερνητικής προσπάθειας για συγκά-
λυψη. Ήταν  επίσης η σύνδεση που 
έκανε  ο  κόσμος με  ένα  πάγιο  στοι-
χείο  της  κυβερνητικής-καθεστωτι-
κής πολιτικής στα τελευταία χρόνια: 
τις  ιδιωτικοποιήσεις. Και αυτό έγινε 
εφικτό  σε  μαζικό  επίπεδο,  γιατί  ο 
κόσμος  έχει  συσσωρεύσει  πικρές 
εμπειρίες  για  τις  συνέπειες  των  ιδι-
ωτικοποιήσεων όχι μόνο στις μετα-
φορές και το οφθαλμοφανές έγκλη-
μα  στο  σιδηρόδρομο,  αλλά  επίσης 
στην εκπαίδευση, στην υγεία, στην 
ενέργεια κ.ο.κ. Στις 28 Φλεβάρη, το 
προχώρημα  του  κόσμου  από  την 
οργή στο δρόμο, ήταν ένα βήμα που 
προκάλεσε  και  θα  προκαλεί  πολιτι-
κές συνέπειες. 

Οι  ιδιωτικοποιήσεις  δεν  είναι  ένα 
απομονωμένο  «κόκκινο  πανί»  που 
διαχωρίζει  πλατιά  τμήματα κόσμου 
από  την  κυβερνητική  πολιτική  του 
Μητσοτάκη.  Σε  όλες  τις  δημοσκο-

πήσεις  η  ακρίβεια  χαρακτηρίζεται 
ως το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα της 
πλειοψηφίας. Και σε αυτόν τον επι-
κίνδυνο  για  την  κυβέρνηση  τομέα, 
ο κόσμος αρχίζει να κάνει συνδέσεις 
αποφασιστικής πολιτικής σημασίας. 
Που  τις  τροφοδοτεί  η  καθημερινή 
κυβερνητική  πολιτική.  Ας  σταχυο-
λογήσουμε από την επικαιρότητα. 

ταξική μονομέρεια
Η  κυβέρνηση  και  ειδικότερα  η 
υπουργός  Εργασίας,  Νίκη  Κεραμέ-
ως,  πανηγυρίζουν  για  την  αύξηση 
του κατώτατου μισθού που το 2024 
έφτασε, λέει, στα 830 ευρώ. Την ίδια 
στιγμή  τα  στοιχεία  του  υπουργείου 
Εργασίας  και  της  Τράπεζας  της  Ελ-
λάδος  δείχνουν  ότι  ο  μέσος  πραγ-
ματικός μισθός της εργατικής τάξης 
παραμένει  καθηλωμένος,  γιατί  ένα 
όλο και μεγαλύτερο τμήμα των εργα-
τών  πιέζεται  προς  τον  κατώτατο  μι-
σθό. Περίπου το 50% του συνολικού 
εργατικού  δυναμικού  το  2024  είχε 
μισθό κατώτερο των 1.000 ευρώ! Η 
σκληρή  κατάσταση  που  δημιούρ-
γησε  η  «μνημονιακή»  περίοδος  και 
η  ενίσχυση  των  εργοδοτικών  μηχα-
νισμών,  δεν  αντιμετωπίζεται  με  την 
υποκριτική  αναφορά  στην  «ελευθε-
ρία»  για  Συλλογικές  Συμβάσεις  Ερ-
γασίας.  Αφενός,  γιατί  στην  Ελλάδα 
το  ποσοστό  των  εργαζομένων  που 
«καλύπτεται»  από  ΣΣΕ  παραμένει 
εξαιρετικά χαμηλό (26%), πολύ κάτω 
ακόμα και από το όριο που έχει βά-
λει  η  νεοφιλελεύθερη  Κομισιόν  με 
την  αντίστοιχη  Ευρωπαϊκή  Οδηγία 
(80%).  Αφετέρου,  γιατί  οι  εργοδό-
τες,  αξιοποιώντας  στο  έπακρο  την 
κυβερνητική πολιτική, επιτυγχάνουν 
Συμβάσεις  που  στην  πλειοψηφία 
τους (62%) «συνομολογούν» μηδενι-
κές (!) αυξήσεις στους μισθούς, ενώ 
στη  μειοψηφία  τους  «παραχωρούν» 
αυξήσεις κατά μέσο όρο 2%, δηλαδή 
κάτω από τον πληθωρισμό και κατά 
πολύ κάτω από τον πληθωρισμό τρο-
φίμων που είναι καθοριστικός για το 
εργατικό εισόδημα. 

Αυτή η σκληρή πολιτική απέναντι 
στον εργατικό μισθό (και τις συντά-
ξεις!)  συνδυάζεται  με  μια  μεγάλη 
«γενναιοδωρία»  προς  το  από  πάνω 
τμήμα  της  κοινωνίας.  Τα  στοιχεία 
σχετικά με την απόδοση των φόρων 
αποδεικνύουν ότι ένα ελάχιστο πο-
σοστό  μεγαλοοφειλετών,  το  0,3%, 
παρακρατά  το  76%  του  χρέους.  Σε 
απλά ελληνικά αυτό σημαίνει ότι η 
κυβέρνηση  που  αρνείται  να  μειώ-

σει  τον  ΦΠΑ-καρμανιόλα,  που  αρ-
νείται  να  μειώσει  τους  σκληρούς 
συντελεστές  φορολόγησης  των 
χαμηλών  εισοδημάτων,  επιτρέπει 
σε μια δράκα μεγάλων εταιρειών να 
διασφαλίζουν  πρόσφατη  «ρευστό-
τητα»  με  τη  μαζική  φοροαποφυγή 
και φοροκλοπή. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα «ταξικής 
μονομέρειας», η απόφαση του Δέν-
δια να δώσει αυξήσεις στους αξιω-
ματικούς,  αυξήσεις  που  φτάνουν 
ακόμα  και  στο  20%,  είναι  μια  χο-
ντροκομμένη πρόκληση. 

Ο  Μητσοτάκης  επιμένει  ότι  θα 
επιχειρήσει  να  «γυρίσει  το  παι-
χνίδι»  μέχρι  το  2027.  Ταυτόχρονα 
υπογραμμίζει  ότι  θα  το  επιχειρή-
σει  διατηρώντας  την  ίδια πολιτική, 
με  κέντρο  τις  νεοφιλελεύθερες 
αντιμεταρρυθμίσεις. 

Είναι εξαιρετικά αμφίβολο το αν θα 
αντέξει μέχρι το 2027. Όμως δεν υπάρ-
χει  αμφιβολία  ότι  η  συνέχεια  αυτής 
της  πολιτικής  ενέχει  τον  κίνδυνο  για 
ακόμα μεγαλύτερες απώλειες της ΝΔ. 

πονοκέφαλοι
Σε  όλες  τις  πρόσφατες  δημοσκο-
πήσεις η ΝΔ βρίσκεται κάτω από το 
30%,  με  αποτέλεσμα  των  σύνολο 
των δημοσκόπων να ομοφωνεί στο 
συμπέρασμα  ότι  η  στρατηγική  της 
αυτοδυναμίας είναι πολιτικά νεκρή. 
Πλησιάζοντας περισσότερο προς το 
25%, το κόμμα του Μητσοτάκη αντι-
μετωπίζει  έναν  πρόσθετο  κίνδυνο: 
να  χάσει  το  «μπόνους»  του  εκλογι-
κού  νόμου  προς  το  πρώτο  κόμμα, 
υπό την προϋπόθεση ότι αυτό υπερ-
βαίνει  το 25% των ψηφισάντων, και 
να οδηγηθεί σε μια Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα της τάξης των 70-75 βου-
λευτών που θα μετατρέπει την πιθα-
νότητα  σχηματισμού  κυβέρνησης 
σε άλυτο σταυρόλεξο. 

Σε  αυτό  το  σημείο  οι  εσωκομ-
ματικοί  «προβληματισμοί»  στη  ΝΔ 
συναντιούνται  με  τις  ευρύτερες 
καθεστωτικές  ανησυχίες  σχετικά 
με τις προοπτικές μιας επικίνδυνης 
πολιτικής κρίσης στον ελληνικό κα-
πιταλισμό. Γιατί τα πεπραγμένα της 
κυβέρνησης  Μητσοτάκη  κάνουν 
εξαιρετικά  απίθανες,  τουλάχιστον 
υπό  την  ηγεσία  του,  τις  κυβερνή-
σεις «ευρύτερων συναινέσεων» που 
τα  πιθανότατα  εκλογικά  αποτελέ-
σματα θα κάνουν αναπόφευκτες. 

Το  σύνολο  αυτών  των  διαπιστώ-
σεων μειώνει  την  πειθαρχία  και  τη 
συνοχή του κόμματος της ΝΔ. 

Η  φιέστα  του  Δένδια,  με  την  πα-
ρουσία  της  «τριανδρίας»  Α.  Σαμα-
ρά-Κ. Καραμανλή-Πρ. Παυλόπουλου, 
ήταν ένα σαφές πρώτο βήμα. Όμως η 
σύγκλιση της «παραδοσιακής» με τη 
«σκληρή» Δεξιά, τι έχει να πει για τη 
σημερινή συγκυρία; Η αναφορά του 
Δένδια στο πεντάπτυχο «ταυτοτικών 
αξιών»  (Πατρίδα-Γλώσσα-Παραδό-
σεις-Θρησκεία-Οικογένεια)  θυμίζει 
το  χουντικό  τρίπτυχο  (Πατρίς-Θρη-
σκεία-Οικογένεια), αλλά για να απο-
κτήσει πολιτική δυναμική χρειάζεται 
πολλές άλλες επεξεργασίες και πολι-
τικές πρωτοβουλίες. 

Στον  ανασχηματισμό  φάνηκε  να 
πριμοδοτεί ο Μητσοτάκης, ως προς 
τη διαδοχή του, τον Κωστή Χατζη-
δάκη.  Αν  η  ΝΔ  επιλέξει  να  αντιμε-
τωπίσει  τις  επόμενες  εκλογές  με 
επικεφαλής  τον  «Σούπερμαν»  των 
ιδιωτικοποιήσεων  και  αρχιτέκτονα 
του πιο δογματικού νεοφιλελευθε-
ρισμού, τότε ακόμα και το 25% μπο-
ρεί να αποδειχθεί άπιαστος στόχος. 

Για την ώρα όλες οι βαρωνίες μέσα 
στη ΝΔ συμφωνούν στο ότι δίνουν 
στον Μητσοτάκη τη δυνατότητα να 
«κρατήσει  το  τιμόνι»  μέχρι  τις  επό-
μενες εκλογές, και στην περίπτωση 
των  δυσμενών  προβλέψεων  να  κα-
θοδηγήσει  ο  ίδιος  τη  διαδοχή  του 
(«αλλαγή  εν  πλω»).  Με  μια  απειλη-
τική υποσημείωση: αν εμφανιστούν 
δημοσκοπήσεις που δείχνουν τη ΝΔ 
κάτω από το… 20%, τότε η διαδικα-
σία θα μετατραπεί σε άτακτη. 

Αγώνες
Αυτή  η  προοπτική  δεν  μπορεί  και 
δεν  πρέπει  να  αντιμετωπιστεί  από 
τον  κόσμο  μας  και  την  Αριστερά 
αναγνωρίζοντας την προτεραιότητα 
των κοινοβουλευτικών διαδικασιών. 
Το φιάσκο με την πρόταση μομφής 
μετά  το  σεισμό  της  28ης  Φλεβάρη 
είναι διδακτικό. Η περίοδος που έρ-
χεται πρέπει να έχει στο κέντρο της 
την  κλιμάκωση  και  το  συντονισμό 
των  αγώνων  από  τα  κάτω,  με  στό-
χο  να  μετατρέψουμε  τις  αδυναμίες 
μιας αντιδραστικής κυβέρνησης σε 
κατακτήσεις  του  κόσμου  μας,  με 
βάση ένα πρόγραμμα εργατικών και 
λαϊκών  διεκδικήσεων.  Μια  τέτοια 
τακτική,  πέρα  από  το  αποτελεί  την 
καλύτερη απάντηση στον Μητσοτά-
κη και στην κλίκα του, θα περιορίζει 
και τις δυνατότητες όλων των άλλων 
βαρώνων και  παράκεντρων  της Δε-
ξιάς  να  επεξεργαστούν  έγκαιρα μια 
εναλλακτική ηγετική λύση. 

Της Μαρίας Μπόλαρη

Η ΝΔ προς τη «μετά τον Μητσοτάκη» εποχή

ο πρόλογος μιας γενικής 
πολιτικής κρίσης
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Του Αντώνη Νταβανέλου

Η  
επίσκεψη του Μητσοτάκη 
στο Ισραήλ και η συζήτησή 
του µε τους Νετανιάχου και 
Χέρτσογκ, γίνεται σε µια κρί-

σιµη και ευµετάβλητη διεθνή αλλά και 
περιφερειακή συγκυρία. 

Ο «τυφώνας» Τραµπ στις διεθνείς 
γεωπολιτικές σχέσεις δεν επηρεάζει 
αρνητικά τους «άξονες» που οι ΗΠΑ 
έχτισαν στην Ανατολική Μεσόγειο 
κατά την προηγούµενη περίοδο. Όπως 
υπογράµµισε και πρόσφατα ο πολύ-
πειρος Τζέφρι Πάιατ (ο πρέσβης των 
ΗΠΑ στην Αθήνα κατά την περίοδο 
της κρίσης και µετέπειτα υφυπουργός 
Εξωτερικών του Μπάιντεν), το σχήµα 
Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ + ΗΠΑ είναι 
«στρατηγικής σηµασίας» και οι Αµε-
ρικανοί δεν προτίθενται να υποχωρή-
σουν από αυτό. 

Στο κέντρο των συζητήσεων Μη-
τσοτάκη-Νετανιάχου βρίσκονταν οι 
εξοπλισµοί και η κοινή στρατιωτική 
επαγρύπνηση. Στις ανακοινώσεις αυτά 
περιγράφονται ως κοινές «αµυντι-
κές» δεσµεύσεις. Αλήθεια, ενάντια σε 
ποιους και µε τι µεθόδους «αµύνεται» 
σήµερα το Ισραήλ; Η σφαγή των Πα-
λαιστινίων, η άµεση στρατιωτική απει-
λή κατά του Λιβάνου και της Συρίας, 
και στο βάθος η απειλή κατά του Ιράν, 
θα ήταν αρκετά για να καταδικάσει κα-
νείς ως ακραία αντιδραστική την ελλη-
νο-ισραηλινή «συµµαχική σχέση» που 

στηρίζει ξετσίπωτα ο Μητσοτάκης. 
Στη συνάντηση τέθηκαν και πιο φι-

λόδοξοι σχεδιασµοί, όπως ο οικονο-
µικός και διπλωµατικός-στρατιωτικός 
«διάδροµος» IMEC (Ινδία-Μέση Ανα-
τολή-Ευρώπη). Πρόκειται για µια από 
τις πιο τολµηρές «νέες ιδέες» των ΗΠΑ, 
µε στόχο να αποσπάσουν την Ινδία 
του Μόντι από το πλαίσιο των BRICS, 
να της δώσουν εµπορική-οικονοµική 
πρόσβαση στις ευρωπαϊκές αγορές και 
σε αντάλλαγµα να πάρουν τη διπλωµα-
τική-στρατιωτική στήριξη του Μόντι 
στον Ινδικό και στην «καυτή» περιοχή 
της Ερυθράς Θάλασσας και του Περσι-
κού Κόλπου. 

Αυτά τα µεγαλόπνοα σχέδια (όπως 
και η προθυµία του Μητσοτάκη να 
λειτουργήσει ως «προξενήτρα» για την 
εξοµάλυνση των σχέσεων Ισραήλ-Γαλ-
λίας) συνδυάζονται µε πιο χειροπια-
στές «δουλειές», µε άµεσο οικονοµικό 
αντίκτυπο. ∆εν είναι τυχαίο ότι αναθερ-
µάνθηκαν έντονα οι διεργασίες για την 
ηλεκτρική διασύνδεση µεταξύ Ισρα-
ήλ-Κύπρου-Ελλάδας, µε το διαβόητο 
υποβρύχιο «καλώδιο», ένα σχέδιο που 
λίγους µόνο µήνες πριν οι (ευρωπαϊκές 
αλλά και κυπριακές) «αγορές» έκριναν 
ως ασύµφορο και έστελναν στον πάγο. 
Όµως στην οικονοµική και ενεργειακή 
πολιτική, οι «µεγάλες ειδήσεις» ήρθαν 
από την εδώ πλευρά της θάλασσας. 

Οικόπεδα και εξορύξεις
Ο αµερικανικός κολοσσός Chevron δή-
λωσε «ξαφνικά» το επείγον ενδιαφέρον 
του να αναλάβει τις µελέτες και την 

προοπτική των εξορύξεων σε µια τερά-
στια θαλάσσια περιοχή νότια της Κρή-
της, που απλώνεται σε µεγάλο τµήµα 
του Λιβυκού Πελάγους (που, όχι τυ-
χαία, έχει αρχίσει πλέον να αποκαλείται 
Νότιο Κρητικό Πέλαγος). 

Η πολιτική του Τραµπ, που γράφει 
στα παλιά παπούτσια του την απειλή 
της κλιµατικής κατάρρευσης, και το 
σύνθηµα «Εξορύξεις µωρό µου, εξο-
ρύξεις!», έχει ενθαρρύνει τις αµερικα-
νικές πετρελαϊκές εταιρίες να «απε-
λευθερώσουν» τεράστια κεφάλαια 
για να υλοποιήσουν σχεδιασµούς που 
µέχρι χθες έµεναν στα συρτάρια. Η 
επιστροφή στην κυβέρνηση Μητσο-
τάκη του αµερικανοτραφούς Σταύρου 
Παπασταύρου (στη θέση του υπουρ-
γού Ενέργειας και Περιβάλλοντος!) 
αποδεικνύεται κάθε άλλο παρά τυχαία. 
Σε συνδυασµό, προκύπτει ένα «χρονο-

διάγραµµα» πρωτοφανούς ταχύτητας 
και αποτελεσµατικότητας: Μέσα στο 
2025 (!) θα έχει ολοκληρωθεί, λέει, όλη 
η διαδικασία διαπραγµάτευσης και 
διαγωνισµών, και η Chevron θα έχει 
αποκτήσει την «κυριότητα» για εξορύ-
ξεις σε ένα µεγάλο αριθµό θαλάσσιων 
«οικοπέδων» που ξεπερνούν –κατά 
πολύ!– το όριο των διεθνώς αναγνω-
ρισµένων ελληνικών χωρικών υδάτων 
(που, πέρα από τις αµπελοφιλοσοφίες, 
εξακολουθούν να είναι αναγνωρισµένα 
µέχρι τα 6 ναυτικά µίλια από την πλησι-
έστερη ακτή). 

Σηµειώνεται ότι ο έτερος αµερικα-
νικός κολοσσός, η Exxon Mobil, έχει 
κατοχυρώσει τα «οικόπεδα» νότια και 
νοτιοδυτικά της Πελοποννήσου αλλά 
και δυτικά-νοτιοδυτικά της Κρήτης. Η 
Exxon, επίσης, ήδη ελέγχει «οικόπεδα» 
ανοιχτά της Κύπρου, ενώ σε συνεργα-

Η διπλωµατία και η ενεργειακή πολιτική του Μητσοτάκη στην Ανατολική  Μεσόγειο

Με τις πλάτες του Ισραήλ, µπράβος  των ΗΠΑ

Η Exxon και η Chevron 
διαθέτοντας τη στρατιωτική 

οµπρέλα της Σούδας και 
του 6ου Στόλου, αλλά και 
τη «φιλική» επαγρύπνηση 
του Κράτους του Ισραήλ, 

µετατρέπονται σε 
«άρχοντες» της Ανατολικής 

Μεσογείου. 
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Η διπλωµατία και η ενεργειακή πολιτική του Μητσοτάκη στην Ανατολική  Μεσόγειο

Με τις πλάτες του Ισραήλ, µπράβος  των ΗΠΑ
σία µε τη BP έχει αρχίσει εξορύξεις στα 
ανοιχτά των ακτών της Αιγύπτου. 

Ο σχεδιασµός της Chevron προ-
κάλεσε ενθουσιασµό στον λεγόµενο 
«πατριωτικό» πολιτικό χώρο. «Η συ-
µπεριφορά της υπερβαίνει και τις πιο 
αισιόδοξες προβλέψεις και είναι πιο 
τολµηρή ακόµα και από αυτήν που 
ακολουθήσαµε εµείς, όταν οριοθετή-
σαµε το νότιο όριο των θαλασσοτε-
µαχίων της Κρήτης» έγραψε ένας από 
τους χαρακτηριστικούς εκπροσώπους 
αυτού του ρεύµατος. Πράγµατι. Μόνο 
που αν δει κανείς στο χάρτη τη διαδο-
χή των «οικοπέδων» της Chevron και 
της Exxon Mobil, τότε θα διαπιστώσει 
ότι ζωγραφίζεται ένα τόξο-φραγής 
της Ανατολικής Μεσογείου, που θα 
χαρακτηρίζεται πλέον ως περιουσιακό 
στοιχείο των δύο µεγαλύτερων αµερι-
κανικών εξορυκτικών κολοσσών. Και 
είναι γνωστό ότι η οικονοµική «κυριό-
τητα» σε µια θαλάσσια περιοχή είναι ο 
πρόλογος για τη στρατιωτική κυριαρ-
χία επ’ αυτής. Αν µάλιστα στην Αίγυ-
πτο του φιλο-αµερικανού δικτάτορα 
Σίσι αναγνωριστεί µια ανάλογη «απλο-
χεριά», τότε το αµερικανικό τόξο φρα-
γής στην Ανατολική Μεσόγειο θα γίνει 
κυριολεκτικά αδιαπέραστο. Η Exxon 
και η Chevron διαθέτοντας τη στρα-
τιωτική οµπρέλα της Σούδας και του 
6ου Στόλου, αλλά και τη «φιλική» επα-
γρύπνηση του Κράτους του Ισραήλ, 
µετατρέπονται σε «άρχοντες» της Ανα-
τολικής Μεσογείου. 

Οι άγριες συνέπειες των εξορύξεων 
στο περιβάλλον γενικά και στο θαλάσ-
σιο περιβάλλον ειδικότερα, είναι ένας 
απολύτως κρίσιµος παράγοντας, αλλά 
δεν είναι αντικείµενο του παρόντος 
άρθρου. Όµως οι συνέπειες στη γεω-
πολιτική της περιοχής και ο κίνδυνος 
για την ειρήνη, είναι επίσης απολύτως 
κρίσιµος παράγοντας. 

Οι οπαδοί της στρατηγικής επέκτα-
σης µέσω των ΑΟΖ, συνηθίζουν να 
µιλούν για ένα κάποιο ∆ιεθνές ∆ίκαιο. 
Όµως αυτό ορίζει ότι η άσκηση κυ-
ριαρχικών δικαιωµάτων σε µια ευρύ-
τερη θαλάσσια ζώνη (ΑΟΖ) µέχρι του 
ορίου των 200 ν. µιλίων προϋποθέτει 
διεθνή συµφωνία αναγνώρισης των 
ΑΟΖ, µεταξύ των χωρών που έχουν 
αντιτιθέµενα συµφέροντα, συµφωνία 
που αποκτά ισχύ αφού κατατεθεί στον 
ΟΗΕ. Αυτή η προϋπόθεση αναδείχθη-
κε πέρα από κάθε αµφισβήτηση, στις 
µακρές και περίπλοκες διαπραγµατεύ-
σεις Ελλάδας-Ιταλίας σχετικά µε τις 
ΑΟΖ στην «εύκολη» θάλασσα του Ιο-
νίου, όπως και στις αποτυχηµένες δια-
πραγµατεύσεις Ελλάδας και Αλβανίας 
για τον καθορισµό των µεταξύ τους 
θαλάσσιων ορίων. 

Τι ισχύει αν δεν υπάρχουν ανάλο-

γες συµφωνίες, ή µέχρι αυτές να επι-
τευχθούν; Η απάντηση είναι απλή: 
τα διεθνώς αναγνωρισµένα χωρικά 
ύδατα (στην Ελλάδα τα 6 ν. µίλια). 
Η συστηµική εφηµερίδα «Το Βήµα» 
(30/3) φρόντισε να προειδοποιήσει 
τους θερµοκέφαλους, µε τη γνώµη 
µιας ελληνίδας καθηγήτριας ∆ικαίου: 
«Από τη στιγµή που οι ερευνητικές και 
αναπτυξιακές δραστηριότητες των 
εταιρειών θα είναι εντός των 6 ν.µ. κα-
µία Τρίτη πλευρά δεν νοµιµοποιείται 
να αντιδράσει». Πράγµατι, αλλά και 
αντιστρόφως: έξω από τα 6 ν.µ., κάθε 
τρίτη πλευρά νοµιµοποιείται να αντι-
δράσει σε πρακτικές κυριαρχίας επί 
των διεθνών υδάτων. 

Η αναφορά µας δεν είναι τυχαία. 
Στις µελέτες για την πόντιση του υπο-
βρύχιου καλωδίου σύνδεσης Ισρα-
ήλ-Κύπρου-Ελλάδας (GSI), η Τουρκία 
αντέδρασε. Έβγαλε πολεµικά πλοία 
στα διεθνή ύδατα νότια της Κάσου και 
δέσµευσε µε Navtex τις περιοχές των 
ερευνών. Η ανάδοχος εταιρεία υποχώ-
ρησε και το ιταλικό ερευνητκό πλοίο 
Ievoli Relume διατάχθηκε να γυρίσει 
στη βάση του. Μόνο που τα πράγµατα 
µε το σχεδιασµό της Chevron θα είναι 
εξαιρετικά πιο σοβαρά. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι µε το 
σχεδιασµό της Chevron η κυβέρνη-
ση Τραµπ στέλνει «µήνυµα» εύνοιας 
προς την ελληνική πλευρά. Το «µήνυ-
µα» έχει επίσης την υποστήριξη του 
Νετανιάχου. Ακόµα, δεν µπορεί να 
θεωρηθεί άσχετη η ανακοίνωση της 
επίσκεψης του υπουργού Άµυνας της 
Γαλλίας στην Αθήνα, αλλά και η προ-
αναγγελία ότι το γαλλικό πυρηνικό αε-
ροπλανοφόρο Σαρλ Ντε Γκολ θα «επι-
σκεφτεί» τα ελληνικά νερά. 

Για την ώρα η Τουρκία του Ερντογάν 
δεν έχει αντιδράσει. Πιθανότατα γιατί 
η αστάθεια στο εσωτερικό της κλιµα-
κώνεται, αλλά και γιατί ο συσχετισµός 
υπέρ των Chevron-Exxon είναι «πειστι-
κός». Όµως τίποτα δεν βεβαιώνει ότι 
η στάση αυτή θα διατηρηθεί και στο 
µέλλον. 

Ο Μητσοτάκης στηρίζοντας ασύ-
στολα τα σχέδια των Αµερικανών και 
του Ισραήλ στην Ανατολική Μεσόγειο, 
επιχειρεί να τα συνδυάσει µε κάποιες 
«εθνικές επιτυχίες» στην κατανοµή 
των µεριδίων κυριαρχίας. Είναι ένα 
παιχνίδι µε τη φωτιά. Ένα παιχνίδι άµε-
σα δεµένο µε τη διαρκή κλιµάκωση 
των εξοπλισµών και την ενίσχυση του 
µιλιταρισµού στο εσωτερικό της χώ-
ρας. Όπου δεν πρέπει να υπάρχει κα-
µιά αµφιβολία για το ποιος τελικά θα 
πληρώσει τον οικονοµικό λογαριασµό 
για τα όπλα, αλλά και τον πολιτικό λο-
γαριασµό για την υποταγή σε τέρατα 
όπως η Chevron και η Exxon Mobil. 

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗ ΕΞΑΓΓΕΛΙΑ 
Ο Μητσοτάκης, µετά το φιάσκο του 
ανασχηµατισµού, προσπαθεί µε δι-
άφορες παροχές να αντιστρέψει το 
αρνητικό πολιτικό κλίµα για την κυ-
βέρνηση και τα χαµηλά δηµοσκοπικά 
ποσοστά της Ν∆. Μόνο που η προ-
κλητική κυβερνητική εξαγγελία για 
αύξηση των µισθών των στελεχών 
των Ενόπλων ∆υνάµεων (από 13% έως 
20%, ανάλογα τον βαθµό και την προ-
ϋπηρεσία), για το «καλόπιασµα» µιας 
προνοµιακής δεξαµενής ψηφοφό-
ρων της ∆εξιάς, έφερε «πονοκέφαλο» 
στο Μαξίµου. Από την επόµενη µέρα 
πλειάδα γαλάζιων στελεχών ζήτησαν 
την επέκταση του µέτρου και στα σώ-
µατα ασφαλείας, µε τον Α. Γεωργιάδη 
να πρωτοστατεί: «είναι βέβαιον ότι 
µετά τις αναγκαίες αυξήσεις στις Ένο-
πλες ∆υνάµεις θα βρεθεί ο δηµοσιο-
νοµικός χώρος, για να ακολουθήσουν 
άµεσα οι αυξήσεις και για τα στελέχη 
της ΕΛΑΣ, του Λιµενικού και της Πυ-
ροσβεστικής Υπηρεσίας». Σε αυτή τη 
δήλωση αντέδρασε µέχρι και η ∆ΑΚΕ 
Νοσηλευτικών Ιδρυµάτων, σχολι-
άζοντας ότι «ξεχάσατε να πείτε ότι 
πρέπει να δοθούν αυξήσεις και στους 
υγειονοµικούς, που προσφέρουν τις 
υπηρεσίες τους µέσα σε αντίξοες και 
ανθυγιεινές συνθήκες και αµείβονται 
µε τους χαµηλότερους µισθούς στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Που δουλεύουν 
αργίες και νυκτερινά για ψίχουλα, που 
υπάρχει µεγάλο κύµα φυγής από τα 
νοσοκοµεία». Οι αυξήσεις σε αυτούς 
που κράτησαν και κρατούν όρθιο το 
ΕΣΥ, στους εκπαιδευτικούς που µορ-
φώνουν τη νεολαία, στους εργαζόµε-
νους στους δήµους και τις άλλες κοι-
νωνικές υπηρεσίες που στηρίζουν τις 
λαϊκές ανάγκες, θα έπρεπε να ήταν η 
άµεση προτεραιότητα. Αλλά όταν από 
κράτος πρόνοιας, φτιάχνεις κράτος 
πολέµου, οι καραβανάδες και οι µπά-
τσοι, θα τυγχάνουν ειδικής µέριµνας.

ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΣΥΓΚΑΛΥΨΗΣ
Σήµα συγκάλυψης των ευθυνών του 
Λιµενικού για το έγκληµα της Πύ-
λου, δίνει η επιλογή του Τρύφωνα 
Κοντιζά, ως νέου αρχηγού του Λιµε-
νικού Σώµατος. Με την ιδιότητα του 
διευθυντή του Κλάδου Ασφάλειας 
και Αστυνόµευσης του Λιµενικού 
Σώµατος, ο σηµερινός αρχηγός του 
Λιµενικού είχε επιτελικό ρόλο στη 
διαχείριση του πολύνεκρου ναυαγί-
ου στην Πύλο και ήταν παρών στην 
αίθουσα επιχειρήσεων του Ενιαίου 
Κέντρου Συντονισµού Έρευνας και 
∆ιάσωσης. Εναντίον του ίδιου και 
άλλων ανώτερων αξιωµατικών έχει 
υποβληθεί µήνυση εκ µέρους συγ-
γενών των θυµάτων για ενέργειες και 
παραλείψεις που οδήγησαν στο ναυ-

άγιο, καθώς για 15 ώρες το Λιµενικό 
αρνήθηκε να οργανώσει επιχείρηση 
διάσωσης ενός αλιευτικού σκάφους 
υπερφορτωµένου, που προσπάθη-
σαν να το ρυµουλκήσουν έξω από τα 
ελληνικά ύδατα. Η εισαγγελέας του 
Ναυτοδικείου, µετά το πόρισµα του 
Συνηγόρου του Πολίτη, έχει ζητήσει 
συµπληρωµατική κατάθεση οκτώ 
ανώτερων αξιωµατικών (ανάµεσά 
τους και ο Κοντιζάς) στο πλαίσιο της 
προκαταρκτικής εξέτασης, για την 
πιθανότητα ποινικών ευθυνών της 
ηγεσίας του Λιµενικού. Αντί λοιπόν 
να βρεθεί σε διαθεσιµότητα και στο 
εδώλιο για τον πνιγµό εκατοντάδων 
προσφύγων, ο ανώτατος αξιωµα-
τικός επιβραβεύεται µε τη µέγιστη 
προαγωγή.  Όπως στα Τέµπη, έτσι 
και στην Πύλο, η εγκληµατική αδια-
φορία των κρατικών αξιωµατούχων 
και οι µηχανισµοί συγκάλυψης, ακο-
λουθούν αµοιβαία διαδροµή. 

ΑΚΡΟ∆ΕΞΙΑ ΛΑΜΟΓΙΑ
∆υσάρεστα τα νέα για την ευρωπαϊ-
κή ακροδεξιά µετά την καταδίκη της 
Λεπέν -και άλλων 23 ατόµων- από 
γαλλικό δικαστήριο και τον αποκλει-
σµό της από τις ερχόµενες εκλογές. 
Το δικαστήριο καταδίκασε τη Λεπέν 
σε ποινή φυλάκισης 4 ετών µε 2ετή 
αναστολή και 5ετή αποκλεισµό από 
το δικαίωµα του εκλέγεσθαι, ανε-
ξάρτητα από οποιαδήποτε διαδικα-
σία έφεσης. Απόφαση που σηµαίνει 
ότι πιθανώς δεν θα µπορεί να είναι 
υποψήφια στις γαλλικές προεδρι-
κές εκλογές του 2027.Η κατηγορία 
αφορά την υπεξαίρεση 474.000 
ευρώ για θέσεις κοινοβουλευτικών 
βοηθών στην ευρωβουλή, ενώ η 
συνολική ζηµία ανέρχεται σε 2,9 
εκατοµµύρια ευρώ, ποσό που προ-
ήλθε από την παράνοµη πληρωµή 
των βοηθών για εργασία, ενώ στην 
πραγµατικότητα εξυπηρετούσε τα 
συµφέροντα του κόµµατος. Στη φυ-
λακή θα οδηγηθεί και ο Καρλ-Χάιντς 
Γκράσερ, πρώην υπουργός Οικονο-
µικών της Αυστρίας, στη βάση της 
τελεσίδικης απόφασης του Αυστρια-
κού Ανώτατου ∆ικαστηρίου, ο οποί-
ος µαζί µε άλλους αξιωµατούχους 
της κυβέρνησης συνεργασίας της 
∆εξιάς µε την ακροδεξιά του –τότε 
επικεφαλής- Γεργκ Χάιντερ έκαναν 
µπίζνες µε ακίνητα του ∆ηµοσίου. 
Για άλλη µια φορά, αποδεικνύεται 
ότι οι δήθεν «αντισυστηµικοί» που 
έχουν «καθαρά χέρια» και θα βάλουν 
«όλα τα λαµόγια φυλακή», είναι πρώ-
τοι/ες και καλύτεροι στα σκάνδαλα, 
την εκτεταµένη διαφθορά και τον 
παράνοµο πλουτισµό. Όπως ακρι-
βώς κάθε αυθεντικός εκπρό-
σωπος του κεφαλαίου.

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Μ 
ε εντατικούς ρυθµούς 
προχωράει η πολεµι-
κή προετοιµασία στην 
ΕΕ. Με επίκεντρο το 

µέτωπο στην Ουκρανία και τις γενι-
κότερες επιδιώξεις των ευρωπαίων 
ιµπεριαλιστών, η πολεµική οικονο-
µία µετατρέπεται µεθοδευµένα σε 
µιλιταριστική υστερία. 

Μοναδικοί χαµένοι οι λαοί της 
ηπείρου, µε την κυβέρνηση Μητσο-
τάκη να βρίσκεται στην εµπροσθο-
φυλακή των πολεµόχαρων ηγεσιών.

«Συµµαχία των προθύµων»
Σε Σύνοδο στο Παρίσι, στην οποία 
εκπροσωπήθηκαν 29 χώρες, παρου-
σία και του Γ.Γ. του ΝΑΤΟ, Μαρκ 
Ρούτε, ο Ε. Μακρόν, επισηµοποίη-
σε τη βούληση της συµµαχίας των 
«προθύµων» να στείλουν στρατό 
στην Ουκρανία. Απόφαση που εκτι-
µάται πως θα αυξήσει σε επικίνδυνα 
επίπεδα την ένταση ανάµεσα στην 
Ευρώπη και τη Ρωσία. Το αγλλογαλι-
κό σχέδιο για παρουσία στρατευµά-
των στην «δίπλα αυλή» του Πούτιν, 
εύκολα θα µπορούσε να µετατρέψει 
ολόκληρη την ευρωπαϊκή ήπειρο σε 
πυριτιδαποθήκη. 

∆ιπλωµατικές πηγές θεωρούν δε-
δοµένη την υλοποίησή του σχεδίου 
αυτού, παρά τις υπαρκτές αντιθέσεις 
και τις «δεύτερες σκέψεις» αρκετών 
ευρωπαϊκών χωρών. Ο πρόεδρος 
της Γαλλίας επεσήµανε ότι εύχεται 
η ανάπτυξη αυτών των ευρωπαϊκών 
στρατιωτικών δυνάµεων να γίνει 
µε αµερικανική υποστήριξη, υπο-
γραµµίζοντας ωστόσο ότι θα πρέπει 
να προβλεφθεί και το σενάριο της 
ανάπτυξής τους χωρίς µια τέτοια 
υποστήριξη. 

Αναλύσεις σε µεγάλα διεθνή ΜΜΕ 
υποστηρίζουν ότι η αποστολή ευ-
ρωστρατού (µετά από µια εκεχειρία 
Κιέβου-Μόσχας) θα εστιάζει στην 
παροχή αεροπορικής κάλυψης στην 
Ουκρανία, καθώς και ναυτικής πα-
ρουσίας στη Μαύρη Θάλασσα. Η 
ανάπτυξη των αποκαλούµενων «µπο-
τών στο έδαφος (περίπου 20.000 
στρατιωτών)» από άποψη µεγέθους 
δεν θα ήταν αρκετά µεγάλη για τη 
διατήρηση µιας εύθραυστης ειρή-
νης. Αντίθετα, τα στρατεύµατα του 
«συνασπισµού των προθύµων», πι-
θανότατα θα αναπτυχθούν για την 
προστασία πόλεων, λιµανιών και µε-
γάλων ενεργειακών υποδοµών.

Από την πλευρά της, η ΕΕ, η οποία 
εκπροσωπήθηκε στη «Σύνοδο για 
την Ειρήνη(!)» από τον πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Αντ. Κόστα 
και την πρόεδρο της Κοµισιόν Ούρ-

σουλα φον ντερ Λάιεν, δεσµεύτηκε 
για άµεση παράδοση 2 εκατ. βληµά-
των πυροβολικού στον ουκρανικό 
στρατό, αξίας 5 δισ. ευρώ. Επιπλέον, 
η ΕΕ θα ενισχύσει στρατιωτικά το Κί-
εβο µέσω εκταµιεύσεων του δανείου 
G7/ERA (ύψους 18 δισ. ευρώ για την 
ΕΕ). Παράλληλα, επισηµαίνεται ότι 
τα κράτη - µέλη έχουν δεσµευτεί από 
την αρχή του 2025 να παράσχουν 
στην Ουκρανία πρόσθετη στρατιωτι-
κή υποστήριξη, ύψους 17 δισ. ευρώ.

Ο Στάρµερ µε τη σειρά του, επιβε-
βαίωσε τα σχέδια που παρουσίασε ο 
Μακρόν, ενώ προανήγγειλε µια νέα 
συνάντηση µεταξύ των πολεµοκάπη-
λων προκειµένου να βρουν τρόπους 
κινητοποίησης περισσότερης στρατι-
ωτικής βοήθειας. Ο βρετανός πρωθυ-
πουργός, ανακοίνωσε τον περασµένο 
µήνα στο κοινοβούλιο ότι η χώρα του 
θα αυξήσει τα κονδύλια για τον στρα-
τό στο 2,5% του ΑΕΠ µέχρι το 2027 (η 
αύξηση σηµαίνει επιπλέον 13,4 δισ. λί-
ρες ετησίως). Πόροι που θα «εξοικο-
νοµηθούν» από την µείωση του προ-
ϋπολογισµού κοινωνικών υπηρεσιών. 

Η φιλόδοξη πρωτοβουλία Γαλλί-
ας-Βρετανίας, για τον σχηµατισµό 
ενός ευρωπαϊκού στρατού στην 
Ουκρανία, δεν θα είναι πάντως µια 
εύκολη υπόθεση. Αρκετές χώρες 
έχουν δηλώσει ότι δεν θα στείλουν 
στρατιωτικές δυνάµεις στα ανατο-
λικά σύνορα της Ευρώπης µε τη 
Ρωσία. Μετά τη Μελόνι και τον Του-
σκ, ο Μητσοτάκης δήλωσε από το 
Παρίσι πως «η Ελλάδα δεν ανήκει 
στις χώρες οι οποίες είναι έτοιµες να 
αποστείλουν στρατεύµατα στην Ου-
κρανία». Το γεγονός ότι η ελληνική 
κυβέρνηση δηλώνει προς το παρόν 
«ανέτοιµη» σε καµία περίπτωση δεν 
σηµαίνει ότι απορρίπτει την αποστο-
λή στρατευµάτων στην Ουκρανία. Η 
έκφραση του πρωθυπουργού («δεν 
είναι έτοιµη», όχι δεν θα στείλει) ήταν 
προσεκτικά διατυπωµένη. Άγνωστη 
παραµένει η στάση της Γερµανίας 
και του νέου καγκελάριου Μερτς, σε 
ένα ρευστό τοπίο αναδιάταξης πα-
ραδοσιακών συµµαχιών και όξυνσης 
των ανταγωνισµών µεταξύ ΗΠΑ -ΕΕ. 

«Λευκή Βίβλος»
Στη Σύνοδο στο Παρίσι υπήρξε όµως 
και οµοφωνία σε κάτι: στην ανάγκη 
να δοθεί ώθηση στον «επανεξοπλι-
σµό» της Ευρώπης. Οι «προµήθειες 
επιβίωσης» 72 ωρών, σε περίπτωση 
πολέµου, κυβερνοεπιθέσεων και σα-
µποτάζ σε ζωτικής σηµασίας υποδο-
µές, που παρουσίασε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, ήταν το τελευταίο επεισό-
διο µιας σειράς πρωτοβουλιών κλι-
µάκωσης του πολεµικού κλίµατος 
στην Ευρώπη. 

Ο πολεµικός πανικός που καλλι-
εργείται στις ευρωπαϊκές κοινωνίες, 

επιχειρείται να αποτελέσει εργαλείο 
αποδοχής των εξωφρενικών εξοπλι-
στικών δαπανών. Η ευρεία συναίνε-
ση στα σχέδια ένοπλης υπεράσπισης 
των συµφερόντων του ευρωπαϊκού 
κεφαλαίου είναι βασική προϋπόθε-
ση για να προχωρήσουν. Για να περι-
κόψεις ζωτικές κοινωνικές δαπάνες, 
ώστε να αγοράσεις οπλικά συστήµα-
τα, χρειάζεται όλος ο πληθυσµός να 
µπει στη λογική του «πάµε πόλεµο». 
Όπως ήδη κάνει η ΕΕ. Το ίδιο και για 
να κατασταλεί κάθε φωνή αντίρρη-
σης στην πολεµική απειλή και την 
περιστολή κοινωνικών και δηµοκρα-
τικών δικαιωµάτων. 

Λίγες µέρες πριν τις «οδηγίες ετοι-
µότητας», η Κοµισιόν παρουσίασε 
την «Λευκή βίβλο για την Άµυνα», 
το σχέδιο επανεξοπλισµού της Ευ-
ρώπης, που η Επιτροπή ονοµάζει 
«Ευρωπαϊκή Αµυντική Ετοιµότητα 
2030». Με πυρήνα το πρόγραµµα 
«ReArm Europe», µε τα 800 δισ. 
ευρώ για την πολεµική βιοµηχανία 
και λοιπούς στρατιωτικούς σκο-
πούς, που θα πληρώσουν οι λαοί µε 
περαιτέρω «µαχαίρι» στα κονδύλια 
για µισθούς, συντάξεις, σχολεία και 
νοσοκοµεία. «Η εποχή του µερίσµα-
τος της ειρήνης έχει παρέλθει προ 
πολλού», δήλωσε χαρακτηριστικά η 
Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν κατά την 
παρουσίαση του σχεδίου.

Το σχέδιο του «επανεξοπλισµού 
της Ευρώπης» περιλαµβάνει ακόµα 
ένα νέο εργαλείο που ονοµάστηκε 
«SAFE», το οποίο µπορεί γρήγορα 
να παράσχει στα κράτη-µέλη δά-
νεια, ύψους 150 δισ. ευρώ, για αγορά 
στρατιωτικών εξοπλισµών. Η βαθύ-
τερη επιθυµία της πολιτικής ηγεσίας 
της Ε.Ε. είναι να φτιάξει το δικό της, 
ευρωπαϊκό στρατιωτικό-βιοµηχανι-
κό σύµπλεγµα, για να µένουν τα χρή-
µατα στα ταµεία των ευρωπαϊκών 
εταιρειών όπλων. Η Επιτροπή αφήνει 
ανοιχτή την πόρτα σε συνεργασίες µε 
τρίτες χώρες, ανάµεσα στις οποίες 
και η Τουρκία, η Μ. Βρετανία, η Νορ-
βηγία, η Ισλανδία και ο Καναδάς. 

Επίσης, η Κοµισιόν προτείνει την 
ενεργοποίηση της λεγόµενης «Εθνι-
κής Ρήτρας ∆ιαφυγής» για να δώσει 

στα κράτη-µέλη µεγαλύτερη ευελι-
ξία ώστε να ξοδεύουν περισσότερα 
στην άµυνα χωρίς να παραβιάζουν 
τους δηµοσιονοµικούς κανόνες που 
περιορίζουν το όριο του ελλείµµατος 
στο 3% του ΑΕΠ, µε τη δυνατότητα 
κινητοποίησης πρόσθετων «αµυντι-
κών» δαπανών έως και 1,5% του ΑΕΠ 
ανά χώρα, ή περίπου 650 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ τα επόµενα τέσσε-
ρα χρόνια για τους 27. Χώρες όπως 
η Ελλάδα όµως, που ήδη ξοδεύουν 
υψηλό ποσό για στρατιωτικές δαπά-
νες, δεν είναι σίγουρο ότι θα επωφε-
ληθούν από την ενεργοποίηση της 
ρήτρας. Πάντως στο Μαξίµου δεν 

έχουν πρόβληµα µε τη «δηµοσιο-
νοµική ισορροπία», όταν µιλούν για 
εξοπλισµούς. ∆ιότι δεν είναι 13ος και 
14ος µισθός να… επιβαρύνει τα τα-
µεία του κράτους!

Και επειδή το «τζάµπα πέθανε» 
εδώ και δεκαετίες στις Βρυξέλλες, η 
αύξηση των στρατιωτικών δαπανών 
κάνει πιο ακριβή την εξυπηρέτηση 
του χρέους, λόγω ακριβότερου δα-
νεισµού. Η ρήτρα διαφυγής δεν ση-
µαίνει ότι οι δαπάνες αυτές δεν θα εί-
ναι πραγµατικές (παρόλο που µπορεί 
να κρύβονται «λογιστικά») και ότι δεν 
θα αυξάνουν το πραγµατικό έλλειµ-
µα. Επιπλέον, η ευρωλιτότητα, µέσω 
της περικοπής κοινωνικών κονδυλί-
ων, στο όνοµα της δηµοσιονοµικής 
σταθερότητας και της «άµυνας της 
πατρίδας», θα γονατίσει κι άλλο τα 
ευρωπαϊκά νοικοκυριά. 

«Στρατιωτικός 
κεϊνσιανισµός»
Στα µέσα Μαρτίου, «πέρασε» από 
την απερχόµενη Οµοσπονδιακή 
Βουλή το σχέδιο του νικητή των γερ-
µανικών εκλογών, Φρίντριχ Μερτς, 
για χαλάρωση του «φρένου χρέους» 
µε στόχο την ενίσχυση της «άµυ-
νας» και την αναζωογόνηση της οι-
κονοµίας. Το σχέδιο προβλέπει τη 
δηµιουργία ενός ταµείου 500 δισ. 
ευρώ για επενδύσεις στις υποδοµές, 
µε έµφαση στους πολεµικούς εξο-
πλισµούς, µια κίνηση που συνιστά 
τοµή στην µεταπολεµική ιστορία της 
Γερµανίας. Η έννοια του στρατιωτι-

Η Ευρώπη πάει πόλεµο…

Η Κοµισιόν παρουσίασε το σχέδιο 
επανεξοπλισµού της Ευρώπης, µε τα 800 
δισ. ευρώ για την πολεµική βιοµηχανία και 
λοιπούς στρατιωτικούς σκοπούς, που θα 
πληρώσουν οι λαοί µε περαιτέρω «µαχαίρι» 
στα κονδύλια για µισθούς, συντάξεις, 
σχολεία και νοσοκοµεία.
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κού ή μιλιταριστικού κεϊνσιανισμού 
επανέρχεται συνεχώς στον δημόσιο 
διάλογο, όσο η Ευρώπη βαδίζει το 
δρόμο του εξοπλιστικού πυρετού. 
Αν ο κεϊνσιανισμός υποστηρίζει ότι 
η αύξηση των δημόσιων δαπανών 
μπορεί να τονώσει την οικονομία, η 
στρατιωτική εκδοχή του δίνει έμφα-
ση στις εξοπλιστικές δαπάνες, έναντι 
των δαπανών για υγεία, παιδεία και 
κοινωνική πρόνοια.

Η γερμανική οικονομία έχει κολ-
λήσει σε διετή ύφεση. Με την επι-
βολή των αμερικανικών δασμών, η 
προβλεπόμενη ανάπτυξη 0,2% για το 
2025, δύσκολα θα επιτευχθεί. Υπό τη 
σκιά ενός τρίτου συνεχόμενου έτους 
ύφεσης, επιχειρηματίες, σχολιαστές 

των μέσων ενημέρωσης, ακόμη και 
γραφειοκράτες ηγέτες συνδικάτων, 
υποστηρίζουν τώρα μια στρατηγι-
κή «ανάπτυξης μέσω των εξοπλι-
σμών», ως μοχλό επανεκκίνησης της 
οικονομίας.

Και κάπως έτσι από την «Ευρώπη 
της ειρήνης», οι ευρωηγεσίες καθο-
δηγούν τη στροφή στην πολεμική οι-
κονομία, που επιδιώκεται να αποτε-
λέσει την αναπτυξιακή διέξοδο που 
αναζητά η ΕΕ (και τα υπόλοιπα ιμπε-
ριαλιστικά κέντρα), από το σπιράλ 
συνεχόμενων κρίσεων. Άλλωστε, οι 
επενδύσεις μέσα από την στρατι-
ωτικοποίηση και η ανοικοδόμηση 
κατεστραμμένων χωρών, υπήρξαν 
πάντοτε πεδία κερδοφορίας για το 

κεφάλαιο. 
Η Volkswagen, για παράδειγμα, 

ανακοίνωσε πρόσφατα ότι είναι ανοι-
χτή στο να επιστρέψει στην κατα-
σκευή στρατιωτικών οχημάτων, η 
οποία ήταν ένας από τους κύριους 
κλάδους παραγωγής της εταιρείας 
κατά τη διάρκεια του Τρίτου Ράιχ. 
Οι τιμές των μετοχών των ευρωπαϊ-
κών εταιρειών εξοπλισμών, όπως η 
Rheinmetall και η Leonardo, εκτι-
νάχθηκαν μετά την ανακοίνωση 
από την ΕΕ του σχεδίου «ReArm 
Europe». Η Metlen του Μυτιληναί-
ου διαφημίζει τη μονάδα της στον 
Βόλο, που παράγει εξαρτήματα για 
τεθωρακισμένα. 

Οι παραγγελίες της πολεμικής βιο-

μηχανίας για νέα οπλικά συστήματα, 
σφαίρες, τανκς, μαχητικά αεροσκά-
φη, drones και έξυπνους δολοφό-
νους τεχνητής νοημοσύνης, φέρνει 
ακόμα πιο κοντά το ενδεχόμενο ενός 
νέου γενικευμένου πολέμου, σε έναν 
πλανήτη που ήδη μαίνονται σφοδρές 
πολεμικές συρράξεις. Η πολιτική 
βούληση να αναζωπυρωθεί ο Ψυ-
χρός Πόλεμος με τη Ρωσία, σε βαθ-
μό που το ενδεχόμενο να μετατραπεί 
σε «θερμό» να κρέμεται από τη λεπτή 
κλωστή ενός ανθρώπινου λάθους ή 
μιας τυχοδιωκτικής ενέργειας κά-
ποιας «στριμωγμένης» ηγεσίας, φέρ-
νει κυριολεκτικά ανατριχίλα. Είναι 
δυνατόν να είμαστε υπέρ της κατα-
σκευσής όπλων καταστροφής της 
ανθρωπότητας για τη δημιουργία θέ-
σεων εργασίας;

Οι κίνδυνοι για τη ζωή, τα όποια 
στοιχεία κοινωνικού κράτους παρα-
μένουν, το εισόδημα και τις ελευ-
θερίες των ευρωπαϊκών λαών, πολ-
λαπλασιάζονται. Οι ισχυρές δόσεις 
μιλιταρισμού, τα καθεστωτικά καλέ-
σματα στοίχισης  πίσω από «εθνικούς 
στόχους» και πολεμικές περιπέτειες, 
χρειάζεται να βρουν την κάθετη 
άρνηση των εργαζομένων και της 
νεολαίας. Απέναντι στους εξοπλι-
σμούς της φρίκης και την πολεμική 
εμπλοκή, το κίνημα και η Αριστερά 
να αντιτάξουν μαχητικά και μαζικά 
τα αιτήματα για ειρήνη, φιλία των 
λαών, αυξήσεις στους μισθούς και 
τις συντάξεις, λεφτά για υγεία και 
παιδεία, φορολόγηση του πλούτου. 
Σε σύγκρουση με τη δική μας κυρί-
αρχη τάξη και το ευρω-διευθυντήριο 
του πολέμου, της φτώχειας και του 
ρατσισμού.  

Σ ε  σύμπνοια με  το  πολεμικό 
αμόκ στην ΕΕ, η ελληνική κυβέρνηση 
θα παρουσίαζε στο κοινοβούλιο (2/4) 
τον σχεδιασμό του νέου δωδεκαε-
τούς εξοπλιστικού προγράμματος.

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα-μα-
μούθ με εξοπλιστικές δαπάνες του-
λάχιστον 28 δισεκατομμυρίων ευρώ 
για την περίοδο από το 2025-2037, 
δηλαδή περίπου 2 με 2,5 δισ. ευρώ 
ανά έτος. Μέγεθος άκρως προκλητι-
κό για την κοινωνική πλειοψηφία που 
τα φέρνει δύσκολα πέρα. Ειδικά όταν 
τα κυβερνητικά φερέφωνα πετούν 
ανοησίες για…λεφτόδεντρα, κάθε 
φορά που κάποιος/α θα μιλήσει για 
την ανάγκη ενίσχυσης των μισθών, 
των μεταφορών, της παιδείας και της 
υγείας. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ (με τη συ-
ναίνεση των κομμάτων της κεντρο-
αριστεράς και της ακροδεξιάς) προ-
σανατολίζεται στην απόκτηση νέων 
ισραηλινών συστημάτων αντιαερο-

πορικής και αντιπυραυλικής άμυνας, 
μη επανδρωμένων αεροσκαφών 
(UAV), βαλλιστικών πυραύλων, στην 
προμήθεια των αμερικανικών αε-
ροσκαφών 5ης γενιάς F-35 και στον 
εκσυγχρονισμό των μαχητικών F-16 
Block 50, προγράμματα τα οποία 
αφορούν σημαντικό ποσοστό του 
συνολικού προϋπολογισμού. Μόνο 
ο περίφημος «σιδερένιος θόλος» του 
Αιγαίου, μέσω απευθείας ανάθεσης 
σε ισραηλινές εταιρείες του θανάτου, 
αναμένεται να κοστίσει 3,5 δισ. ευρώ. 

Το Μαξίμου ποντάρει πολλά στην 
ενεργοποίηση της ρήτρας διαφυγής, 
της εξαίρεσης των επιπλέον πολεμι-
κών δαπανών από τους αυστηρούς 
κανόνες του δημοσιονομικού συμ-
φώνου, παρόλο που οι λεπτομέρει-
ες εφαρμογής δεν έχουν οριστικο-
ποιηθεί. Υπενθυμίζεται ότι φέτος οι 
πληρωμές για τα εξοπλιστικά προ-
γράμματα είναι αυξημένες κατά 856 
εκατομμύρια ευρώ σε σχέση με την 

περσινή χρονιά. 
Και φυσικά, να φάει και λίγο «ψω-

μάκι» και η εγχώρια πολεμική βι-
ομηχανία. Ο Δένδιας με έγγραφη 
επιστολή του στη Γενική Διεύθυνση 
Αμυντικών Εξοπλισμών και Επενδύ-
σεων ζητά από εδώ και στο εξής σε 
όποια σύμβαση εξοπλιστικών προ-
γραμμάτων συνάπτεται με το εξωτε-
ρικό να προβλέπεται και 25% ελληνι-
κή συμμετοχή.

Συγχρόνως, είναι εμφανές ότι η 
στροφή στον μιλιταρισμό εξυπη-
ρετεί και  εκλογικούς σκοπούς, στο 
πλαίσιο της προσπάθειας της ΝΔ να 
κρατήσει τους δεσμούς με τις πα-
ραδοσιακές δεξαμενές των ενόπλων 
δυνάμεων (νέο μισθολόγιο) και να 
ικανοποιήσει ευρύτερα ακροδεξιά 
ακροατήρια. 

Στο διαχρονικό ερώτημα «βούτυ-
ρο ή κανόνια;» η κυβέρνηση διαλέ-
γει εύκολα τα κανόνια, ιεραρχώντας 
την πολεμική προετοιμασία πάνω 

από τις κοινωνικές ανάγκες. Το μόνο 
βέβαιο είναι ότι οι εργαζόμενοι θα 
πληρώσουμε για πολλές δεκαετίες 
το όργιο εξοπλισμών της ΝΔ, όπως 
είχε συμβεί και με τις προηγούμενες 
«αγορές του αιώνα», με τις μίζες να 
κάνουν πάρτι και το κρατικό χρέος να 
θεριεύει.

Και μακάρι αυτό να «περιοριστεί» 
στα χρήματα και στην «αιμορραγία» 
του προϋπολογισμού. Γιατί μπο-
ρεί να επεκταθεί και σε ανθρώπινες 
ζωές. Το εξοπλιστικό πρόγραμμα του 
Μητσοτάκη, αφορά πρώτα και κύρια 
την πρωτοκαθεδρία στον ελληνο-
τουρκικό ανταγωνισμό. Οι πολεμικοί 
εξοπλισμοί στα χέρια δυο αντιδρα-
στικών αστικών τάξεων είναι η τέλεια 
συνταγή για αιματοκύλισμα στη ΝΑ 
Μεσόγειο των ΑΟΖ και των αγωγών, 
των ανοιχτών πολεμικών μετώπων 
και των βρώμικων συναλλαγών με 
τους δολοφόνους του Ισραήλ και 
του ΝΑΤΟ. 

…και η Ελλάδα εξοπλίζεται
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Δ 
εν  είναι  υπερβολή  να 
πούμε  ότι  οι  σειρήνες 
του  πολέμου  ηχούν 
επικίνδυνα  σε  διεθνές 

επίπεδο.  Το  γεωπολιτικό  σκηνικό 
αναδιατάσσεται,  οι  διακρατικές 
συμμαχίες  μεταλλάσσονται,  τα 
αντικρουόμενα  συμφέροντα  γιγα-
ντώνονται.  Μόνο  θύμα  αυτής  της 
κατάστασης είναι οι λαοί που ποτί-
ζονται με το μίσος του εθνικισμού 
και του μιλιταρισμού. Μόνα κερδι-
σμένα  τα  κοράκια  των  πολεμικών 
βιομηχανιών  που  διψούν  για  αίμα 
και  χρήμα  βλέποντας  μια  μεγάλη 
πίτα  να  ξετυλίγεται  μπροστά  τους 
έτοιμη για μοίρασμα. Σε ένα τέτοιο 
τρομαχτικό  σκηνικό  διοργανώνε-
ται ξανά στην Αθήνα, στις 6-8 Μάη, 
η πολεμοκάπηλη  έκθεση DEFEA – 
Defense Exhibition Athens. 

DEFEA
Δεν  πρόκειται  για  μια  απλή  εκδή-
λωση, ούτε για ένα gala. Πρόκειται 
για τη μεγαλύτερη πολεμική έκθε-
ση της νοτιοανατολικής Ευρώπης. 
Για μια τεράστια σύναξη όλων των 
παραγόντων που πλουτίζουν πάνω 
στη  βιομηχανία  του  θανάτου.  Η 
DEFEA  επιχειρεί  να  συγκεντρώσει 
στο Metropolitan Expo ηγέτες της 
παγκόσμιας  αμυντικής  βιομηχανί-
ας από την Ευρώπη, τη Βόρεια Αμε-
ρική, την Αφρική, την Κεντρική και 
Ανατολική  Ασία  και  τη  Μέση  Ανα-
τολή,  με  σκοπό  την  ενίσχυση  της 
διεθνούς  συνεργασίας  τους,  τις 
επενδύσεις  τους  σε  τεχνολογικές 
εξελίξεις  και  την  οικονομική  ανά-
πτυξη της πολεμικής βιομηχανίας. 
Στην  ίδια  τη  σελίδα  της  έκθεσης 
αναφέρεται  ότι  σε  αυτή  συμμετέ-
χουν  ανώτατες  διεθνείς  επίσημες 
αποστολές, με επικεφαλής Υπουρ-
γούς  και  Υφυπουργούς,  Αρχηγούς 
Ενόπλων  Δυνάμεων,  Διευθυντές 
Εξοπλισμών, Πρέσβεις  και  άλλους 
υψηλόβαθμους  αξιωματούχους. 
Την  ίδια  στιγμή,  η  εκπροσώπηση 
της  διεθνούς  βιομηχανίας  άμυνας 
και  ασφάλειας  βρίσκεται  επίσης 
στο υψηλότερο επίπεδο, με πρόε-
δρους,  ανώτερους  αντιπροέδρους 
και κορυφαία στελέχη επιχειρήσε-
ων  να  επισκέπτονται  την  έκθεση 
κάθε δύο χρόνια.

Η DEFEA όμως δε μένει στις συ-
στάσεις και στις γνωριμίες. Αντίθε-
τα επιδιώκει να μετατραπεί σε ένα 
χώρο  προώθησης  του  πιο  επικίν-
δυνου lobbying του πλανήτη. Σκο-
πός  της  έκθεσης  είναι  να  έρθουν 
σε  επαφή  οι  πολιτικές  ηγεσίες  με 
τις  βιομηχανίες  όπλων,  να  κλει-
στούν  συμφωνίες  δισεκατομμυρί-
ων,  να αναχθεί  το  λεγόμενο  «αμυ-
ντικό  δόγμα»  στην  πιο  αδηφάγα 
επεκτατική  στρατηγική.  Όπως 
καυχιούνται  με  έμφαση  οι  ίδιοι  οι 
διοργανωτές, στη διάρκεια της έκ-
θεσης διοργανώνονται σχεδόν 300 
«Matchmaking  Meetings»,  όπου 
μιλιταριστικές  ηγεσίες  δικτυώνο-
νται  και  κλείνουν  «δουλειές»  με 
τους εμπόρους θανάτου. Η έκθεση 
τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργεί-
ου Εθνικής Άμυνας και του Υπουρ-
γείου  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής 
Πολιτικής,  σε  συνεργασία  με  το 
Σύνδεσμο  Ελλήνων  Κατασκευα-
στών  Αμυντικού  Υλικού  που  εκ-
προσωπεί  περισσότερες  από  200 
πιστοποιημένες εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται στους τομείς της 
άμυνας  και  της  ασφάλειας.  Σύμ-
φωνα  με  τους  διοργανωτές,  η  Ελ-
λάδα αποτελεί ιδανικό τόπο για μια 
τέτοια μάζωξη καθώς αφενός απο-
τελεί  πύλη  για  την  ΕΕ  και  τις ΗΠΑ 
προς  την  Ασία,  την  Αφρική  και  τη 
Μέση Ανατολή, αφετέρου διατηρεί 
άριστες  σχέσεις  και  στρατιωτική 
συνεργασία  με  χώρες  της  Μεσο-
γείου και της Μέσης Ανατολής. Εί-

ναι αλήθεια πως δεν υπάρχει καμία 
ντροπή σε μια τέτοια παραδοχή.

πολιτικές θανάτου
H  ίδια  η  κυβέρνηση  Μητσοτάκη 
είναι αυτή που χρησιμοποιεί ως τε-
λευταίο  αποκούμπι  της  την  «άμυ-
να» και την «ασφάλεια». Στο όνομα 
αυτών δε διστάζει να είναι σε ανοι-
χτή επικοινωνία με τον σφαγέα Μ. 
Νετανιάχου  και  να  χτίζει  κοινές 
«αμυντικές»  πολιτικές  με  το  κρά-
τος  τρομοκράτη  του  Ισραήλ,  δε 
διστάζει τη στιγμή που η ελληνική 
κοινωνία βρίσκεται στην προτελευ-
ταία  θέση  της  Ε.Ε.  σε  αγοραστική 
δύναμη,  να  προχωρά  σε  αυξήσεις 
έως  και  20%  σε  ένστολους,  δε  δι-
στάζει  να  εμπλέκεται  σε  ενεργά 
πολεμικά  μέτωπα,  όπως  αυτό  της 
Ουκρανίας  αποστέλλοντας  στρα-
τιωτικό  υλικό,  και  προφανώς  δε 
διστάζει  να  πλασάρει  ως  δική  της 
επιτυχία  την  απόφαση  της  Ε.Ε.  να 
επενδύσει  εκατοντάδες  δισεκα-
τομμύρια  σε  πολεμικούς  εξοπλι-
σμούς.  Πρόκειται  για  πολιτικούς 
απατεώνες που παίζουν επικίνδυνα 
πολεμικά παιχνίδια σε μια περίοδο 

που  οξύνονται  οι  διεθνείς  αντα-
γωνισμοί  και  που  οι  αστάθμητοι 
παράγοντες  αποκτούν  άλλη  κρισι-
μότητα. Η διοργάνωση της DEFEA 
στην  Αθήνα,  αυτή  την  επικίνδυνη 
πολιτική στρατηγική εξυπηρετεί. 

Δεν  είναι  τυχαίο  ότι  στη  φετινή 
έκθεση  θα  συμμετέχουν  30  εται-
ρείες μόνο από το  Ισραήλ, που θα 
έρθει  να  διαφημίσει  και  να  που-
λήσει  την  τεχνολογία  που  «δοκι-
μάστηκε»  πάνω  στην  κατεστραμ-
μένη  κι  αιματοκυλισμένη  Γάζα.  Η 
ισραηλινή  εκπροσώπηση  θα  είναι 
μεγαλύτερη  ακόμα  και  από  την 
αντίστοιχη  των  ΗΠΑ  που  θα  εκ-
προσωπηθεί  από  28  εταιρείες.  Συ-
νολικά θα λάβουν μέρος  εταιρείες 
και φορείς από πάνω από 30 κράτη 
και  ενώσεις  κρατών.  Ενδεικτικά, 
στην  αντίστοιχη  έκθεση  του  2023 
συμμετείχαν  346  εκθέτες  από  28 
χώρες  που  παρουσίασαν  τεχνολο-
γίες αιχμής και προηγμένα αμυντι-
κά  συστήματα  σε  ξηρά,  θάλασσα, 
αέρα,  εθνική  ασφάλεια  και  ασφά-
λεια  στον  κυβερνοχώρο,  ενώ  πα-
ράλληλα  οργανώθηκαν  συνολικά 
295 επιχειρηματικές matchmaking 

Μια προκλητική συνάντηση μακελάρηδων στην Αθήνα

Ανεπιθύμητοι οι έμποροι όπλων,  
οι Σιωνιστές και οι στρατοκράτες!

Του Νικόλα Κολυτά

Σκοπός της έκθεσης είναι να έρθουν 
σε επαφή οι πολιτικές ηγεσίες με τις 
βιομηχανίες όπλων, να κλειστούν συμφωνίες 
δισεκατομμυρίων, να αναχθεί το λεγόμενο 
«αμυντικό δόγμα» στην πιο αδηφάγα 
επεκτατική στρατηγική.
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M 
ε  μεγάλη  επιτυχία 
π ρ α γ μ α τ ο π ο ι ή -
θηκε  το  Σάββατο 
15/3,  η  ετήσια  Γιορ-

τή  της  εφημερίδας  «Εργατική 
Αριστερά».

Το κλίμα κοινωνικής ανάτασης, 
μετά  την  ιστορική  απεργία  της 
28 Φλεβάρη και τις υπόλοιπες κι-
νητοποιήσεις  για  τα  Τέμπη,  «πέ-
ρασε» και στο χώρο της Γιορτής. 
Όσοι/ες  βρέθηκαν  στο  φιλόξενο 
144ο  Δημοτικό  Σχολείο  Αθήνας 
διασκέδασαν  ως  αργά  με  ζωντα-
νή  μουσική,  σπιτικό  φαγητό  και 
ποτό.  Ενώ  για  άλλη  μια  χρονιά, 
η  πλούσια  λαχειοφόρος  που  δι-
οργανώθηκε,  μοίρασε  όμορφα 
δώρα στους τυχερούς/ες.

Όπως  ήταν  φυσικό,  η  πολιτική 
συζήτηση στα διάφορα τραπέζια 
και  «πηγαδάκια» ήταν έντονη, με 
εκτιμήσεις  για  το  νέο  πολιτικό 
κύκλο  που  ανοίγεται  μπροστά 
μας,  τον  πρόσφατο  ανασχηματι-
σμό της κυβέρνησης και τους δι-
εθνείς ανταγωνισμούς που καθο-

ρίζουν τις γεωπολιτικές εξελίξεις.
Αναγνώστες και φίλοι της εφη-

μερίδας,  κόσμος  των  κινημάτων 
και  συνδικαλιστές  που  έχουμε 
βρεθεί μαζί σε πολλές μάχες, συ-
ντρόφισσες  και  σύντροφοι  της 
ΔΕΑ  και  άλλων  οργανώσεων  της 
ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστι-
κής  Αριστεράς,  που  αναγνωρί-
ζουν  στο  έντυπο  αυτό  ότι,  από 
την  πρώτη  στιγμή  της  κυκλο-
φορίας  του,  στήριξε  και  στηρί-
ζει  τους  αγώνες  των  «από  κάτω» 
και  την  ενότητα  των  δυνάμεων 
της  Αριστεράς,  ενίσχυσαν  με  τη 
συμμετοχή τους την προσπάθειά 
μας. Σας ευχαριστούμε όλους/ες 
από καρδιάς.

Στην  εποχή  της  σύγχυσης,  κό-
ντρα  στην  «ασφυξία»  της  ελεγ-
χόμενης  ενημέρωσης  και  της 
καθεστωτικής  προπαγάνδας,  η 
ύπαρξη  πολιτικών  εντύπων  που 
δίνουν  επιχειρήματα  και  απα-
ντήσεις,  γενικεύουν  τα  πολιτικά 
συμπεράσματα και παρέχουν ιδε-
ολογικά  εφόδια  στον  κόσμο  της 

Αριστεράς,  αποτελούν  οξυγόνο. 
Γίνονται  όπλο  στα  χέρια  όσων 
αγωνίζονται  για  την  ανατροπή 
των  επιθέσεων  του  συστήματος 
και  για  μια  άλλη  κοινωνία,  χωρίς 
πόλεμο,  εκμετάλλευση,  φτώχεια 
και ρατσισμό. 

Συνεχίζουμε  να  πιστεύουμε 
στην  ανάγκη  ύπαρξης  έντυπων 
(και  ηλεκτρονικών)  μέσων  της 
Αριστεράς,  που  δε  χειραγωγού-
νται,  δεν  καπελώνονται  και  γίνο-
νται  ζωντανό  «κομμάτι»  του  κι-
νήματος,  «εργαλεία»  γνώσης  και 
πολιτικής  παρέμβασης  της  Αρι-
στεράς. Και το ίδιο θα κάνουμε με 
μεγαλύτερη επάρκεια και αποφα-
σιστικότητα  τα  επόμενα  χρόνια, 
ενάντια σε λογικές αυτοαναφορι-
κότητας και αποκλεισμών.

Σε  αυτή  την  προσπάθεια,  η  οι-
κονομική στήριξη της «Εργατικής 
Αριστεράς»  είναι  κρίσιμο  στοι-
χείο, ώστε να ριχτούμε πιο αισιό-
δοξα και πιο αποτελεσματικά στις 
επόμενες  -θέλουμε να πιστεύου-
με νικηφόρες-μάχες!

Μια πετυχημένη Γιορτή,  
χάρη σε εσάς

συναντήσεις.  Όλα  αυτά  με  την 
παρουσία  σημαντικών  στελεχών 
της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  και 
στελεχών  της Διεύθυνσης Αμυντι-
κών Επενδύσεων και Τεχνολογικής 
Έρευνας του ΝΑΤΟ. Και ο τελευταί-
ος  δύσπιστος,  μπορεί  να  αντιλη-
φθεί το τι διακυβεύεται στη φετινή 
DEFEA  και  πόσο  επικίνδυνη  είναι 
μια τέτοια συνάντηση. 

αντιπολεμική απάντηση
Όλα  αυτά  συμβαίνουν  τη  στιγμή 
που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρου-
σίασε την περίφημη «Λευκή Βίβλο 
για την ευρωπαϊκή άμυνα». Ένα έγ-
γραφο 22 σελίδων το οποίο τονίζει 
ότι  έως  το  2030 η  Ευρώπη πρέπει 
επειγόντως  και  γρήγορα  να  επα-
νεξοπλιστεί  για  να  έχει μια  ισχυρή 
αμυντική  στάση  και  έναν  «αξιόπι-
στο  αποτρεπτικό»  μηχανισμό  έως 
το  2030. Όλα αυτά  τη στιγμή που 
ο  Επίτροπος  της  Ε.Ε.  για  θέματα 
Άμυνας Άντριους Κουμπίλιους επε-
σήμανε ότι «αν θέλουμε την ειρήνη 
πρέπει  να  προετοιμαζόμαστε  για 
πόλεμο». Όλα αυτά τη στιγμή που 
μέσω  του  σχεδίου  Rearm  Europe 
και του μηχανισμού SAFE η Ευρώ-
πη  ετοιμάζεται  να  δαπανήσει  800 
δισεκατομμύρια  ευρώ  σε  πολεμι-
κούς  εξοπλισμούς  (βλ.  σελ.  6-7).  
Είναι δεδομένο ότι ανοίγεται μπρο-
στά μας μια πολύ άγρια περίοδος, 
για την οποία αδημονούν τα κορά-
κια της βιομηχανίας των όπλων και 
οι  στρατιωτικές  ηγεσίες.  Μια  νέα 
επενδυτική όαση ξεδιπλώνεται για 
τους dealers του θανάτου.

H DEFEA αποτελεί ένα πεδίο δό-
ξης  λαμπρό  για  να  ξετυλίξουν  τα 
σχέδιά  τους.  Κυβερνητικά  στελέ-
χη,  εκπρόσωποι  της  Ε.Ε.  και  του 
ΝΑΤΟ και πάσης φύσεως επιχειρη-
ματίες  της  πολεμικής  μηχανής  θα 
έχουν  μια  σημαντική  ευκαιρία  να 
συνομιλήσουν  σε  πάνελς,  σε  πα-
ρουσιάσεις  και  κλαδικές  συνεδρί-
ες.  Πολύ  περισσότερο,  όμως,  θα 
έχουν τη δυνατότητα να μιλήσουν 
off  camera,  να  κλείσουν  υπόγειες 
συμφωνίες και να μοιράσουν δισε-
κατομμύρια  κάτω  από  το  τραπέζι. 
Έτσι  λειτουργεί  το  κεφάλαιο  όταν 
μπροστά του υπάρχει το πολεμικό 
ενδεχόμενο. Απέναντι σε αυτή την 
αλητεία  οφείλουμε  να  αντιδρά-
σουμε συλλογικά και από τα κάτω. 
Να συγκεντρώσουμε  τη μάξιμουμ 
δύναμη  στην  υπηρεσία  του  μίνι-
μουμ στόχου της αποτροπής κάθε 
πολεμικού  ενδεχόμενου.  Η  σειρά 
των  κινητοποιήσεων  για  την  Πα-
λαιστίνη το αποδεικνύει στην πρά-
ξη,  όπως  και  όλες  οι  απεργίες  και 
συγκεντρώσεις του τελευταίου δι-
αστήματος που θέτουν στο κέντρο 
τους τις ανάγκες της κοινωνίας και 
όχι τα κέρδη της πολεμικής βιομη-
χανίας. Το επόμενο διάστημα οφεί-
λουμε  να  το  κάνουμε  ξεκάθαρο: 
Ανεπιθύμητη  η  έκθεση  των  μακε-
λάρηδων στην Αθήνα.
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Η 
διαπίστωση ότι ο Μητσο-
τάκης είναι σε αποδρομή 
έχει βάλει «φωτιά στα τό-
πια»  στους  κύκλους  της 

κοινοβουλευτικής  κεντροαριστεράς, 
κυρίως  του  ΠΑΣΟΚ  και  του  ΣΥΡΙΖΑ, 
αλλά και της Νέας Αριστεράς.

Η  πολιτική  παράδοση  αυτών  των 
κομμάτων,  η  αφοσίωσή  τους  στον 
κοινοβουλευτισμό,  το  κενό  που  έχει 
ανοίξει στην οργανωμένη σχέση τους 
με τον αγωνιζόμενο κόσμο κ.ά., είναι 
παράγοντες  που  πιέζουν  τις  ηγεσί-
ες  αυτών  των  κομμάτων  να  θέλουν 
να  αναμετρηθούν  με  το  ερώτημα 
της  εκλογικής  εναλλακτικής  στον 
Μητσοτάκη. 

Αντιμητσοτακικό μέτωπο;
Ο Σ. Φάμελλος, ως πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, έκανε το βήμα: πρότεινε να πα-
ρουσιαστούν  τα  κόμματα  αυτά  στις 
επόμενες εκλογές, όποτε κι αν γίνουν, 
με κοινά ψηφοδέλτια. Το γεγονός ότι 
μια  τόσο  «ριζική»  πρόταση  έγινε  χω-
ρίς  την  έγκριση  κάποιας  συλλογικής 
διεργασίας,  χωρίς  να  συνοδεύονται 
από  κάποιο  στρατηγικό  «αφήγημα», 
χωρίς  μια  στοιχειώδη  πολιτική-προ-
γραμματική  επεξεργασία,  θεωρείται 
απλώς  μια  ενοχλητική  λεπτομέρεια. 
Όμως  έτσι,  η  πρόταση  για μια  εκλο-
γική  συνεργασία  γίνεται  τελείως 
κούφια.  Η  επαναλαμβανόμενη  ανα-
φορά  στην  ανάγκη  να  παρουσιαστεί 
«εναλλακτική  λύση  στον  Μητσοτά-
κη»  γίνεται  μια  σανίδα  σωτηρίας  για 
αποτυχημένες πολιτικές ηγεσίες που 
αντιμετωπίζουν  πολιτικά  αδιέξοδα, 
αλλά και ενισχυόμενη εσωκομματική 
αμφισβήτηση.

Στο ΠΑΣΟΚ η ηγεσία γύρω από τον 
Ν.  Ανδρουλάκη  ξεφορτώθηκε  εύκο-
λα  την  πίεση  της  πρότασης  Φάμελ-
λου,  επιμένοντας  στην  προοπτική 
αυτοδύναμης  ενίσχυσης  του  ΠΑ-
ΣΟΚ. Αυτό δεν σημαίνει -το αντίθετο 
μάλιστα!-  ότι  η  ηγεσία  Ανδρουλάκη 
δεν  έχει  προβλήματα.  Σε  συνθήκες 
αποδυνάμωσης  της  ΝΔ  και  παραλυ-
τικής κρίσης στον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ 
κατορθώνει  να…  υποχωρεί  στις  δη-
μοσκοπήσεις. Μην έχοντας πλέον τί-
ποτα να προτείνει στους «μη-προνομι-
ούχους»,  που  κάποτε  κινητοποιούσε 
στα συνδικάτα και στην αυτοδιοίκηση 
και  σε  αυτή  τη  βάση  αποσπούσε  τη 
μαζική ψήφο τους, δεν είναι ικανό να 
δρομολογήσει  «αυτοδύναμη» πορεία 
προς  την  θέση  του  πρώτου  κόμμα-
τος.  Η  ανάδειξη  αυτού  του  προβλή-
ματος  -και  όχι  οι  «ενωτικές»  πιέσεις 

του ΣΥΡΙΖΑ- ήταν που οδήγησε στην 
αναθέρμανση  των  εσωκομματικών 
συγκρούσεων,  που  είναι  μια  προει-
δοποίηση για  το νέο κύμα αμφισβή-
τησης  των ηγετικών  ικανοτήτων  του 
Ν.  Ανδρουλάκη.  Το  ΠΑΣΟΚ  θα  αντι-
μετωπίζει  σταδιακά  ένα  πρόσθετο 
πρόβλημα:  στο  ενδεχόμενο  εκλογι-
κού αδιεξόδου και αδυναμίας σχημα-
τισμού μονοκομματικής κυβέρνησης 
από τη ΝΔ, οι  ισχυρές καθεστωτικές 
δυνάμεις θα προωθήσουν τα σχήμα-
τα  συμμαχικών  κυβερνήσεων  και  ο 
πρώτος υποψήφιος για να δοκιμάσει 
αυτό το «πικρό ποτήρι» θα είναι ο Ν. 
Ανδρουλάκης. Και οι μέχρι τώρα απα-
ντήσεις  που  υπαινίσσεται,  το  όχι  σε 
κυβερνητική  συνεργασία  με  τη  ΝΔ 
υπό  τον  Κυρ.  Μητσοτάκη  (που  δια-
βάζεται και ως ναι σε συνεργασία με 
τη ΝΔ χωρίς τον Κ. Μητσοτάκη) είναι 
απαντήσεις  πολύ  αδύναμες  πολιτικά 
και έρχονται σε αντίφαση με τα «ταξί-
ματα» για επιστροφή σε αυτοδύναμο 
ρόλο της σοσιαλδημοκρατίας. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ, ο Φάμελλος δεν κλη-
ρονόμησε  μόνο  την  καμένη  γη  από 
τις  ήττες  του  ’15,  του  ’19,  του  ’23.  Οι 
ευθύνες  για  αυτές  τις  καταστροφές 
προσαυξήθηκαν από τις ευθύνες και 
τα  ερωτήματα για  το φιάσκο Κασσε-
λάκη.  Και  είναι  γνωστό  ότι  αυτό  το 
κεφάλαιο αφορά πολλούς και πολλές 
που  έχουν και σήμερα πρωτοκλασά-
το  ρόλο  στον  ΣΥΡΙΖΑ,  είτε  στις  πιο 
«παραδοσιακές» πτέρυγες των στελε-
χών του (Ν. Παππάς, Ρ. Δούρου κ.ά.), 
είτε στον «κύκλο» του Π. Πολάκη που 
επιχειρεί  να  εμφανιστεί  ως…  αριστε-
ρή πτέρυγα. Τα βαρίδια που η ηγεσία 
του ΣΥΡΙΖΑ έχει κληρονομήσει από το 
παρελθόν  έχουν  σημαντικό  βάρος, 
αλλά το καθοριστικό στοιχείο γίνεται 
πλέον το κενό στις πολιτικές απαντή-
σεις  του  στα  κομβικά  ζητήματα  της 
τρέχουσας συγκυρίας.  Για  τα Τέμπη, 
το  κόμμα  που  υπέγραψε  την  ιδιωτι-
κοποίηση του ΟΣΕ δεν έχει τολμήσει 
να ψελλίσει τίποτα ουσιαστικό για το 
τι  πρέπει  να  αλλάξει  σχετικά  με  το 
σιδηρόδρομο.  Υπερασπίζοντας  την 
«ευρωπαϊκή στρατηγική» που ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ διαμόρφωσε στα 2015-19, σήμερα 
φτάνει  να υποστηρίζει  τη στρατιωτι-
κοποίηση της ΕΕ. Όμως, όποιος υπο-
στηρίζει  ή  ανέχεται  την  ευρωπαϊκή 
στροφή  προς  την  «πολεμική  οικονο-
μία»  και  ταυτόχρονα  υπόσχεται  ότι 
αυτή δεν θα γίνει σε βάρος των εργα-
τικών και λαϊκών δικαιωμάτων, απλώς 
κοροϊδεύει  τον  κόσμο.  Και  ο  ΣΥΡΙΖΑ 
έχει χάσει πλέον την ικανότητα να δι-
ακρίνεται  σε  αυτό  το  παιχνίδι.  Αυτό 
εξηγεί τη γρήγορη δημοσκοπική υπο-
χώρησή  του,  αλλά  και  το  ξέσπασμα 
του νέου γύρου εσωκομματικών συ-

γκρούσεων  που  εκδηλώθηκαν  στην 
τελευταία  ΚΕ  και  παραπέμπονται  ως 
«ανοιχτοί  λογαριασμοί»  στο  επερχό-
μενο  συνέδριο.  Με  αυτά  και  άλλα, 
ίσως η πρόβλεψη του Π. Πολάκη ότι 
ο ΣΥΡΙΖΑ «επιστρέφει σε ποσοστά της 
προ  του  2009  περιόδου»  να  αποδει-
χθεί τελικά υπεραισιόδοξη. 

Η  Νέα  Αριστερά  παρεμβαίνει  σε 
αυτή  τη  διεργασία  με  την  πρόταση 
για ένα Λαϊκό Μέτωπο α λα γαλλικά. 
Μόνο που αυτή  επιδέχεται  δύο ανα-
γνώσεις.  Η  μία  οδηγεί  σε  σύμπτυξη 
της  συνεργασίας  με  τον  ΣΥΡΙΖΑ  και 
-δι’ αυτής- σε πίεση πάνω στο ΠΑΣΟΚ 
για ένα ευρύ «αντιμητσοτακικό» εκλο-
γικό μέτωπο. Η άλλη, κατανοώντας τα 
αδιέξοδα αυτής της εκλογοκεντρικής 
τακτικής σκέφτεται κυρίως τη δράση 
από τα κάτω, αφήνοντας ανοιχτό και 
ελπίζοντας να δημιουργηθεί  (κάπως, 
κάποτε) και το εκλογικό μέτωπο. Δεν 
είναι  ίδιες  «αναγνώσεις»  και  αυτό 
ίσως οδηγεί σε νέες αποκλίσεις ή και 
σχισματικές  αντιπαραθέσεις.  Αυτή  η 
τάση ενισχύεται από τις διαφορετικές 
εμφάσεις  στην  αναγκαία  αυτοκριτι-
κή για την κυβερνητική εμπειρία του 
2015-19.  Όπως  έχουμε  κατ’  επανάλη-
ψη  ισχυριστεί,  όποιος  εξακολουθεί 
να υπερασπίζεται ένα κάποιο «θετικό 
έργο»  των  κυβερνήσεων Τσίπρα,  δεν 
θα  βρει  ξανά  χώρο  συμμετοχής  στις 
διεργασίες  ανασυγκρότησης  της  ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς. Άλλωστε τα 
θεμέλια  της  σύγκλισης  μεταξύ  του 
ευρωπαϊκού σοσιαλφιλελευθερισμού 
και  της  «τραμπικής»  στρατηγικής, 
τέθηκαν  στον  ελληνικό  καπιταλισμό 
εκείνη  την  περίοδο  (Αλεξανδρούπο-
λη,  «άξονας»  με  Νετανιάχου  και  Σίσι 
κ.ά.). 

Νέα Εθνική πυξίδα;
Χαρακτηριστικός του βάρους του πα-
ρελθόντος στις τωρινές εξελίξεις ήταν 
ο «θόρυβος» για τις πιθανότητες επα-
νόδου  του  Αλ.  Τσίπρα  στην  ενεργό 
πολιτική ζωή. Ο ίδιος ο Τσίπρας επέ-
λεξε  να  τον  πυροδοτήσει,  μιλώντας 
στο  Χάρβαρντ  (!)  και  εξαγγέλοντας 
μια… ΝΕΠ  (Νέα Εθνική Πυξίδα). Δεν 
ήταν  τίποτα  πέρα  από  μια  δήλωση 
πίστης  στο  κυρίαρχο  σήμερα  ρεύμα 
των  ευρωηγεσιών,  όπως  εκφράζεται 
από  τις  εκθέσεις  Ντράγκι  και  Λέτα. 
Όμως  με  ανάλογο  προσανατολισμό 
δεν μπορεί να φτιάξει κανείς ούτε καν 
σοσιαλδημοκρατικό  ρεύμα,  ακόμα 
και  στην  εποχή  του  σοσιαλφιλελεύ-
θερου εκφυλισμού της σοσιαλδημο-
κρατίας. Η  κρίση  των  άλλων  κομμά-
των  δεν  τα  μετατρέπει  αυτόματα  σε 
απεριφρούρητα  οικόπεδα  που  μπο-
ρεί κάποιος να τα καταλάβει εύκολα, 

ακόμα  κι  αν  χαρακτηρίζεται  από  ένα 
εντυπωσιακά  κενό  ιδεολογικοπολιτι-
κό προσανατολισμό. 

ούτε αριστερά-ούτε δεξιά;
Τούτων  δοθέντων,  που  θα  έλεγε  και 
η Ζωή Κωσταντοπούλου, ο χώρος της 
κεντροαριστεράς για την ώρα λεηλα-
τείται  από  την  δημοσκοπική  άνοδο 
της  Πλεύσης  Ελευθερίας,  που  εκτι-
νάσσεται  σε  προβλέψεις  για  ισχυρά 
διψήφια  ποσοστά  και  «βλέπει»  ήδη 
την  δεύτερη  θέση  στην  κατάταξη 
ισχύος  των  κομμάτων.  Η  κατεύθυν-
ση  της  Πλεύσης  δεν  μας  αφορά:  ο 
αυτοπροσδιορισμός  Ούτε  Αριστε-
ρά  –  Ούτε  Δεξιά  –  Μπροστά,  είναι 
ένα  σύνθημα  εμπνευσμένο  από  τον 
λατινοαμερικάνικο  «ριζοσπαστικό 
λαϊκισμό»,  κατάλληλο  για  να  αυγα-
τίζει  κανείς  εκλογική  επιρροή σε  πε-
ριόδους  σύγχυσης,  αλλά  απολύτως 
ανεπαρκές  για  να  υπερασπιστούμε 
τον κόσμο μας από τις σκληρές επιθέ-
σεις του κεφαλαίου. Αυτό φάνηκε και 
σε πιο  «ειδικές»  τοποθετήσεις  της Ζ. 
Κωνσταντοπούλου (εξοπλισμοί, Ωνά-
σεια  σχολεία,  ελληνοτουρκικά  κ.ά.). 
Όμως  την  ίδια  στιγμή,  το  μεγαλύτε-
ρο μέρος των ανθρώπων που μετακι-
νούνται προς την κάλπη της Πλεύσης 
αυτοπροσδιορίζεται  (σε  όλες  τις  με-
τρήσεις)  κυρίως  στην…  Αριστερά.  Η 
εκτίναξη  της  Πλεύσης  συνδέεται  με 
τα πολιτικά κενά που αντιμετωπίζουν 
προοδευτικοί  άνθρωποι,  συνδέεται 
με  το  φαινόμενο  της  πρωτοφανούς 
αποχής στη νεολαία και σε λαϊκές-ερ-
γατικές  περιοχές  στις  προηγούμενες 
εκλογές, και  είναι  ένα  «εργαλείο» έκ-
φρασης  της  οργής  ενάντια  στην  κυ-
βέρνηση, αλλά και της απογοήτευσης 
απέναντι στην πολιτική της κοινοβου-
λευτικής  αντιπολίτευσης.  Άλλωστε 
η  Ζωή  τροφοδότησε  την  άνοδο  της 
Πλεύσης  κυρίως με  την  ταύτισή  της 
με  την  οργή  για  το  έγκλημα  στα Τέ-
μπη,  αλλά  και  με  τη  συγκρουσιακή 
ρητορική  της που αδιαφορεί  για  τον 
κοινοβουλευτικό καθωσπρεπισμό. 

Από  τον  βάλτο  της  κεντροαριστε-
ράς, με όλες τις πιθανές μετακινήσεις 
στο εσωτερικό του και με όλες τις πι-
θανές  και  απίθανες  μεταμορφώσεις 
του, δεν έχει κανείς τίποτα θετικό να 
περιμένει. Η ψοφοδεής  πολιτική  κυ-
ρίως  του  ΠΑΣΟΚ  και  του  ΣΥΡΙΖΑ  εί-
ναι η τελευταία ελπίδα σωτηρίας του 
Μητσοτάκη. 

Η  ανασύνταξη  της  ριζοσπαστικής 
Αριστεράς  είναι  υπόθεση  που  αφο-
ρά  τις  κινηματικές  δυνάμεις  πέρα  κι 
έξω  από  αυτόν  τον  αδιέξοδο  χώρο 
κρίσης  και  διαρκούς  συντηρητικής 
μετατόπισης. 

κεντροαριστερά: προβλήματα, 
αδιέξοδα, κενό στρατηγικής
Του Αντώνη Νταβανέλου
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Του Κωστή Μπέννινγκ, 
µέλους του Die Linke

ΠΟΛΙΤΙΚΗ2 ΑΠΡΙΛΗ 2025

Τ 
ο γερµανικό κόµµα της 
Αριστεράς Die Linke είχε 
ανακηρυχθεί από φίλους 
και εχθρούς νεκρό. Οι δη-

µοσκοπήσεις το έδιναν κοντά στο 
3%, µε το πλαφόν της γερµανικής 
βουλής να βρίσκεται στο 5%. Με την 
πρόσφατη διάσπασή του µε το BSW 
της Σάρα Βάγκενκνεχτ, το κόµµα φαι-
νόταν να παλεύει για την επιβίωσή 
του. Κι όµως, την Κυριακή των εκλο-
γών, κατάφερε το εντυπωσιακό 8,8%, 
ενώ δηµοσκοπήσεις µετά τις εκλογές 
το δείχνουν µέχρι και στο 12% και να 
προηγείται των Πρασίνων.

Πολλές αναλύσεις για την επιτυχία 
του υπερθεµατίζουν στο τεχνικό και 
οργανωτικό σκέλος, όπως στην πα-
ρουσία του κόµµατος στα social media 
κ.ο.κ. Παρ’ ότι η δουλειά του κόµµατος 
σε αυτούς τους τοµείς ήταν παραδειγ-
µατική, ως αριστεροί και αριστερές 
οφείλουµε να δούµε όµως πρώτα το 
πολιτικό περιεχόµενο και την συγκυρία 
στην οποία αυτά συνέβησαν.

Για το εκλογικό του πρόγραµµα το 
Linke κατάφερε να δηµιουργήσει µια 
σειρά αιχµών, οι οποίες αφενός είναι 
κατανοητές και µαχητικές, αφετέρου 
καταφέρνουν να αποκρυσταλλώσουν 
µια ταξική γραµµή για υπεράσπιση 
των από τα κάτω από τις επιθέσεις 
των από πάνω. Ενοίκια, ακρίβεια, 
φορολογία, εργασία, ασφάλιση, περι-
βάλλον, ειρήνη, αντιρατσισµός είναι 
οι θεµατικές που βάζει το πρόγραµµα 
του Linke.*

Παράλληλα, η εκλογική του επιτυ-
χία έλαβε τόπο σε µια συγκυρία δεξιάς 
στροφής του κοµµατικού γίγνεσθαι. 
Λίγο πριν τις εκλογές, η ∆εξιά των Χρι-
στιανοδηµοκρατών του Μέρτς, κα-
ταθέτει νοµοσχέδιο περιορισµού της 
µετανάστευσης και των αιτούντων 
άσυλο, ένα νόµο-έκτρωµα ακροδεξι-
άς έµπνευσης στα χνάρια τoυ ΑfD, µε 
το οποίο και προσπαθούν να το υπερ-
ψηφίσουν, εγκαλώντας µάλιστα τα 

κεντρώα κόµµατα, πως όποιος δεν το 
ψηφίσει δεν µπορεί να αποτελέσει κυ-
βερνητικό εταίρο του CDU. Αξίζει να 
σηµειωθεί, πως το BSW, το οποίο χαί-
ρει µιας προβληµατικής αναγνώρισης 
στην ελληνική Αριστερά, υπερψηφίζει 
το ακροδεξιό νοµοσχέδιο και δικαίως 
καταβαραθρώνεται από το δηµοσκο-
πικό 7 και 8% σε ένα οριακό 4,97% και 
εκτός βουλής.

Στο σηµείο αυτό, το Linke σηκώνει 
το θέµα του Brandmauer (firewall, 
πύρινο τοίχος), το οποίο αναφέρεται 
σε ένα µέτωπο των δηµοκρατικών 
κοµµάτων απέναντι στην ακροδεξιά, 
εγκαλώντας µάλιστα τα προοδευτικά 
κόµµατα, δηλαδή τους Σοσιαλδη-
µοκράτες και τους Πράσινους, πως 
όποιος συνεργαστεί µε αυτήν την 
∆εξιά είναι συνένοχος. Οι προγραµ-
µατικές επεξεργασίες, η τεχνική και 
οργανωτική προετοιµασία συναντούν 
την συγκυρία, και η οµιλία της Χάιντι 
Ράιχινεκ στη βουλή γίνεται viral, φτά-
νοντας τις 30 εκατοµµύρια προβολές 
σε µια σειρά από πλατφόρµες, σηµα-
τοδοτώντας της επόµενη µέρα για 
την γερµανική αριστερά.

Μετά τις εκλογές, τι;
Ένας µήνας και µια εβδοµάδα έχουν 
περάσει από τις εκλογές της 23ης 
Φεβρουαρίου, ενώ η νέα βουλή έχει 
ορκιστεί µόλις στις 25 Μαρτίου. Παρ’ 
όλα αυτά, ο πολιτικός χρόνος είναι 
πυκνός. Μόνο στο Βερολίνο έχει χρει-
αστεί πολλαπλές φορές να αναµετρη-
θεί το αντιφασιστικό κίνηµα µε την 
ακροδεξιά στους δρόµους. Και πολύ 
επιτυχώς βλέπει κανείς τις κόκκινες 
σηµαίες του Linke σταθερά στην 
πρώτη γραµµή του αγώνα. 

Αντίστοιχα, τόσο µε κινηµατικές 
δράσεις, όσο µε καµπάνιες πόρ-
τα-πόρτα, το αριστερό κόµµα βρίσκε-
ται στην πρώτη γραµµή της µάχης 
απέναντι στην λιτότητα, κάνοντας 
κατανοητό στα µάτια του κόσµου 
πως η Αριστερά είναι εδώ για να αγω-
νιστεί καθηµερινά και όχι µόνο στις 
εκλογές.

Η αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη εί-
ναι ένα δύσκολο πολιτικό ζήτηµα στη 

Γερµανία. Η Γερµανική ευθύνη απέ-
ναντι στο Ολοκαύτωµα και οι σχέσεις 
µε το Ισραήλ, συνεισφέρουν ώστε η 
αλληλεγγύη στον Παλαιστινιακό λαό 
να κατηγορείται ως αντισηµιστισµός 
και πολλές φορές να αντιµετωπίζεται 
µε αυταρχισµό από την αστυνοµία. 
Ακόµα και σε αυτό το ζήτηµα, το κόµ-
µα φαίνεται να οδεύει σε µια καλύτε-
ρη κατεύθυνση. 

Εκπρόσωποί του στο κοινοβούλιο 
εµφανίζονται δηµόσια µε κουφίγιες, 
ενώ πιο «παραδοσιακά» κοµµάτια 
του κόµµατος, όπως ο Γκύζι και ο 
Ράµελο, µιλάνε είτε σε υπεράσπιση 
του Παλαιστινιακού Λαού, είτε των 
συντρόφων και συντροφισσών που 
εγκαλούνται για αντισηµιτισµό από 
τον αστικό Τύπο. Από αυτά τα πρώτα 
λόγια, µέχρι και µια συνεπή έκφραση 
της αλληλεγγύης στον δρόµο, υπάρ-
χει µια απόσταση. Αλλά από την άλλη 
βλέπει κανείς πρωτοβουλίες όπως η 
νεοϊδρυθείσα Οµάδα Εργασίας Αλ-
ληλεγγύη στην Παλαιστίνη, οι οποίες 
παράγουν συνεπή αγωνιστική δράση, 
πληροφόρηση και δικτύωση για τον 
σκοπό αυτό.

Ακόµα και στο ζήτηµα των εξοπλι-
στικών, για το οποίο επικρατεί µια πα-
ραπληροφόρηση στα ελληνικά κείµε-
να, το Linke βρίσκεται σταθερά στην 
σωστή µεριά. Στο γερµανικό κοινο-
βούλιο καταψήφισε το πακέτο, το 
οποίο η ∆εξιά πέρασε µε την σύνθεση 
της παλιάς βουλής, µάλιστα µε την 
στήριξη κοµµάτων που βρίσκονται 
τώρα εκτός κοινοβουλίου όπως το 
φιλελεύθερο FDP, γεγονός που η Αρι-
στερά κατήγγειλε ως αντιδηµοκρατι-
κή εκτροπή στο Συνταγµατικό ∆ικα-
στήριο της Καρλσρούης. Ενδεικτικά, 
αυτές τις µέρες, τοπική οργάνωση 
του κόµµατος ηγείται µιας πρωτο-
βουλίας για τον συντονισµό δράσεων 
ενάντια στην Rheinmetall, η οποία 
σχεδιάζει να παράγει σφαίρες σε ερ-
γοστάσιό της στο Βερολίνο. Ακόµα 
και τα στελέχη που το υπερψήφισαν 
στα κρατίδια της Βρέµης και του Με-
κλεµβούργου-∆υτικής Ποµερανίας, 
τοποθετήθηκαν ενάντια στο πακέτο, 
ενώ υπέκυψαν σε οικονοµικό εκβια-

σµό, καθώς το πακέτο συνδέεται και 
µε εκατοµµύρια σε τοπικά κονδύλια.

Η ανάλυση αυτή δεν έχει να κάνει 
µε την υπεράσπιση των στελεχών του 
Die Linke που υπερψήφισαν ένα οικο-
νοµικό πακέτο ιστορικής σηµασίας. 
Έχει να κάνει µε τον σωστό εντοπισµό 
των πραγµατικών  ελλειµµάτων του. 
Και αυτό είναι η τάση κυβερνητισµού 
από µερίδα του κόµµατος. Το Die 
Linke φαίνεται να ξέρει να χειρίζεται 
καλά τον ρόλο του ως αντιπολίτευση. 
Όταν βρίσκεται όµως σε θέσεις εξου-
σίας, φαίνεται συχνά η «κρατιδιακή 
πολιτική ευθύνη» να υπερτερεί των 
κεντρικοπολιτικών θέσεων του κόµ-
µατος, η ευθύνη απέναντι σε κυβερ-
νητικούς εταίρους απέναντι σε αυτήν 
προς το κίνηµα.

Εντός Μαΐου θα συνεδριάσει το 
κόµµα τόσο σε επίπεδο Βερολίνου, 
όσο και σε εθνικό επίπεδο. Στα κείµε-
νά του, το κόµµα σωστά µιλά για focus 
στην πολιτική του δράση. Εφόσον 
µπροστά του έχει το επόµενο διάστη-
µα µια σειρά από τοπικές εκλογικές 
µάχες, µε σηµαντικότερη ίσως το Βε-
ρολίνο, στο οποίο βγήκε στις εθνικές 
εκλογές πρώτο κόµµα, οφείλει να επε-
ξεργαστεί µια πολιτική για τις εκλογές 
αυτές, η οποία να αντιτίθεται σε µια 
λογική ενσωµάτωσης. Μια ανάλυση 
του πώς µπορεί κανείς να διαχειριστεί 
τα υποχρηµατοδοτηµένα ταµεία των 
κρατιδίων και των πόλεων. Αλλά πάνω 
απ’ όλα, πώς µπορεί η συνεπής ταξική 
µεροληψία να αποτελέσει οδικό άξονα 
για εξειδικευµένα σε τοπικό επίπεδο 
πολιτικά σχέδια, τα οποία έχουν αιχ-
µές, αλλά και κόκκινες γραµµές, πίσω 
από τις οποίες δεν µπορούν να πάνε τα 
µέλη του κόµµατος. Γιατί εκτός από 
focus, η πολιτική εισήγηση εκφράζει 
και την πρόθεση το Linke να αποτελέ-
σει το µοντέρνο σοσιαλιστικό κόµµα 
της εργατικής τάξης. Και γι’ αυτό η 
γενίκευση της ταξικής µονοµέρειας 
είναι προϋπόθεση.

*Βλ. https://www.die-linke.
de/fileadmin/user_upload/
Kurzwahlprogramm_Linke-BTW25_
englisch_A4.pdf

Ελπίδες και φόβοι µετά το 
«comeback της χρονιάς»
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

24
ωρη απεργία πραγµα-
τοποίησαν τη ∆ευτέ-
ρα 24/3 οι εργαζόµε-
νοι στο εργοτάξιο του 

Ελληνικού µε απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης του Σωµατείου Εργα-
ζοµένων στο έργο «Ανάπτυξη του 
Μητροπολιτικού Πόλου του Ελληνι-
κού - Αγ. Κοσµά». Η 24ωρη απεργία 
ήρθε αµέσως µετά το νέο ατύχηµα 
που έγινε την Παρασκευή 21 Μάρτη 
µε το σοβαρό τραυµατισµό οικοδό-
µου που έπεσε από ύψος 10 µέτρων. 
Ο άτυχος εργαζόµενος δούλευε 
χωρίς ζώνη ασφαλείας, χωρίς την 
απαιτούµενη σκαλωσιά µε αποτέλε-
σµα να φύγει στο κενό και να πέσει 
3 ορόφους κάτω. Ο 57χρονος νοση-
λεύεται διασωληνωµένος σε κρίσιµη 
κατάσταση.

Η συµµετοχή στην απεργία ήταν 
καθολική. Εργάτες, τεχνικοί και µη-
χανικοί απέργησαν απαιτώντας µέ-
τρα ασφάλειας και υγείας για όλους. 
Η απεργιακή συγκέντρωση πραγ-
µατοποιήθηκε µπροστά από το ερ-
γοτάξιο της «Redex», στη σκιά του 
ουρανοξύστη «Riviera Tower», όπου 
έγινε το «ατύχηµα». Σε αυτή κυριάρ-
χησαν τα συνθήµατα που τόνιζαν ότι 

οι ζωές των εργαζοµένων είναι πάνω 
από τα κέρδη της εργοδοσίας.

Όπως τόνισαν πολλοί από τους ερ-
γαζόµενους που µίλησαν και στις συ-
νελεύσεις και στην συγκέντρωση τα 
ατυχήµατα έρχονται ως συνέπεια των 
ατελείωτων ωρών δουλειάς και της 
εντατικοποίησης. Τόνισαν µάλιστα ότι 
οι εργολαβικές εταιρείες που αναλαµ-
βάνουν τµήµατα του έργου από τον 
κύριο κατασκευαστή, τη «Lamda», 
είναι το «κόλπο» για να µην τηρούνται 
οι Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας 
(ΣΣΕ). Στους εργολάβους δουλεύουν 
10ωρα, 6ήµερα και δύο  Κυριακές το 
µήνα. ∆εν είναι τυχαίο ότι γενικότερα 
στον κλάδο υπήρξαν πολλά ατυχήµα-
τα τον τελευταίο µήνα, ενώ συνολικά 
το τελευταίο 10ήµερο του Μάρτη εί-
χαµε 1 θάνατο και πάνω από 15 τραυ-
µατίες σε εργατικά ατυχήµατα, στις 
οικοδοµές, την εστίαση κ.α. Μάλιστα 
σύµφωνα µε όσα κατήγγειλαν οι ερ-
γαζόµενοι µέσα στο Μάρτη είχαµε 
στο εργοτάξιο του Ελληνικού την κα-
τάρρευση σκαλωσιάς που ευτυχώς 
έγινε βράδυ και δεν υπήρξαν θύµατα. 
Για αυτούς τους λόγους οι εργαζόµε-
νοι απαιτούν να υπάρχει στον χώρο 
νοσηλευτική µονάδα, ώστε να υπάρ-

χει άµεση αντιµετώπιση τραυµατι-
σµών και ατυχηµάτων αν αυτά δεν 
αποφευχθούν.

Τέλος τόνισαν την ανάγκη να γίνουν 
προσλήψεις και να ξαναλειτουργή-
σουν πλήρως τα Σώµατα Επιθεώρη-
σης Εργασίας για να διενεργούνται 
συνεχώς έλεγχοι και να εφαρµόζονται 
τα µέτρα ασφαλείας. Στη συνέχεια οι 
συγκεντρωµένοι κατευθύνθηκαν και 
στα γραφεία της «Lamda», όπου έγι-
νε συνάντηση αντιπροσωπείας του 
Σωµατείου µε στελέχη της κοινοπρα-
ξίας. Η αντιπροσωπεία τόνισε ότι η 
εταιρεία έχει την ευθύνη εφαρµογής 
της ΣΣΕ από όλους τους εργοδότες µε 
τους οποίους συνεργάζεται στο έργο, 
και πρέπει να καλύπτει το σύνολο των 
εργαζοµένων.

Σε συνάντηση που έγινε µε την 
εταιρεία την Τετάρτη 26/3 υπήρξε 
µόνο η δέσµευση να υπάρχει ασθε-
νοφόρο στο εργοτάξιο και ότι µέσα 
στον επόµενο µήνα θα λυθεί και το 
ζήτηµα της λειτουργίας υγειονοµι-
κής µονάδας, ενώ δεν πήρε σαφή 
θέση για κανένα άλλο αίτηµα. Οι 
εργαζόµενοι θα αποφασίσουν µε 
συνελεύσεις πώς θα συνεχίσουν τον 
αγώνα τους.

Απεργία στο εργοτάξιο του Ελληνικού Εκδικητική 
απόλυση 
συνδικαλιστή
24ωρη απεργία πραγµατο-
ποίησε το Σωµατείο Μισθω-
τών Τεχνικών ενάντια στην εκ-
δικητική απόλυση εκλεγµένου 
συνδικαλιστή στην εταιρεία 
«Spanelas ΑΕ». Οι εργαζόµε-
νοι απαίτησαν να ανακληθεί 
η καταχρηστική απόλυση συ-
ναδέλφου τους, µέλους του 
Σωµατείου και εκλεγµένου 
συνδικαλιστή στην Αντιπρο-
σωπεία του Τεχνικού Επιµε-
λητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ). Η 
εταιρεία απέλυσε το συνδικα-
λιστή απαντώντας στη µαζική 
συµµετοχή των εργαζοµένων 
της «Spanelas» στη 48ωρη 
κλαδική απεργία που έγινε 
στις 12 και 13 του περασµέ-
νου Φλεβάρη αλλά και στη 
µαζική συµµετοχή όλων των 
εργαζόµενων στην 24ωρη Γε-
νική Απεργία στις 28 Φλεβά-
ρη. Η κινητοποίηση στηρίχθη-
κε και από το Εργατικό Κέντρο 
Αθήνας.

Ο εκλεγµένος συνδικαλι-
στής απολύθηκε µετά από 5 
χρόνια εργασίας µε δικαιολο-
γίες που «ανακάλυψε» ξαφνι-
κά η εταιρεία. Η απόλυσή του 
του επιδόθηκε µε δικαστικό 
επιµελητή στο σπίτι του την 
ώρα που επέστρεφε από την 
εργασία του και ενώ είχε επί 
µία εβδοµάδα δεχθεί σωρεία 
απειλών από την εργοδοσία. 
Στόχος της απόλυσης να τρο-
µοκρατηθούν οι υπόλοιποι 
εργαζόµενοι. Πριν την 24ωρη 
απεργία είχε πραγµατοποιη-
θεί και προειδοποιητική 3ωρη 
στάση εργασίας. Οι κινητοποι-
ήσεις θα συνεχιστούν το επό-
µενο διάστηµα αν η εταιρεία 
δεν ανακαλέσει την απόλυση.

Απόλυση στον Ευαγγελισµό!

Α 
πολύθηκε στο νοσο-
κοµείο Ευαγγελισµός 
συµβασιούχος του 
ΟΑΕ∆ µε αναπηρία. Την 

απόλυση καταγγέλλει η Συντονι-
στική Επιτροπή Αγώνα Αναπήρων 
(ΣΕΑΑΝ) και το Σωµατείο των ερ-
γαζοµένων στο νοσοκοµείο.

Ο εργαζόµενος είχε προσλη-

φθεί στον Ευαγγελισµό ως βοηθός 
νοσηλευτή το 2017. Το 2021 είχε 
ατύχηµα που του άφησε σοβαρό 
κινητικό πρόβληµα και η διοίκηση 
και η διεύθυνση του νοσοκοµείου, 
ενώ πλειοδοτούν περί συµπερίλη-
ψης, στήριξης της ψυχιατρικής 
µεταρρύθµισης, όλο αυτό το δι-
άστηµα άσκησαν πιέσεις µε τον 

τρόπο τους για να τον εξαναγκά-
σουν σε παραίτηση. Τελικά πριν 
λίγες µέρες κοινοποίησαν στον 
συµβασιούχο εργαζόµενο την 
απόλυσή του.

Τα σωµατεία έκλεισαν ραντεβού 
µε την διοίκηση του νοσοκοµείου 
η οποία προτίµησε να το παίξει 
λαγός και να µην εµφανιστεί στη 

συνάντηση.
Η ΣΕΑΑΝ απαιτεί να ανακληθεί 

άµεσα η απόλυση του συµβασιού-
χου εργαζόµενου και µε τα ανάλο-
γα µέτρα στήριξης να βοηθηθεί µε 
βάση τις ιδιαιτερότητες των προ-
βληµάτων του, να του ανατεθούν 
καθήκοντα και να ενταχθεί στην 
λειτουργία του νοσοκοµείου.
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Τ 
ο μήνυμα που έστειλε η κινητοποίηση 
της 28ης Φλεβάρη πέρασε και έκανε 
και πάταγο και στις εκλογές για ανά-
δειξη  νέου  Διοικητικού  Συμβουλίου 

(ΔΣ) στην Ένωση Νοσοκομειακών Ιατρών Αθή-
νας  Πειραιά  (ΕΙΝΑΠ).  Η  διοίκηση  της  ΕΙΝΑΠ 
φεύγει από τον έλεγχο της κυβέρνησης και της 
ΝΔ και περνάει στα χέρια της Αριστεράς.

Οι δυνάμεις της Αριστεράς, σε μια εκλογική 
μάχη που είχε ανοδική συμμετοχή, κατόρθω-
σαν να αυξήσουν ψήφους, ποσοστά και έδρες. 
Η  παράταξη  ΔΗΚΝΙ  που  πρόσκειται  στη  ΝΔ 
έχασε την πρώτη θέση στην ΕΙΝΑΠ μετά από 25 
χρόνια. Πρώτη δύναμη αναδείχθηκε η ΔΗΠΑΚ 
(ΚΚΕ)  που  συγκέντρωσε  1.549  ψήφους  από 
1.191  και  με  ποσοστό  33,7%  (από  27,8%)  εκλέ-
γει  5  έδρες  (από  4  που 
είχε).  Το  Ενωτικό  Κίνημα 
για  την  Ανατροπή  (ΕΚΑ), 
στο  οποίο  συμμετέχουν 
συνδικαλιστές  της  εξω-
κοινοβουλευτικής,  αντι-
καπιταλιστικής  και  ριζο-
σπαστικής  Αριστεράς, 
παίρνει  την  3η  θέση  με 
1.088  ψήφους  από  726 
που είχε  και με ποσοστό 
23,7% (από 17%) παίρνει 4 
έδρες (από 3 που είχε).

Η ΔΗΚΝΙ (ΝΔ) χάνει 44 
ψήφους  (1.248 από  1.292) 
και  με  ποσοστό  27,1  % 
(από  30,2  %)  παίρνει  4 
έδρες από 5 που είχε. Στα-
σιμότητα παρουσίασαν οι δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ 
(ΠΑΣΚ-ΑΙΚ) και του ΣΥΡΙΖΑ (ΜΕΤΩΠΟ) που με 
364 και 346 ψήφους κρατάνε τη 1 έδρα που είχε 
η καθεμία από τις 2 παρατάξεις. Άλλωστε δεν 
είχαν  και  διαφορετική  πολιτική  να  επιδείξουν 
απέναντι στη ΔΗΚΝΙ.

Οι χιλιάδες γιατροί που πήγαν να ψηφίσουν 
έδειξαν  και  με  την  ψήφο  τους  σε  ένα  συνδι-
καλιστικό  τους  όργανο  ότι  η  κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη  και  μετά  τον  ανασχηματισμό  δεν 
έχει καμία νομιμοποίηση. Άλλωστε στην Υγεία 
ο  υπουργικός  θώκος  παρέμεινε  στον  Άδωνι 
Γεωργιάδη.  Αποδοκίμασαν  την  κυβερνητική 
πολιτική  που  προσπαθεί  να  κλείσει  δημόσια 
νοσοκομεία  ή  να  τα  μετατρέψει  σε  ιδιωτικά. 
Αποδοκίμασαν  την  πολιτική  της  κυβέρνησης 
που  εντατικοποιεί  την  εργασία  τους  και  δεν 
προχωράει  σε  μαζικές  προσλήψεις  μόνιμου 
προσωπικού  μειώνοντας  τις  δυνατότητες  για 
παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγείας στο λαό 
που πηγαίνει στα δημόσια νοσοκομεία.

Οι  γιατροί  αποδοκίμασαν  επίσης  την  αλα-
ζονεία  της  ηγεσίας  του  υπουργείου  Υγείας 
που προσπαθούσε συνεχώς να μειώσει και να 

ρίξει  λάσπη  όσους  συνδικαλιστές  οργάνωναν 
κινητοποιήσεις. Και το έκαναν γιατί μετά τις 28 
Φλεβάρη  είναι  πιο  ξεκάθαρο  ότι  η  οργάνωση 
ακόμη περισσότερων κινητοποιήσεων και στα 
νοσοκομεία είναι ο μόνος τρόπος να ανατραπεί 
αυτή η πολιτική.

Το αμέσως επόμενο διάστημα οι γιατροί και 
όλοι οι εργαζόμενοι στη δημόσια υγεία και τα 
δημόσια  νοσοκομεία  έχουν  ένα  γολγοθά  να 
αντιμετωπίσουν.  Έχουν  τη  μάχη  για  μονιμο-
ποίηση  όσων  συμβασιούχων  εργάζονται  στα 
νοσοκομεία  και  μαζικές  προσλήψεις  μόνιμου 
προσωπικού. Τα  κτίρια  και  ο  εξοπλισμός  από 
μόνα  τους  δεν  αρκούν  χωρίς  προσωπικό.  Οι 
εργολάβοι  είναι  οι  μόνοι  κερδισμένοι.  Ενώ  οι 
μαζικές προσλήψεις είναι και ο τρόπος που θα 
τελειώσει  την  ιστορία απογευματινά  χειρουρ-
γεία και ιατρεία επί πληρωμή.

Οι  γιατροί  και  οι  εργαζόμενοι  στην  υγεία 
χρειάζεται επίσης να διεκδικήσουν να πάρουν 

πίσω  όσα  έχουν  δοθεί 
σε  ιδιωτικές  εταιρείες 
και  ιδιώτες.  Όπως  και 
να  παρθεί  πίσω  κάθε  νε-
οφιλελεύθερη  αντιμε-
ταρρύθμιση  όπως  πχ  η 
αξιολόγηση.  Είναι  απα-
ραίτητο να διεκδικήσουν 
αύξηση των κρατικών δα-
πανών για την υγεία μέσα 
από  την περικοπή  και  το 
σταμάτημα  των  εξοπλι-
σμών.  Να  αγοραστούν 
ασθενοφόρα για το ΕΚΑΒ 
αντί  για  Ραφάλ  και  φρε-
γάτες Μπελαρά. Να διεκ-
δικήσουν  μαζί  με  όλους 
τους  εργαζόμενους  στο 

δημόσιο την επαναφορά των δώρων και επιδο-
μάτων. Η οργή που οδήγησε τους γιατρούς να 
αποδοκιμάσουν  τη  συνδικαλιστική  παράταξη 
της ΝΔ στις εκλογές της ΕΙΝΑΠ χρειάζεται να 
μετατραπεί σε χρήσιμη δράση μέσα στα νοσο-
κομεία και τις δομές υγείας.

Η Αριστερά  και  στα  νοσοκομεία  και  τη  δη-
μόσια υγεία πρέπει  να έχει αιτήματα πραγμα-
τικά  ριζοσπαστικά  και  διεκδικητικά.  Δεν  είναι 
τυχαίο ότι μπορεί να βγαίνει πρώτη δύναμη η 
ΔΗΠΑΚ αλλά η παράταξη που καταγράφει την 
μεγαλύτερη άνοδο σε ψήφους και ποσοστά εί-
ναι το ΕΚΑ. Δηλαδή η παράταξη που έχει βάλει 
ξεκάθαρα  πιο  ριζοσπαστικά  αιτήματα  όλο  το 
προηγούμενο  διάστημα  όπως  το  σταμάτημα 
των ιδιωτικοποιήσεων. Ταυτόχρονα χρειάζεται 
να παρθούν πρωτοβουλίες με πιο ενωτικά χα-
ρακτηριστικά  ώστε  η  οργή  που  εκφράστηκε 
στην  κάλπη  να  εκφραστεί  και  στο  δρόμο  το 
επόμενο διάστημα. Έχει αποδειχθεί στο παρελ-
θόν ότι χωρίς ενωτική και ριζοσπαστική πολιτι-
κή πολύ εύκολα οι ψήφοι μπορούν να επιστρέ-
ψουν είτε σε ανώδυνες εκπροσωπήσεις για την 
κυβέρνηση είτε στην παράταξη της ΝΔ.

Του Θοδωρή Πατσατζή

2 απρίλη 2025

Οι γιατροί αποδοκίμα-
σαν επίσης την αλαζο-
νεία της ηγεσίας του 
υπουργείου Υγείας που 
προσπαθούσε συνεχώς 
να μειώσει και να ρίξει 
λάσπη σε όσους συν-
δικαλιστές οργάνωναν 
κινητοποιήσεις

εργατικα

Δυνατό μήνυμα ανατροπής

Ήττα της ΝΔ και νίκη της 
αριστεράς στις εκλογές της ειΝαΠ
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Του Νίκου Αναστασιάδη

εργατικα

Σ 
την  εκπαίδευση  μια  σοβαρή 
σύγκρουση  βρίσκεται  σε  εξέ-
λιξη.  Η  κυβέρνηση  της  Νέας 
Δημοκρατίας  προσπαθεί  δια 

πυρός και σιδήρου να επιβάλλει τις νε-
οφιλελεύθερες  επιλογές  της,  αλλάζο-
ντας  τόσο  την  εργασιακή  κατάσταση 
των εκπαιδευτικών όσο και ανοίγοντας 
το δρόμο στην ιδιωτικοποίησή της.

το μπαράζ των πειθαρχικών 
διώξεων
Τη  στιγμή  που  γράφονται  αυτές  οι 
γραμμές,  ξεπερνάνε  τις  2.000 οι  κλή-
σεις δασκάλων και καθηγητών σε πει-
θαρχικά.  Η  βασική  αιτία  είναι  η  συμ-
μετοχή  στην  απεργία  αποχή  από  την 
ατομική αξιολόγηση, που έχει προκη-
ρύξει  η  ΔΟΕ  και  η  ΑΔΕΔΥ  αντίστοιχα. 
Και είναι πειθαρχικά που αφορούν όλο 
τον κλάδο, ανεξάρτητα από τα χρόνια 
προϋπηρεσίας.  Η  συμμετοχή  στην 
απεργία  θεωρείται  άρνηση  αξιολόγη-
σης  και  ειδικό  πειθαρχικό  αδίκημα, 
κάτι που με βάση το νόμο επισύρει ποι-
νή στέρησης μισθού ενός μήνα  το  λι-
γότερο, και συνεπώς διώκεται πειθαρ-
χικά. Είναι σα να λέμε ότι η συμμετοχή 
σε μια  24ωρη απεργία αρκεί  για  να σε 
θεωρήσει  η  υπηρεσία  «αδικαιολογή-
τως απών ή απούσα». Με λίγα λόγια, το 
ίδιο  το  δικαίωμα  στην  απεργία  αμφι-
σβητείται!  Και  βέβαια  να αναφέρουμε 
ότι δε πρόκειται για παράνομη απεργία, 
μια  και  τόσο  η  απεργία  της  ΔΟΕ  που 
καλύπτει τους δασκάλους/ες όσο και η 
απεργία της ΑΔΕΔΥ που καλύπτει τους 
καθηγητές/τριες  δεν  έχουν  προσβλη-
θεί από το υπουργείο στα δικαστήρια. 
Το υπουργείο απλά δηλώνει ότι δεν τις 
θεωρεί  νόμιμες  επειδή  προηγούμενες 
απεργίες από τις ομοσπονδίες και την 
ΑΔΕΔΥ  είχαν  κριθεί  παράνομες.  Κάθε 
όμως απεργία, όπως είναι γνωστό, κρί-
νεται αυτοτελώς στα δικαστήρια.

Οι κλήσεις σε πειθαρχικά βέβαια δεν 
περιορίζονται  στους  απεργούς  εκπαι-
δευτικούς. Ένα γενικευμένο κλίμα πει-
θαρχικών διώξεων  για  συνδικαλιστική 
δράση αλλά και για διατύπωση γνώμης, 
έχει απλωθεί σε όλη την εκπαίδευση. Η 
πιο σοβαρή περίπτωση πειθαρχικής δί-
ωξης είναι της Χρύσας Χοτζόγλου που 
έχει  τεθεί σε δυνητική αργία, με από-
φαση  του  πρώην  υπουργού  Παιδείας 
Κυριάκου Πιερρακάκη. Αυτό σημαίνει 
ότι  έως  να  εκδικαστεί  το  πειθαρχικό 
έχει  παυθεί  από  την  εργασία  της  και 
παίρνει το μισό μισθό. Ο λόγος της συ-
γκεκριμένης  αντιμετώπισής  της  είναι, 

όπως  αναφέρει  σε  ανακοίνωσή  της  η 
ΕΛΜΕ Πειραιά, επειδή: «εξέφρασε από 
κοινού  με  μαθητές  της,  τη  διαφωνία 
της με την πραγματοποίηση της αξιο-
λόγησης σε νεοδιόριστη εκπαιδευτικό, 
δηλαδή  εξέφρασε  την  αντίθεση  του 
κλάδου  στην  αξιολόγηση,  όπως  απο-
τυπώνεται και στις συλλογικές αποφά-
σεις ΟΛΜΕ και ΕΛΜΕ». Η δυνητική αρ-
γία στην Χρύσα Χοτζόγλου επιβλήθηκε 
παρότι  το πειθαρχικό συμβούλιο,  στο 
οποίο είχε καταρχήν τεθεί το ερώτημα, 
είχε  αποφασίσει  ομόφωνα  να  απορρι-
φτεί  το αίτημα  του πρώην υπουργού. 
Αυτό βέβαια έγινε μετά από μια μαζική 
εκπαιδευτική απεργιακή κινητοποίηση 
και συγκέντρωση έξω από το χώρο που 
συνεδρίαζε το πρωτοβάθμιο πειθαρχι-
κό συμβούλιο Πειραιά,  τον Οκτώβρη. 
Μαζί  της  διώκεται  πειθαρχικά  για  τον 
ίδιο  λόγο  και  ο  αναπληρωτής  εκπαι-
δευτικός  Δημήτρης  Χαρτζουλάκης, 
μέλος του ΔΣ της ΕΛΜΕ Πειραιά, που 
απειλείται με απόλυση. Και στους δύο 
έχει  γίνει  και  μήνυση  από  την  Διεύ-
θυνση  Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης 
Πειραιά.

Η  συνέχιση  της  αξιολόγησης  είναι 
στην  ατζέντα  και  της  νέας  υπουργού 
Παιδείας. Άλλωστε η  κυβέρνηση βλέ-
πει τη μόνη πιθανότητα επιβίωσής της 
στο  τσάκισμα  του  λαϊκού  και  εργατι-
κού  κινήματος  και  στην  επιβολή  και 
εμβάθυνση  των  επιθέσεων  στην  εκ-
παίδευση  και  στους  εκπαιδευτικούς. 
Οι  πειθαρχικές  παραπομπές  μάλιστα, 
θα  κριθούν  από  τα  νέα  πειθαρχικά 
συμβούλια  που  μόλις  στελεχώθηκαν, 
με τον αποκλεισμό των αιρετών εκπρο-
σώπων  των  εκπαιδευτικών  -κάτι  που 
δεν αφορά το υπόλοιπο δημόσιο όπου 

οι εκπρόσωποι των εργαζομένων συμ-
μετέχουν  κανονικά.  Για  να  απαντηθεί 
έτσι  και  ένα  επιχείρημα  όσων  συμμε-
τείχαν  στις  ηλεκτρονικές  εκλογές  για 
τα  υπηρεσιακά  συμβούλια  -από  τις 
οποίες απείχε η Αριστερά- ότι δηλαδή 
έχει σημασία η παρουσία αιρετών του 
κλάδου στα πειθαρχικά συμβούλια!

Ο ρόλος της αξιολόγησης 
στην επιβολή του 
νεοφιλελευθερισμού
Δεν είναι τυχαία βέβαια η επιμονή της 
κυβέρνησης και του υπουργείου στην 
εφαρμογή της αξιολόγησης στους εκ-
παιδευτικούς  αλλά  και  σε  όλο  το  δη-
μόσιο. Άλλωστε ο Μητσοτάκης μίλησε 
για την συνταγματοποίηση της αξιολό-
γησης  και  την  άρση  της  μονιμότητας 
ως αίτημα της κοινωνίας. Είναι φανερό 
πως προσπαθεί να χρησιμοποιήσει τον 
κοινωνικό  αυτοματισμό  για  να  εφαρ-
μόσει  τα σχέδιά του για  ιδιωτικοποίη-
ση  ή  κατάργηση  ολόκληρων  τομέων 
του  δημοσίου.  Με  την  αξιολόγηση 
επιχειρεί καταρχήν να χρεώσει την κα-
τάσταση που έχει δημιουργηθεί στους 
δημόσιους  υπαλλήλους  που  «δεν  κά-
νουν καλά τη δουλειά τους».

Παρόμοια  είναι  και  η  σκοπιμότητα 
της  επιβολής  της  αξιολόγησης  στην 
εκπαίδευση. Τα προβλήματα που προ-
καλούνται στην εκπαίδευση λόγω της 
υποχρηματοδότησης  οδηγούν  και 
σε  αστοχία  των  υποδομών  (σοβάδες 
καταρρέουν,  σχολικές  αίθουσες  μπά-
ζουν  νερά,  πόρτες  πέφτουν,  σχολεία 
αναστέλλουν τη λειτουργία τους κ.λπ.) 
αλλά και σε  τραγικές  ελλείψεις  εκπαι-
δευτικών,  μια που κενά εκπαιδευτικών 
υπάρχουν  ακόμη  και  πολύ  μετά  την 

έναρξη της σχολικής χρονιάς. Η καθή-
λωση  των  μισθών  των  εκπαιδευτικών 
που αναγκάζονται να κοιμούνται σε κά-
μπινγκ και αυτοκίνητα στα νησιά και να 
εγκαταλείπουν τα σπίτια τους από τον 
Μάιο,  έχει  οδηγήσει στις παραιτήσεις 
εκατοντάδων  αναπληρωτών  από  τις 
αρχές της σχολικής χρονιάς.  Επίσης τα 
σχολεία δεν έχουν υποστηρικτικό προ-
σωπικό (ψυχολόγους, νοσηλευτές/τρι-
ες, φύλακες, γραμματειακή υποστήρι-
ξη). Και βέβαια όλη η προσπάθεια για 
περικοπή  των  λειτουργικών  δαπανών 
έχει  οδηγήσει  σε  υπερμεγέθη  τμήμα-
τα,  υποχρεωτικές  υπερωρίες  των  εκ-
παιδευτικών, συγχωνεύσεις σχολείων, 
στέγαση σε λυόμενα. 

Παράλληλα  είναι  σε  εξέλιξη  μια 
εντατικοποίηση  της  εκπαίδευσης που 
δυσκολεύει  πολύ  την πορεία  της  νεο-
λαίας  στο  δημόσιο  εκπαιδευτικό  σύ-
στημα. Η τράπεζα θεμάτων, η ελάχιστη 
βάση  εισαγωγής  για  την  είσοδο  στα 
πανεπιστήμια, οι όλο και αυξανόμενες 
απαιτήσεις,  κάνουν  δυσκολότερη  την 
παρακολούθηση  του  προγράμματος 
σπουδών για όλο και μεγαλύτερο κομ-
μάτι  της νεολαίας και  εμποδίζουν την 
πρόσβασή του στο πανεπιστήμιο. Πα-
ράλληλα βέβαια με την απαξίωση της 
εκπαίδευσης και των πτυχίων, μια και η 
ανεργία των πτυχιούχων και οι χαμηλές 
αποδοχές θεωρούνται κάτι φυσιολογι-
κό στην ελληνική πραγματικότητα. 

Η  αξιολόγηση  και  εδώ  εξυπηρετεί 
στην εναπόθεση των ευθυνών για όλα 
τα  παραπάνω,  στους  εκπαιδευτικούς. 
Κάνει  όμως  και  κάτι  περισσότερο από 
αυτό.  Διαλύει  τη  συλλογικότητα  στα 
σχολεία  και  υπονομεύει  κάθε  αντί-
δραση,  σπέρνοντας  το  φόβο  και  τον 

Αξιολόγηση, ιδιωτικοποίηση, διώξεις εκπαιδευτικών 

Η μάχη στην εκπαίδευση αφορά όλη την κοινωνία
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ανταγωνισµό. Ο ενισχυµένος ρόλος 
του διευθυντή-µάνατζερ-αξιολογητή, 
µε ∆ κεφαλαίο, η διαρκής αποψίλωση 
των αρµοδιοτήτων του συλλόγου δι-
δασκόντων, η δηµιουργία διαφόρων 
νέων θεσµών (µέντορες, συντονιστές 
κτλ.) η µετατροπή των συµβούλων σε 
αξιολογητές, η αυτοαξιολόγηση της 
σχολικής µονάδας, όλα αυτά δείχνουν 
ότι το «διαίρει και βασίλευε» µαζί µε 
την επιβολή του φόβου είναι το αποτέ-
λεσµα της επιβολής της αξιολόγησης. 
Ταυτόχρονα επιβάλλει και την έλλειψη 
αντιδράσεων για αλλαγές στο ίδιο το 
περιεχόµενο της διδασκαλίας. Η αυ-
τολογοκρισία και η προσαρµογή της 
διδασκαλίας στις ανάγκες των εξετά-
σεων PISA που, εφόσον γενικευτούν, 
θα λειτουργήσουν ως εργαλείο για την 
αξιολόγηση σχολείων και εκπαιδευτι-
κών θα είναι ένα ακόµα αποτέλεσµα 
της επιβολής του επιθεωρητισµού 
στην εκπαίδευση. Ο διακηρυγµένος 
στόχος, η λεγόµενη «αυτονοµία της 
σχολικής µονάδας» οδηγεί σε ένα 
σχολείο που θα αναζητά πόρους για 
να λειτουργήσει, που θα είναι έντο-
να κατηγοριοποιηµένο, µε «καλά» και 
«υποβαθµισµένα» σχολεία, και που 
στο τέλος του δρόµου θα είναι τµήµα 
µιας πολύ πιο έντονα ταξικής εκπαί-
δευσης που θα αφορά τους λίγους κι 
εκλεκτούς.

Όλα τα παραπάνω, ενώ είναι σε εξέ-
λιξη η διαδικασία ιδιωτικοποίησης 
της εκπαίδευσης. Η δηµιουργία των 
Ωνάσειων σχολείων που  διαρκώς αυ-
ξάνονται, οι Ακαδηµίες Επαγγελµατι-
κής Εκπαίδευσης που αναµένεται να 
λειτουργήσουν το επόµενο διάστηµα,  
η είσοδος του διεθνούς µπακαλορεά 
(International Baccalaureate) στο δη-
µόσιο σχολείο, που θα επιτρέπει, σε 
όσους µπορούν να το πληρώσουν, την 
χωρίς εξετάσεις είσοδο στα µη κρατικά 
καταρχήν, αλλά και στα δηµόσια στη 
συνέχεια, πανεπιστήµια, η ίδρυση των 
µη κρατικών πανεπιστηµίων είναι όλα 
βήµατα στην κατεύθυνση της ιδιωτι-
κοποίησης ολοένα και µεγαλύτερων 
τµηµάτων της εκπαίδευσης.

Ποια µπορεί να είναι 
η απάντηση;
Η µάχη που αυτή τη στιγµή δίνεται 
στην εκπαίδευση αφορά όλη την κοι-
νωνία. Το τι εκπαίδευση θα υπάρχει τα 
αµέσως επόµενα χρόνια θα καθοριστεί 
από την ταξική σύγκρουση που µπορεί 
να έχει προµετωπίδα την αξιολόγηση 
και τα πειθαρχικά, αλλά αφορά τη συ-
νολικότερη λειτουργία του δηµόσιου 
σχολείου και την εργασιακή και µισθο-

λογική κατάσταση των εκπαιδευτικών. 
Σίγουρα δεν είναι µια εύκολη µάχη. 
Ένα κοµµάτι εκπαιδευτικών έχει υπο-
χωρήσει και έχει αποδεχτεί την αξιο-
λόγηση από φόβο για τις συνέπειες. 
Ένα σηµαντικό όµως τµήµα των εκπαι-
δευτικών συνεχίζει να αντιστέκεται. Η 
µεγαλειώδης πανελλαδική πορεία που 
έγινε στην Αθήνα στις 29 Μάρτη µετά 
από κάλεσµα των οµοσπονδιών της 
εκπαίδευσης, συγκέντρωσε χιλιάδες 
κόσµου που είναι αποφασισµένος να 
αντισταθεί.

Οι κινητοποιήσεις για τα Τέµπη και 
ο πανεργατικός σεισµός της 28ης Φλε-
βάρη -όπου οι εκπαιδευτικοί συµµετεί-
χαν σε εντυπωσιακό ποσοστό- έχουν 
απονοµιµοποιήσει σε µεγάλο βαθµό 
την κυβερνητική πολιτική και έχουν 
αποκαλύψει την αδυναµία της κυβέρ-
νησης. Ο αγώνας όµως πρέπει να έχει 
και κλαδικά χαρακτηριστικά. ∆εν είναι 
αυτόµατη η µεταφορά του αγωνιστι-
κού κλίµατος των κεντρικών απεργιών 
και διαδηλώσεων στον κάθε κλάδο 
ξεχωριστά. Πρέπει να σπάσει ο φόβος 
που καλλιεργείται από τον αυταρχισµό 
της διοίκησης και να γίνει συνείδηση 
ότι δεν υπάρχει ατοµική σωτηρία αλλά 
η λύτρωση περνάει µέσα από τη νίκη 
του συλλογικού αγώνα. Χρειάζεται συ-
στηµατική προσπάθεια ώστε ο κάθε 
κλάδος να µπολιαστεί µε το κλίµα και 
την αγωνιστικότητα των κινητοποιή-
σεων για το έγκληµα των Τεµπών. Να 
γίνει πλειοψηφική η αίσθηση ότι µπο-
ρούµε να νικήσουµε.

Σε ό,τι αφορά τους εκπαιδευτι-
κούς, η ενότητα στη δράση της εκ-
παιδευτικής Αριστεράς, θα βοηθήσει 
ώστε κάτι τέτοιο να γίνει εφικτό. Η 
πανεργατική απεργία στις 9 Απρίλη 
δίνει τη δυνατότητα να υπάρξει µια 
µεγάλη ακόµη απεργία και συγκέ-
ντρωση που θα βάλει κεντρικά πίεση 
στην κυβέρνηση ενώ ταυτόχρονα θα 
µπορεί να εµπνευστεί ξανά ο κλάδος 
για να συνεχίσει τη µάχη τόσο ενά-
ντια στην αξιολόγηση όσο και για 
την υπεράσπιση των εργασιακών του 
δικαιωµάτων και τη διάσωση του δη-
µόσιου σχολείου.

Μια κυβέρνηση που δεν µπορεί να 
κυβερνήσει έναν πληθυσµό που ανα-
στέλλει µε τη δράση του την πολιτική 
της,  είναι µια κυβέρνηση µε ηµεροµη-
νία λήξης. Και είναι η κλιµάκωση των 
αγώνων µας που θα εξασφαλίσει ότι η 
ηµεροµηνία λήξης δε θα αφορά µόνο 
την κυβέρνηση αλλά και την πολιτι-
κή της, που έχει στόχο να παραδώσει 
όλα τα κοινωνικά αγαθά στην ελίτ του 
πλούτου και των προνοµίων.

Αξιολόγηση, ιδιωτικοποίηση, διώξεις εκπαιδευτικών 

Η µάχη στην εκπαίδευση αφορά όλη την κοινωνία
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Η  
ιστορική απεργιακή κινητο-
ποίηση της 28ης Φλεβάρη 
2025, που δεν επέτρεψε να 
µετατραπεί σε συλλογικό 

µνηµόσυνο η επέτειος των δυο χρό-
νων από το σιδηροδροµικό έγκλη-
µα στα Τέµπη, έχει ανεβάσει, πλέον, 
ψηλά τον πήχη της συµµετοχής! Ση-
µατοδοτώντας µια νέα εποχή σε επί-
πεδο κινητοποιήσεων, έχει ανοίξει 
τη συζήτηση για τα αιτήµατα του ερ-
γατικού κινήµατος, που µπορούν να 
εξασφαλίσουν τη µαζική κινηµατική 
συνέχεια και κάποιες νίκες, επιτέλους.

Ενάντια στις 
ιδιωτικοποιήσεις
Το αίτηµα ενάντια στις ιδιωτικοποιή-
σεις είναι αυτό που θα µπορούσε να 
αποτελέσει την αποτελεσµατική απά-
ντηση του εργατικού κινήµατος, µιας 
και συµπυκνώσει όλη την επιθετική 
πολιτική που ασκείται από πλευράς 
κυβέρνησης και συστηµικών κοµµά-
των «εξουσίας»: αµύθητα κέρδη για 
το κεφάλαιο, επικίνδυνη και εξαθλιω-
µένη ζωή για την εργαζόµενη κοινω-
νία, συνειδητή διάλυση του ∆ηµοσί-
ου, επισφαλείς συνθήκες δουλειάς σε 
ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα τόσο για 
τους-τις εργαζόµενους-ες, όσο και για 
τις-τους χρήστ(ρι)ες των υπηρεσιών.

Στο αίτηµα ενάντια στις ιδιωτικο-
ποιήσεις, δυστυχώς, συστηµατικά 
επιµένει µόνο η ριζοσπαστική-αντικα-
πιταλιστική αριστερά, ενώ το ΠΑΜΕ 
και το ΚΚΕ το βάζει περιστασιακά ή 
τόσο…περιγραφικά που εξαφανίζε-
ται, επειδή, λένε, η λειτουργία του 
κράτους µε ιδιωτικοοικονοµικά κρι-
τήρια είναι εξίσου κακή για τον κό-
σµο της δουλειάς. Στο τελευταίο θα 
συµφωνήσουµε απόλυτα, αλλά το 
αίτηµα ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις 
είναι γενικότερο και συµπεριλαµβάνει 
και αυτήν την πτυχή, εποµένως, δεν 
θεωρούµε ότι εµποδίζεται για αυτόν 
τον λόγο η ρητή διατύπωση και διεκ-
δίκηση να σταµατήσουν οι ιδιωτικο-
ποιήσεις και να επανέλθουν τα ιδιω-
τικοποιηµένα αγαθά κι οι υπηρεσίες 
στον έλεγχο του ∆ηµοσίου. Εξάλλου, 
αν το εργατικό κίνηµα επικεντρώσει, 
άµεσα και για αρχή, στην επαναφορά 
του σιδηροδρόµου στο ∆ηµόσιο, χω-
ρίς αποζηµίωση στην Hellenic Train 
και το επιτύχει, τότε θα είναι πολύ πιο 
εφικτή η διεκδίκηση µε νικηφόρα έκ-
βαση και άλλων αιτηµάτων, έχοντας 
εξασφαλίσει την αυτοπεποίθηση 
από µια πρώτη νίκη και την εµπειρία 
των νεότερων γενιών ότι οι απεργια-

κές κινητοποιήσεις µπορούν και να 
κερδίζουν!

Τα υπόλοιπα κοινοβουλευτικά κόµ-
µατα δεν τα περιλαµβάνουµε στη 
συζήτηση περί των διεκδικήσεων κα-
θώς έχουν σαφή θέση υπέρ των ιδι-
ωτικοποιήσεων, µε άλλη ρητορική, 
αλλά ίδια ουσία, το καθένα.

Η διάλυση των δηµοσίων υπηρε-
σιών, απαραίτητη προϋπόθεση για 
να κερδίζουν οι ιδιώτες και µάλιστα 
χωρίς το παραµικρό ρίσκο, έχει επι-
πτώσεις τόσο στον κόσµο που εργά-
ζεται στο ∆ηµόσιο, όσο και στο λαϊκό 
κόσµο που έχει ανάγκη τις δηµόσι-
ες δοµές και τα δηµόσια αγαθά για 
να ζει αξιοπρεπώς, µε ασφάλεια και 
φροντίδα.

Η εγκατάλειψη του ∆ηµοσίου είναι 
συνειδητή επιλογή της κυβέρνησης 
και του συστήµατος συνολικά, αυτό 
το ξέρουµε και το γράφουµε εδώ και 
πάρα πολύ καιρό. Ωστόσο, η ίδια η 
κυβέρνηση φροντίζει να µας το θυµί-
ζει ρητώς και κατηγορηµατικώς. Έτσι, 
ο πρωθυπουργός (νοµίζει πως) κοροϊ-
δεύει τον κόσµο όλον µε την εβδο-
µαδιαία ανάρτησή του να αναφέρει 
ότι «ο 13ος µισθός έχει ήδη δοθεί και 
πάµε για τον 14ο», ενώ ο υπουργός 

Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, 
Κυριάκος Πιερρακάκης, ξεκαθαρίζει 
όσο δεν πάει, την πολιτική της κυβέρ-
νησης: «Ακόµη και αν υπήρχαν χρή-
µατα…» δεν θα δινόντουσαν σε 13ο και 
14ο µισθό. Προφανώς, τα 12 ευρώ το 
µήνα αύξηση στους ∆.Υ., από το φετι-
νό Απρίλιο, θεωρούνται ως υπερ-αρ-
κετά για τη ζωή µε αυτόν τον πληθω-
ρισµό, µε αυτά τα νοίκια, µε αυτά τα 
υπερ-κέρδη των επιχειρήσεων που 
αυξάνουν τις τιµές κάθε λίγο σε ρεύ-
µα, τρόφιµα, καύσιµα, συγκοινωνίες, 
µε αυτές τις δαπάνες για υγεία και παι-
δεία που απαιτούνται στην πραγµατι-
κή ζωή!

Η µισθολογική απαξίωση των ερ-
γαζοµένων στο ∆ηµόσιο, µαζί µε την 
τραγική υποστελέχωση (αυτή που 
αναφέρθηκε ότι σχετίζεται και µε τη 
λειτουργία των σιδηροδρόµων), την 
καλλιέργεια αντισυναδελφικού κανι-
βαλισµού για ένα αµφιλεγόµενο και 

απολύτως αµφίβολο µπόνους ή για 
θέσεις ευθύνης λόγω της οικονοµικής 
ανέχειας, την καλλιέργεια κοινωνικού 
αυτοµατισµού µέσω της «αξιολόγη-
σης» (µέχρι και τα Τέµπη φορτώθηκαν 
στους ∆.Υ. και την έλλειψη αξιολόγη-
σής τους!!!) και τη λυσσαλέα επίθε-
ση µε εκατοντάδες συνδικαλιστικές 
διώξεις για συµµετοχή σε απεργια-
κές κινητοποιήσεις, µε ποινές που 
έρχονται από την εποχή της χούντας, 
φέρνουν το ∆ηµόσιο ολόκληρο σε 
πλήρη απαξίωση και κατάρρευση. Οι 
πιο παλιοί ∆.Υ. ψάχνουν άρον-άρον να 
φύγουν και οι νεότεροι-ες δεν θέλουν 
να δουλέψουν ή µόλις προσληφθούν 
και αντιληφθούν την κατάσταση, 
φεύγουν…τρέχοντας!

Οι όµηροι-συµβασιούχοι του ∆η-
µοσίου, που σε ορισµένες υπηρεσίες 
είναι πλέον πλειοψηφία (πχ σε κοινω-
νικές υπηρεσίες των ΟΤΑ, στις δοµές 
στήριξης κακοποιηµένων γυναικών 

Γενική Απεργία 9 Απρίλη

Μάχη για πραγµατικές αυξήσεις και συλλογικές συµβάσεις
Της Κατερίνας Γιαννούλια

Η Γενική Απεργία της 9 Απρίλη, για να πετύχει 
χρειάζεται να αντιµετωπιστεί ως η αγωνιστική 
«φυσική» συνέχεια των κινητοποιήσεων για τα 
Τέµπη.
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του Υπ. Εργασίας και αλλού), κινη-
τοποιούνται για τη μονιμοποίησή 
τους, αλλά χωρίς τη στήριξη όλων 
των εργαζομένων, του δημοσίου και 
του ιδιωτικού τομέα, δεν μπορούν να 
πετύχουν ολοκληρωτική νίκη κι αυτό 
μας αφορά και μας επηρεάζει όλες-
ους που ανήκουμε στην κοινωνική, 

εργατική πλειοψηφία.
Τα ίδια τα σωματεία έχουν θέμα επι-

βίωσης με τις πολιτικές που ασκού-
νται. Είτε άμεσα θα παρουσιάσουν 
έλλειψη μελών (πχ στο Δημόσιο και 
την ίδια την ΑΔΕΔΥ), είτε έλλειψη αι-
τημάτων και πεδίο διεκδικήσεων, 
αφού νομοθετούνται απευθείας από 
την κυβέρνηση τα πάντα, ακόμα κι ο 
κατώτερος μισθός.

Συλλογικές συμβάσεις
Οι Συλλογικές Διαπραγματεύσεις για 
ΣΣΕ και για τον καθορισμό των μισθών 
είναι άμεση ανάγκη να αποτελέσουν 
σημαντικό πεδίο διεκδίκησης. 

Καταρχάς, οι ΣΣΕ ρυθμίζουν πολύ 
σημαντικές λειτουργίες της εργασια-
κής ζωής, όπως η υγιεινή και ασφά-
λεια, η ποιότητα ζωής μέσω των αδει-
ών, των ωραρίων, των δικαιωμάτων. 
Είναι χαρακτηριστικός και τραγικός 

συνάμα, ο αριθμός των εργατικών 
δυστυχημάτων με 300 νεκρούς τα τε-
λευταία 2 χρόνια, με 7 νεκρούς εργά-
τες μόνο τις τελευταίες δυο εβδομά-
δες. Η ασφάλεια των εργαζομένων, 
που λογίζεται ως περιττό κόστος από 
την εργοδοσία (ιδιώτες και κράτος), 
πάρα πολλές φορές συνδέεται άμεσα 
με την ασφάλεια των χρηστ(ρι)ών των 
υπηρεσιών, όπως συνέβη στα Τέμπη. 
Ανάμεσα στους 57 νεκρούς υπάρχουν 
κι εργαζόμενες-οι στα τρένα. Η εργα-
τική καθημερινότητα έχει κρυμμένα 
πολλά «Τέμπη»!

Η κοροϊδία της κυβέρνησης για την 
αύξηση των κατώτατων μισθών είναι 
διπλή και τριπλή. 

Αφενός γιατί πλέον η συντριπτι-
κή πλειοψηφία των μισθών είναι στο 
ύψος του κατώτατου, έχοντας εξαφα-
νιστεί οι μέσοι μισθοί. Η κατάσταση 
που έχει διαμορφωθεί, με νούμερα, 
είναι η εξής: το 2011 η διαφορά μεταξύ 
μέσου και κατώτατου μισθού έφτανε 
περίπου τα 600 ευρώ, ενώ σήμερα εί-
ναι στα 357 ευρώ. Ο πραγματικός μέ-
σος μισθός είναι κατά 27% χαμηλότε-
ρος από ό,τι το 2011 και ο πραγματικός 
κατώτατος είναι μειωμένος κατά 6%.   

Αφετέρου, η φορολογία των εργα-

τικών εισοδημάτων αυξάνεται πολύ 
περισσότερο από το ίδιο το ποσό της 
αύξησης, ροκανίζοντας ακόμα και τις 
μικρές αυξήσεις που γίνονται.

Η αγοραστική δύναμη των εργαζο-
μένων είναι πολύ μειωμένη σε σχέση 
ακόμα και με τα πρώτα μνημονιακά 
χρόνια. Αποκαλυπτική είναι η περί-
πτωση των εργαζομένων στο εμπόριο 
όπου το 2011 o μισθός του νεοπρο-
σλαμβανόμενου ήταν 918 ευρώ και το 
2025 είναι 880 ευρώ.  Επίσης, υπάρ-
χουν  χιλιάδες εργαζόμενοι με ελαστι-
κές εργασιακές σχέσεις και καλούνται 
να ζήσουν (να επιβιώσουν;;;) με 350 
και 400 ευρώ το μήνα.

Η νίκη των εργαζομένων της EFood, 
μετά από επίμονους, συλλογικούς, 
μαχητικούς και μαζικούς αγώνες, που 
κατάφεραν να ακυρώσουν το διαβό-
ητο Νόμο Χατζηδάκη και να αναγκά-
σουν την εργοδοσία να υπογράψει 
διμερή συμφωνία με το σωματείο, 
κατοχυρώνοντας το δικαίωμα των μι-
σθωτών διανομέων να διαμορφώνουν 
το πρόγραμμα εργασίας, με βάση το 
5ήμερο και το 8ωρο, χωρίς διευθέτη-
ση του χρόνου εργασίας, προφανώς 
δείχνει το δρόμο.

Η επιμονή των εκπαιδευτικών στον 

αγώνα ενάντια στην «αξιολόγηση», 
παρά τον ασύλληπτο εκφοβισμό και 
τις διώξεις μέχρι αργίας αγωνιστ(ρι)
ών που συμμετείχαν στην απεργία-α-
ποχή από την αξιολόγηση, επίσης δεί-
χνουν το δρόμο.

Οι Συλλογικές διαπραγματεύσεις 
για ΣΣΕ μπορούν ακόμα και με την 
υπάρχουσα νομοθεσία να επανέλ-
θουν στην ημερήσια διάταξη και να 
διεκδικηθούν αγωνιστικά. Και στις 
τράπεζες υπεγράφη ΣΣΕ.

Η συνέχεια  
της 28ης Φλεβάρη
Η Γενική Απεργία της 9 Απρίλη, για να 
πετύχει χρειάζεται να αντιμετωπιστεί 
ως η αγωνιστική «φυσική» συνέχεια 
των κινητοποιήσεων για τα Τέμπη, για 
την Παλαιστίνη, για τις φεμινιστικές 
διεκδικήσεις. Γιατί δεν υπάρχει ειρή-
νη χωρίς δικαιοσύνη. Η δικαιοσύνη 
δεν είναι αόριστη, είναι ταξική.

Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε χω-
ρίς να φορολογείται ισάξια ο πλούτος 
και να γίνεται συνεχής τροφοδότηση 
του κεφαλαίου από την εργασία και 
το αίμα των εργαζομένων της κοινω-
νίας μας. Να φορολογηθούν οι πλού-
σιοι και η μείωση να γίνει στους αβά-
σταχτους και άδικους φόρους των 
εργαζομένων.

Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε 
απορροφώντας τρομακτικά ποσά για 
εξοπλισμούς, πολέμους και γενοκτο-
νίες. Σε ελληνικό επίπεδο το δημόσιο 
χρήμα που αφαιρείται από τις κοινω-
νικές ανάγκες, για όλο και περισσό-
τερους πολεμικούς εξοπλισμούς, τη 
στήριξη του γενοκτονικού Ισραήλ και 
της επικίνδυνης αστάθειας στην πε-
ριοχή της Μεσογείου και παγκόσμια 
είναι αδιανόητο! Όσο για την ΕΕ, αντί 
να μας προτρέπει να αποθηκεύσουμε 
κονσέρβες και νερό, να αποσύρει την 
πολιτική της αφαίμαξης των λαών με 
ακόμα 800 δισ. ευρώ για τους πολε-
μικούς σκοπούς της.

Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε 
άλλο χωρίς δημόσιες δομές, για δω-
ρεάν φροντίδα του κόσμου της δου-
λειάς. Ενίσχυση του Δημοσίου.

Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε 
άλλο με την τεράστια κατάρρευση 
του Δημοσίου και των εργαζομένων 
του. Επιστροφή του 13-14ου μισθού 
σε Δ.Υ. και συνταξιούχους.

Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε 
άλλο με τα κέρδη πάνω από τις ανθρώ-
πινες ζωές. Ασφαλείς χώροι δουλειάς 
για εργαζόμενους-ες και χρήστ(ρι)ες. 
Τέλος στις ιδιωτικοποιήσεις κι επανα-
φορά στο Δημόσιο των ιδιωτικοποιη-
μένων υπηρεσιών και αγαθών. Χρει-
αζόμαστε ΣΣΕ και ισχυρά σωματεία! 
Όχι άλλα Τέμπη!

Γενική Απεργία 9 Απρίλη

Μάχη για πραγματικές αυξήσεις και συλλογικές συμβάσεις
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Του Χρήστου Σταυρακάκη

Η  
Γενική Απεργία της 28ης Φλεβάρη ήταν μία με-
γαλειώδης απεργιακή κινητοποίηση και πρωτο-
φανής για τα μεταπολιτευτικά χρονικά. Η ορμη-
τική και εμφατική εμφάνιση και παρέμβαση του 

λαϊκού  παράγοντα  αλλάζει  τα  δεδομένα  της  συγκυρίας 
και  βάζει  τη  δική  της  σφραγίδα.  Οι  εξελίξεις  καθορίζο-
νται εν πολλοίς από το αποτύπωμα αυτών των κινητοποι-
ήσεων για το έγκλημα στα Τέμπη.

Συστηματική προσπάθεια συγκάλυψης
Ένα μήνα μετά  τη μεγαλειώδη απεργία,  το  κυβερνητικό 
μπλοκ  είναι  απομονωμένο  πολιτικά  και  απονομιμοποιη-
μένο κοινωνικά, με τη δυσαρέσκεια απέναντι τόσο στους 
κυβερνητικούς χειρισμούς για το έγκλημα στα Τέμπη όσο 
και συνολικότερα απέναντι στην κυβερνητική πολιτική να 
φτάνουν πρώτη φορά σε ποσοστά 60-70%. Η κυβέρνηση 
έχει μπει σε μια πορεία φθοράς χωρίς επιστροφή.

Το κυβερνητικό σόου με την προανακριτική η οποία δεν 
έγινε ποτέ με τον Τριαντόπουλο να θέλει να πάει απευθεί-
ας στο δικαστήριο, στάση που επαίνεσε και ο ίδιος ο Μη-
τσοτάκης, δείχνει αρκετά «στημένο», σε μια ύστατη προ-
σπάθεια  να  κατευνάσει  την  κοινωνική  κατακραυγή  και 
την οργή. Δεν θα έχει κανένα πρόβλημα η κυβέρνηση να 
θυσιάσει κάποια στελέχη της, σίγουρα όχι τα πιο προβε-
βλημένα, εάν με αυτόν τον τρόπο μπορεί να εμφανιστεί 
-έστω και μερικώς- ότι κάποιοι θα λογοδοτήσουν.

Αυτό  που  μάλλον  δεν  υπολογίζει  η  κυβέρνηση  είναι 
ότι  μετά  την  28η  Φλεβάρη  άνοιξε  το  καπάκι  ενός  καζα-
νιού που βράζει  και  το οποίο πολύ δύσκολα θα κλείσει. 
Η κατάσταση της αντιπολίτευσης στο κοινοβούλιο, όπου 
η  ΝΔ  μπορεί  ακόμα  να  εμφανίζεται  κυρίαρχη  πολιτικά, 
απέχει πολύ από τις πραγματικές διαθέσεις του κόσμου. 
Γι’  αυτό  κιόλας η  κεντροαριστερά  (ΠΑΣΟΚ,  ΣΥΡΙΖΑ, Νέα 
Αριστερά) δεν καρπώνονται τίποτα δημοσκοπικά. Τα δη-
μοσκοπικά  κέρδη  της  Ζωής  Κωνσταντοπούλου  βασίζο-
νται μεν σε μία φωνακλάδικη στάση (που επικοινωνεί με 
την οργή του κόσμου), όμως τόσο ο αρχηγισμός όσο και 
η αμφιλεγόμενη στάση της σε πολλά ζητήματα, την κα-
θιστούν πολιτικά αναποτελεσματική. Δυστυχώς  το ΚΚΕ, 
παρά την αγωνιστική του στάση και τη σημαντική συμβο-
λή στις κινητοποιήσεις, δε θέτει άμεσους στόχους διεκ-
δίκησης (επανακρατικοποίηση των σιδηροδρόμων, ανα-
τροπή των  ιδιωτικοποιήσεων), αλλά αντίθετα συνδυάζει 

Αποσπάσματα από κείμενο συλλογής 
υπογραφών που θα παρουσιαστεί τη 
Δευτέρα 7 Απρίλη στην ΕΣΗΕΑ

[...]

Ο 
ι απεργιακές συγκεντρώ-
σεις της 28ης Φεβρουα-
ρίου έδωσαν νέα ώθηση 
στις    οικογένειες  των 

ανθρώπων που δολοφονήθηκαν στα 
Τέμπη για να συνεχίσουν τον αγώνα  
τους,  ενάντια  στη  συγκάλυψη  των 

πολιτικών και ποινικών ευθυνών και, 
αντικαθιστώντας  το έργο δημοσίων 
αρχών,  ακόμη  πασχίζουν  να  συγκε-
ντρώσουν στοιχεία του εγκλήματος 

που  μπαζώθηκαν  από  το  κράτος. 
Ανέδειξαν σε  πανεθνικό  και  παλλαϊ-
κό αίτημα την  ασφάλεια των συγκοι-
νωνιών και την ανεξάρτητη λειτουρ-
γία της δικαιοσύνης. 

Είναι  επείγουσα  ανάγκη,  ζήτη-
μα  ζωής και θανάτου να μπει  τέλος 
στην  ασυδοσία  και  να  καταγγελ-

θεί  ευθύς  αμέσως  η  σύμβαση  της 
ιδιωτικοποίησης. 

[...]
Το  έγκλημα  των  Τεμπών  συμπυ-

κνώνει  τις  συνέπειες  των  ιδιωτικο-
ποιήσεων,  που    σαρώνουν  την  ζωή 
μας και απειλούν την καθημερινότη-
τά μας.  Στην  ενέργεια,  το  νερό,  την  
παιδεία  και  αλλού,  οι  υπαρκτές  ή 
επικείμενες  ιδιωτικοποιήσεις  μετα-
φέρουν τα κόστη στην  κοινωνία και 
τα κέρδη στους λίγους. 

Εμείς  που  υπογράφουμε  συ-
μπαραστεκόμαστε  ολόψυχα  στον 
ηρωικό  και    πολύμορφο αγώνα  των 
συγγενών  των  θυμάτων  και  όσων 
επέζησαν  από  το  έγκλημα  των  
Τεμπών. 

Θέλουμε  να  αντισταθούμε  και 
να  συμβάλλουμε  για  να  περάσουν 
στο  δημόσιο    άμεσα  οι  σιδηρόδρο-
μοι και να αντιστραφεί το κύμα των 
ιδιωτικοποιήσεων.  Διεκδικούμε  το  
πέρασμα  στο  δημόσιο  όχι  επειδή 

Μετά την 28η Φλεβάρη να σηκώσουμε το γάντι

Ανατροπή των ιδιωτικοποιήσεων   τώρα

Πρωτοβουλία για Δημόσιο, Ασφαλή και Ποιοτικό  Σιδηρόδρομο



Τέµπη-Νόβι Σαντ-Κότσανι

∆ικοί µας νεκροί, 
δικά τους κέρδη

Τ 
έµπη, Νόβι Σαντ, Κότσανι. 
Τρεις περιοχές στην ίδια 
βαλκανική γειτονιά, βαµ-
µένες µε το αίµα δεκάδων 

ανθρώπων που δολοφονήθηκαν 
στο όνοµα του κέρδους και της 
κρατικής ανυπαρξίας.

∆εν πρόκειται για µια τραγική 
σύµπτωση, αλλά για µια προδια-
γεγραµµένη συνθήκη. Σε Ελλάδα, 
Σερβία και Β. Μακεδονία η λίστα 
των νεκρών είναι µεγάλη. Και πα-
ρότι µιλάµε για διαφορετικά εγκλή-
µατα, η γενεσιουργός αιτία και των 
τριών είναι η ίδια. Είναι η ασυδοσία 
του κεφαλαίου και η διαφθορά των 
κρατικών µηχανισµών, που θέτουν 
σε δεύτερη µοίρα την αξία της αν-
θρώπινης ζωής.

Τις τελευταίες εβδοµάδες η βαλ-
κανική χερσόνησος έχει πάρει κυ-
ριολεκτικά φωτιά. Εκατοντάδες χι-
λιάδες άνθρωποι έχουν κατακλείσει 
τους δρόµους. Η σύγκρουση των 
τρένων στα Τέµπη, η κατάρρευση 
του στεγάστρου στο Νόβι Σαντ και 
η πυρκαγιά σε νυχτερινό κέντρο 
στο Κότσανι, αντανακλούν την ίδια 
σάπια εικόνα. Την εικόνα της πλή-
ρους αδιαφορίας των κυβερνήσεων 
και των καπιταλιστών φίλων τους 
για την ασφάλεια των πολιτών. Την 
εικόνα της ιεράρχησης του κέρδους 
πάνω από την ανθρώπινη ζωή. ∆εν 
είναι καθόλου τυχαίο ότι και στις 
τρεις χώρες οι συγκεντρώσεις δεν 
περιορίζονται σε ένα βουβό πένθος 
για κάποιο τυχαίο δυστυχές περι-
στατικό, αλλά λαµβάνουν ριζοσπα-
στικό και ρηξιακό χαρακτήρα έναντι 
των κυβερνήσεων και της καθεστη-
κυίας τάξης.

Σε πρωτόλειο επίπεδο η αµφι-
σβήτηση του πολιτικού status quo 
εκφράζεται µε γενικά αιτήµατα για 
«δικαιοσύνη», «αξιοκρατία», «δια-
φάνεια», «καταπολέµηση της δια-
φθοράς». Πίσω όµως από αυτή την 
αόριστη αιτηµατολογία µπορεί και 
ο πιο αδαής να διακρίνει µια συνολι-
κή συστηµική αµφισβήτηση. Όταν 
σε πανελλαδικό επίπεδο συγκε-
ντρώνονται πάνω από ένα εκατοµ-
µύριο άνθρωποι, όταν στη Σερβία 
σηµειώνονται οι µεγαλύτερες δια-
δηλώσεις µετά την κατάρρευση του 
Σλόµπονταν Μιλόσεβιτς και όταν 
στη Β.Μακεδονία καταγράφονται 
πρωτοφανείς για τα δεδοµένα της 

χώρας κινητοποιήσεις, είναι δεδο-
µένο ότι κάτι δεν πηγαίνει καλά για 
τα κυβερνητικά στρατόπεδα και τις 
κυρίαρχες τάξεις των χωρών αυτών.

Νέα κινήµατα που εδράζονται 
κυρίως στη νεολαία και τους εργα-
ζόµενους ξεπροβάλλουν στην κοι-
νωνική και πολιτική αρένα. Το ζή-
τηµα είναι αυτά τα κινήµατα να µην 
εκτονωθούν σε µια ανακύκλωση 
θεσµικών αιτηµάτων, αλλά να απο-
κτήσουν µια πραγµατική κατεύθυν-
ση ρήξης µε το σύστηµα που γεννά 
νεκρούς την ώρα που γεµίζει µε λε-
φτά τις τσέπες των golden boys και 
των κάθε λογής εργολάβων. Είναι 
χρέος της ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς να επιχειρήσει να συνδεθεί µε 
τον κόσµο που βγαίνει στους δρό-
µους αναζητώντας πολιτική έκφρα-
ση και διεκδικώντας µια καλύτερη 
ζωή. Είναι χρέος της πολιτικής Αρι-
στεράς να αναδείξει τις αντιφάσεις 
του συστήµατος του κέρδους και 
να ξεγυµνώσει τις αυταπάτες της 
«αυτοκάθαρσης» των πιο βρώµικων 
µηχανισµών του κράτους και του 
κεφαλαίου.

Οι εκατοντάδες χιλιάδες που 
βγήκαν στους δρόµους σε Αθήνα, 
Βελιγράδι και Σκόπια, αποτελούν 
µια εικόνα που κάποιοι νόµιζαν ότι 
ανήκε στο παρελθόν, όµως ξεκάθα-
ρα έρχεται από το µέλλον. Μιλάµε 
για κράτη µε διαφορετική καπιτα-
λιστική οικοδόµηση, πολιτική συ-
γκρότηση και ιστορικές αναφορές, 
που όµως η κοινωνική τους πλειο-
ψηφία βιώνει µε την ίδια βαναυσό-
τητα τις συνέπειες της ίδιας ταξικής 
σύγκρουσης. 57 νεκροί στα Τέµπη, 
15 νεκροί στο Νόβι Σαντ και 59 νε-
κροί στο Κότσανι. Απέναντί τους 
ένα υποκριτικό αστικό πολιτικό 
προσωπικό, γαντζωµένο στην κυ-
βερνητική εξουσία, διαπλεκόµενο 
µε ιδιωτικά συµφέροντα και συν-
δεδεµένο µε το δικαστικό σύστη-
µα. Αυτή η σάπια εικόνα δεν είναι η 
εξαίρεση στον κανόνα. Είναι ο ίδιος 
ο κανόνας, που επιβεβαιώνεται µε 
πολύ αίµα και βία τους τελευταίους 
µήνες στα Βαλκάνια.

Το πένθος να γίνει αγώνας, η αγα-
νάκτηση να γίνει πολιτική δύναµη, 
η οργή να γίνει συνειδητός ριζοσπα-
στισµός. Αυτό είναι το στοίχηµα της 
περιόδου. Και αυτή είναι η καλύτε-
ρη απόδοση τιµής σε εκείνους/ες 
που τα ονόµατά τους γράφτηκαν 
µε αίµα σε συντρίµµια και αποκα-
ΐδια ενός διαρκούς συστηµικού 
εγκλήµατος.
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τα αιτήµατα ενάντια στη συγκάλυψη, διεκδικώντας και ποινικές ευθύνες, 
µε την ανατροπή του συστήµατος «που γεννάει Τέµπη». Μέχρι τότε δεν 
υπάρχει καµία συγκεκριµένη διεκδίκηση.

Ανατροπή των ιδιωτικοποιήσεων – µαζική ενωτική 
ριζοσπαστική Αριστερά
Η απεργία της 28ης Φλεβάρη, εγκαινιάζει µία νέα περίοδο, όπου η µα-
ζική κοινωνική αντίσταση θα εµφανίζεται εµφατικά και µε µεγαλύτερη 
συχνότητα. Το ερώτηµα της συνέχισης των κινητοποιήσεων απαντήθηκε 
αποσπασµατικά. Ωστόσο, όλο αυτό το διάστηµα έχουν υπάρξει κινητο-
ποιήσεις και κυρίως εκδηλώσεις για το έγκληµα στα Τέµπη µε ιδιαίτερη 
µαζικότητα. Χαρακτηριστική ήταν η εκδήλωση στο Πάντειο των Φοιτητι-
κών συλλόγων Αθήνας, όπου αίθουσα και προαύλιος χώρος πληµµύρισαν 
από κόσµο. Οι ανάγκες όµως είναι µεγαλύτερες.

Για να αποδοθεί δικαιοσύνη, για να µη συγκαλυφθεί το έγκληµα στα 
Τέµπη, χρειάζεται να αρχίσει το ξήλωµα της νεοφιλελεύθερης επίθεσης, 
που έχει στο κέντρο της τις σαρωτικές ιδιωτικοποιήσεις.

Η ανατροπή των ιδιωτικοποιήσεων είναι κεντρικό ζήτηµα, τόσο για το 
σιδηρόδροµο όσο και για το σύνολο των δηµόσιων αγαθών και θα έπρεπε 
να είναι το κέντρο µιας πλατιάς πολιτικής καµπάνιας σε χώρους δουλειάς, 
γειτονιές, σχολές, σχολεία. Η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων ευθύνεται 
για την ακρίβεια και τη διάλυση των κοινωνικών υποδοµών, της υγείας 
και της παιδείας, στο βωµό του κέρδους. Η επανακρατικοποίηση των σι-
δηρόδροµων µε έλεγχο των εργαζοµένων (οι οποίοι προειδοποιούσαν για 
το προδιαγεγραµµένο έγκληµα) και χωρίς καµία αποζηµίωση στους ιδιώ-
τες της Hellenic Train είναι το απαραίτητο και αναγκαίο πρώτο βήµα στη 
µάχη για την ανατροπή συνολικά των ιδιωτικοποιήσεων. 

Η ανατροπή των ιδιωτικοποιήσεων µπορεί να επιβληθεί µόνο από τα 
κάτω, µόνο κάτω από τη κινητοποίηση του εργατικού και λαϊκού παρά-
γοντα. Μια τέτοια κίνηση βρίσκεται σε αναγκαστική σύγκρουση µε το 
σύνολο της κυβερνητικής πολιτικής γιατί αµφισβητεί τον πυρήνα της. Συ-
νεπώς, είναι απαραίτητες οι πολιτικές συνδέσεις µε τα ζητήµατα του µι-
σθού, της ακρίβειας, των πολεµικών εξοπλισµών και της πολεµικής προ-
ετοιµασίας που παίρνει άγριες διαστάσεις µε το θηριώδη επανεξοπλισµό 
της ΕΕ. Και οι πολιτικές συνδέσεις χρειάζονται τη συστηµατική πολιτική 
συζήτηση.

Αυτή η πολιτική χρειάζεται να αποκτήσει «πόδια» στους χώρους, να 
απλωθεί και να µπορέσει πραγµατικά να συσπειρώσει δυνάµεις ώστε να 
διατηρηθεί η αγωνιστικότητα και η συνέχεια. Η υλοποίηση µιας τέτοιας 
πολιτικής γραµµής χρειάζεται µία ενωτική-µετωπική-ριζοσπαστική πολι-
τική που να ενώνει δυνάµεις και να πάει κόντρα από τη µία σε µια παθη-
τική αντιµετώπιση της συγκυρίας και από την άλλη να πάει κόντρα σε µια 
λογική καθαρότητας και σεκταρισµού. Σε αυτή την κατεύθυνση κινού-
νται αρκετές οργανώσεις: η ∆ΕΑ, η Μετάβαση, η Αναµέτρηση, η ΑΠΟ, το 
∆ίκτυο για τα Κοινωνικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα, το Ξεκίνηµα, η ΚΕΜΑ 
αλλά και ένα σηµαντικός αριθµός ανένταχτων αγωνιστών και αγωνιστριών 
και ήδη έχουν γίνει κάποια πρώτα κοινά βήµατα.

έχουµε αυταπάτες για τον ρόλο του 
κράτους. Αλλά  επειδή έτσι διευκο-
λύνεται η διαφάνεια, ο δηµόσιος 
έλεγχος και η λογοδοσία στις  οικο-
νοµικές αποφάσεις, τις επενδύσεις, 
την κατεύθυνση ανάπτυξης και την 
πολιτική τιµών  του οργανισµού. 
Επιστηµονικοί, συνδικαλιστικοί και 
κοινωνικοί φορείς και συνειδητοί  
πολίτες διαθέτουν την επιστηµονι-
κή γνώση, την τεχνική εµπειρία και 
πάνω απ’ όλα το  συµφέρον να λει-

τουργήσουν τους σιδηροδρόµους 
µε κριτήριο το δηµόσιο συµφέρον 
και  την ασφάλεια κι όχι για χάρη των 
επιχειρηµατικών οµίλων, των εργο-
λάβων, της πολιτικής  και οικονοµι-
κής διαπλοκής και του οργανωµένου 
εγκλήµατος. 

Ας ξεκινήσουµε έναν αγώνα για να 
µπει τέλος στην πορεία σύνθλιψης 
της ζωής  και των συµφερόντων της 
κοινωνίας για χάρη των κερδών ιδιω-
τικών συµφερόντων.

Μετά την 28η Φλεβάρη να σηκώσουµε το γάντι

Ανατροπή των ιδιωτικοποιήσεων   τώρα

Του Νικόλα Κολυτά

Πρωτοβουλία για ∆ηµόσιο, Ασφαλή και Ποιοτικό  Σιδηρόδροµο
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Με αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα Ροµά (8 Απριλίου), διοργανώνε-
ται από το ∆ίκτυο Νέων Ελλήνων Ροµά στη Θεσσαλονίκη ένα τρι-
ήµερο εκδηλώσεων, αφιερωµένο στην ανάδειξη του πολιτισµού, 

της ιστορίας και των δικαιωµάτων της Ροµά κοινότητας. Μέσα 
από οµιλίες, εικαστικές παρεµβάσεις και θεατρικές παραστάσεις, η 

πρωτοβουλία στοχεύει στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης, της 
εκπαίδευσης και της δηµιουργικής έκφρασης των Ροµά. Οι δράσεις 
θα πραγµατοποιηθούν µε τη συµµετοχή τοπικών φορέων, εκπαι-

δευτικών, καλλιτεχνών και παιδιών από τη Ροµά κοινότητα, ενισχύ-
οντας τον διάλογο και τη συνεργασία µέσα στην κοινωνία. Όπως 

σηµειώνουν οι διοργανωτές, η Παγκόσµια Ηµέρα Ροµά αποτελεί 
µια ευκαιρία για ευαισθητοποίηση, αναγνώριση και προώθηση 

της ισότητας και των δικαιωµάτων των Ροµά. Οι δράσεις του 
τριηµέρου έχουν ως στόχο: Να προωθήσουν την κοινωνική 

ένταξη και την ισότιµη συµµετοχή των Ροµά στην κοινωνία. Να 
ενισχύσουν τη διαπολιτισµική συνεργασία µέσω της τέχνης και της 

εκπαίδευσης. Να δώσουν φωνή στα παιδιά και τους νέους Ροµά, 
αναδεικνύοντας τις δυνατότητές τους. Όλοι οι πολίτες είναι ευπρόσ-
δεκτοι να συµµετάσχουν στις εκδηλώσεις και να συµβάλουν σε µια 

κοινωνία χωρίς αποκλεισµούς, γεµάτη σεβασµό και αλληλεγγύη.

Σε συνέντευξη Τύπου για τη σαθρότητα του 
κατηγορητηρίου της υπόθεσης των Αµπε-

λοκήπων, βάσει της οποίας προφυλακί-
στηκε ο Νίκος Ρωµανός, προχώρησε 
η «Επιτροπής Αλληλεγγύης για τον 

αγωνιστή Νίκο Ρωµανό». Σε µια 
κατάµεστη αίθουσα στο ∆ικηγορικό 
Σύλλογο Αθηνών, οι συνήγοροι του 

Νίκου Ρωµανού και οι καθηγητές 
του στο σχολείο και στις φυλακές, 

µίλησαν τόσο για τις κατασκευασµένες 
κατηγορίες, όσο και για το χαρακτήρα του 

κατηγορούµενου. Οι δικηγόροι υπεράσπισης 
εστίασαν στο άρθρο 187Α του ΠΚ, σύµφωνα µε το οποίο κατηγο-
ρείται ο Ρωµανός, το οποίο χαρακτήρισαν πλήγµα για το δικαιικό 

σύστηµα. Σύµφωνα µε τους συνηγόρους, η αστυνοµία επιχείρησε να 
χτίσει ένα αφήγηµα «εγκληµατικής οργάνωσης» το οποίο όµως δεν 

τεκµηριώνεται από κανένα στοιχείο, µε αποτέλε-
σµα όσο προχωράει η υπόθεση να ξεγυµνώ-
νεται η όλη επιχείρηση των αρχών. Το λόγο 

πήραν και οι καθηγητές του Νίκου Ρωµα-
νού, Πέτρος ∆αµιανός και Νίκος Θαλάσσης, 

κάνοντας αναφορά στην προσωπικότητα 
του κατηγορούµενου, στη συµπεριφορά 

του όσο ήταν µαθητής και όσο βρισκόταν στις 
φυλακές και στην πίστη του στην ανθρώπινη 

αξία. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε ο καθηγητής 
του Νίκος Θαλάσσης «για τη δεξιά κοινωνία ο Νίκος 

Ρωµανός ήταν πάντα ένας αδίστακτος τροµοκράτης», 
πράγµα που, όπως εξήγησε, είναι αποτέλεσµα κυβερνητικής 

και µιντιακής προπαγάνδας η οποία δεν ξεκίνησε τώρα, αλλά 
κρατάει περίπου 15 χρόνια.

Για ακόµη µια χρονιά οι στρατιωτικές παρελάσεις έγιναν αφορµή 
για να ξεχυθεί εθνικιστικό µίσος µέσα από εµετικά συνθήµατα. 

Συγκεκριµένα το άγηµα της ΣΜΥΝ που συµµετείχε στην παρέ-
λαση φώναζε συνθήµατα όπως «Η Κύπρος είναι ελληνική» και 

«Γαµιέται η Τουρκία». Το βίντεο µε το στιγµιότυπο κυκλοφορεί 
ευρέως στο διαδίκτυο, προκαλώντας εύλογες αντιδράσεις. Η µόνη 
που παρέµεινε απαθής ήταν η κυβέρνηση της Ν∆ που αξιοποίησε 

αυτό το υπερπατριωτικό σόου για να συσπειρώσει γύρω της τα 
ακροδεξιά ακροατήρια. Παρά τις διάφορες διαρροές για διεξαγωγή 

Ε∆Ε, όλοι γνωρίζουν ότι κανένα στρατιωτικό στέλεχος δεν πρό-
κειται να τιµωρηθεί για τις αισχρότητες. Ήδη 

ο πρώην υπουργός Θάνος Πλεύρης 
βρέθηκε στο πλευρό των πρω-

ταγωνιστών του ακροδεξιού 
οχετού, ενώ ο στρατηγός εν 

αποστρατεία Κ.Φλώρος σε 
συνέντευξή του στον ΑΝΤ1 

δήλωσε ότι το υψωµένο 
ήθος και το εθνικό φρόνη-

µα είναι σηµαντικότερα από 
κάποιες υπερβολές που µπο-

ρεί να ακούστηκαν, υποστηρίζοντας 
ότι δεν πρέπει να υπάρξουν τιµωρίες. Σύµφωνα µε καταγγελία 

του ∆ικτύου Ελεύθερων Φαντάρων Σπάρτακος, τα εθνικιστικά 
συνθήµατα υποψήφιων στρατιωτικών της ΣΜΥΝ δεν ήταν τα 

µόνα. Η µπάντα του Πολεµικού Ναυτικού, στην έναρξη της Στρατι-
ωτικής Παρέλασης έπαιζε το εθνικιστικό άσµα «Μακεδονία Ξακου-
στή» που δεν ακουγόταν στα στρατόπεδα τα τελευταία χρόνια για 
λόγους καλής γειτονίας, ενώ πολλά στρατιωτικά αγήµατα, περιµέ-

νοντας να αρχίσει η Στρατιωτική Παρέλαση, τραγούδησαν το άσµα, 
αντικαθιστώντας την αναφορά στους βάρβαρους, µε την αναφορά 
στους Βούλγαρους, κάτι που επίσης δεν γίνονταν για χρόνια. Είναι 
σαφές ότι τέτοια περιστατικά είναι άκρως επικίνδυνα και πρέπει τα 

αντανακλαστικά της Αριστεράς και του αντιφασιστικού κινήµατος 
να είναι άµεσα προκειµένου να µη γίνονται οι φαντάροι θύµατα 

της κυρίαρχης εθνικιστικής στρατιωτικής αφήγησης.

 για τη σαθρότητα του 
κατηγορητηρίου της υπόθεσης των Αµπε-

λοκήπων, βάσει της οποίας προφυλακί-

 τόσο για τις κατασκευασµένες 
κατηγορίες, όσο και για το χαρακτήρα του 

. Οι δικηγόροι υπεράσπισης 

τεκµηριώνεται από κανένα στοιχείο, µε αποτέλε-
σµα 
νεται η όλη επιχείρηση των αρχών

του όσο ήταν µαθητής και όσο βρισκόταν στις 

αξία. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε ο καθηγητής 
του Νίκος Θαλάσσης «για τη δεξιά κοινωνία ο Νίκος 

Ρωµανός ήταν πάντα ένας αδίστακτος τροµοκράτης», 
πράγµα που, όπως εξήγησε, είναι αποτέλεσµα κυβερνητικής 

Την ώρα που ο Μάκης Βορίδης βγάζει τα πιο πρωτόγονα ένστικτά 
του απέναντι σε πρόσφυγες και µετανάστες, η κατάσταση στα 

κέντρα κράτησης µοιάζει πραγµατικά απελπιστική. Υπεράριθµες 
φυλακές, όπου οι πρόσφυγες ζουν χωρίς στοιχειώδεις συνθήκες 

υγιεινής, χωρίς επαρκή ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και µε 
τελµατωµένα ψυχολογικά όρια, αυτή είναι η κατάσταση. Τελευταίο 

θύµα αυτών των κολαστηρίων είναι ο 30χρονος µετανάστης εργά-
της από το Πακιστάν Χασίρ Λατίφ, ο οποίος επιχείρησε να βάλει 

τέλος στη ζωή του, προφανώς µην αντέχοντας τις απάνθρωπες 
συνθήκες διαβίωσης στην Αµυγδαλέζα. Παρά τις επαναλαµβανόµε-
νες προσπάθειες των γιατρών της ΜΕΘ στο Ογκολογικό των Αγίων 

Αναργύρων, ο εγκέφαλος του Χασίρ Λατίφ αδυνατεί πλήρως να 
λειτουργήσει και είναι πρακτικά νεκρός. Η επιθυµία των συγγενών 

του είναι να τον συναντήσουν για τελευταία φορά, όµως κάτι τέτοιο 
απαιτεί τη χορήγηση βίζα από την ελληνική κυβέρνηση. Αν κρίνου-

µε από τη στάση Μητσοτάκη γύρω από το προσφυγικό-µετανα-
στευτικό, κάτι τέτοιο µοιάζει µάλλον αδύνατο. ∆υστυχώς ο Χασίρ 
Λατίφ γίνεται ένα ακόµη όνοµα στη µακρά λίστα ονοµάτων που 
υπήρξαν θύµατα των πιο ρατσιστικών πολιτικών. Το µέληµα του 
Βορίδη είναι όχι να αποτραπούν στο µέλλον αντίστοιχα περιστα-

τικά, αλλά να ενταθούν. Να γίνουν κανονικότητα τα βασανιστήρια 
προσφύγων στα στρατόπεδα συγκέντρωσης, προκειµένου να απο-

θαρρυνθούν τα νέα προσφυγικά κύµατα να έρθουν στην Ελλάδα. 
Απέναντι σε αυτές της πολιτικές βίας και θανάτου, το αντιρατσιστικό 

κίνηµα και η Αριστερά καλούνται να αντιδράσουν άµεσα. 
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δεκτοι να συµµετάσχουν στις εκδηλώσεις και να συµβάλουν σε µια 
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Γ 
ια ακόµη µία χρονιά ξεδιπλώ-
θηκε ένα ευρύ φάσµα δράσε-
ων µε αφορµή την 21η Μάρτη, 
την Παγκόσµια Ηµέρα Ενάντια 

στο Ρατσισµό. Πορείες, συνέδρια, 
συζητήσεις, συναυλίες, έκαναν την 
Αθήνα ένα µεγάλο κοινωνικό εργα-
στήρι ενάντια στη ρητορική του µί-
σους και το ρατσιστικό δηλητήριο. 
Σε όλες τις αντιρατσιστικές πρωτο-
βουλίες δράσης, υπήρξε σύνδεση 
µε αιτήµατα γύρω από τις τρέχου-
σες πολιτικές εξελίξεις και ο κόσµος 
έδειξε διάθεση ενεργής συµµετοχής. 
∆υστυχώς όµως, για ακόµη µια φορά 
δεν επιτεύχθηκε το αυτονόητο: µια 
ενιαία δράση από όλες τις συλλογικό-
τητες και τους φορείς που παλεύουν 
για µια κοινωνία χωρίς διακρίσεις.

Βορίδης
Η φετινή 21η Μάρτη, δεν ήταν αδιά-
φορη. Έγινε στη σκιά της υπουργο-
ποίησης του Μάκη Βορίδη, έπειτα 
από έναν ανασχηµατισµό φιάσκο 
του Μητσοτάκη. Η επιλογή Βορίδη 
στο υπουργείο Μετανάστευσης ήταν 
ίσως η πιο ηχηρή παρέµβαση στέλ-
νοντας πολλά µηνύµατα σε πολλούς 
αποδέκτες. Η κυβέρνηση της Ν∆ σε 
µια κρισιακή φάση, επέλεξε να βά-
λει στην εµπροσθοφυλακή τα πιο 
σκληρά σκυλιά της. Το πολιτικό παι-
δί της ΕΠΕΝ και του Λεπέν, ο άλλοτε 
τσεκουροφόρος και νυν «σοβαρός 
αστός» πολιτικός, θα αναλάβει να 
διαχειριστεί τις ζωές χιλιάδων προ-
σφύγων και µεταναστών που είτε 
βρίσκονται ήδη στα στρατόπεδα της 
ντροπής στην ελληνική επικράτεια, 
είτε θα επιχειρήσουν να µπουν στην 
Ευρώπη αναζητώντας µια καλύτερη 
ζωή. Ακούγεται εφιαλτικό το γεγονός 
ότι ο συγκεκριµένος άνθρωπος µε το 
συγκεκριµένο πολιτικό ιστορικό ανέ-
λαβε αυτό το πόστο.

Το µήνυµα της κυβέρνησης ήταν 
διπλό. Αφενός η συσπείρωση του 
ακροδεξιού ακροατηρίου της σε µια 
περίοδο καταγεγραµµένων δηµοσκο-
πικών διαρροών, αφετέρου η επίθεση 
στα κινήµατα και στην Αριστερά στη 
ρίζα τους. Τα πρώτα δείγµατα Βορίδη 
είναι ήδη ανησυχητικά, περιλαµβά-

νοντας κλεισίµατα δοµών φιλοξενίας 
και την απόσυρση της διάταξης για 
την παράταση αδειών διαµονής νέου 
τύπου σε µετανάστες. Όλα αυτά τη 
στιγµή που ο ίδιος σε τηλεοπτικές 
συνεντεύξεις του χρησιµοποιούσε 
ρατσιστικό λόγο και προτάσεις που 
θα ζήλευε και ο πιο σκληρός ακροδε-
ξιός του αντίπαλος, θέτοντας βασική 
του προτεραιότητα τις επαναπροω-
θήσεις και την αυστηρότερη φύλαξη 
των συνόρων. Αν µέχρι τώρα τα παρά-
νοµα push backs, οι καθυστερήσεις 
χορήγησης ασύλου και οι εκατόµβες 
νεκρών στο Αιγαίο, ήταν µια κανονι-
κότητα, αντιλαµβανόµαστε τι φρίκη 
αναµένεται να γεννηθεί στα σύνορα 
επί υπουργίας Βορίδη. 

Αντιρατσιστικό κίνηµα
Εντός αυτού του ζοφερού πλαισίου, 
οργανώθηκαν οι φετινές δράσεις της 
21ης Μάρτη. Στις ξεχωριστές πορείες 
της Παρασκευής και του Σαββάτου 
21-22.03 πλήθος κόσµου είχε την ευ-
καιρία να εκφράσει την αλληλεγγύη 
του σε πρόσφυγες και µετανάστες, 
απαιτώντας καλύτερες συνθήκες φι-
λοξενίας, ανοιχτά σύνορα, χορήγηση 
εγγράφων, σταµάτηµα των επανα-
προωθήσεων και απονοµή δικαιοσύ-
νης για τα θύµατα των ρατσιστικών 
πολιτικών. Οι διαδηλώσεις και των 
δύο ηµερών δεν ήταν µονοθεµατικές, 
αλλά µε τη ζωντάνια και τη δυναµι-
κή τους, έθεσαν ξανά στο επίκεντρο 
το ναυάγιο της Πύλου, το έγκληµα 
των Τεµπών και τη γενοκτονία στην 
Παλαιστίνη. Πανό αντιρατσιστικών 
πρωτοβουλιών, µεταναστευτικών 
συλλογικοτήτων και αριστερών οργα-

νώσεων, γέµισαν τους δρόµους της 
Αθήνας, καθιστώντας σαφές στην κυ-
βέρνηση Μηστοτάκη ότι οι πολιτικές 
της βίας και της εξαθλίωσης απέναντι 
στα πιο αδύναµα και ευάλωτα τµήµα-
τα της τάξης µας δεν θα περάσουν.

Έχει µεγάλη σηµασία ότι το αντι-
ρατσιστικό κίνηµα στην Ελλάδα, 
αναπτύσσεται σε πολλαπλά επίπεδα, 
διεισδύει στους κοινωνικούς χώρους 
και συνδέει επιµέρους αιτήµατα.  Το 
προβληµατικό όµως είναι ότι αυτή 
η δυναµική δεν εκφράζεται ενιαία. 
Οι ξεχωριστές διαδηλώσεις, η πολυ-
διάσπαση της κινηµατικής δράσης 
και τα διαφορετικά καλέσµατα, µόνο 
σύγχυση δηµιουργούν σε ένα υπαρ-
κτό κοινωνικό δυναµικό που θέλει 

να εµπλακεί, θέλει να ενεργοποιηθεί, 
θέλει να γίνει δραστήριο κοµµάτι 
του αντιρατσιστικού κινήµατος. Οι 
πολύ σηµαντικές πρωτοβουλίες για 
το τραγικό ναυάγιο της Πύλου, θα 
είχαν πολύ µεγαλύτερη απήχηση και 
δυναµική, αν συνδέονταν µε όλο το 
φάσµα των αντιρατσιστικών δυνάµε-
ων σε µια κοινή δράση αποφασισµέ-
νη µε διάλογο και συντροφικότητα. 
Είναι ένα ανοιχτό στοίχηµα κάθε χρό-
νο αυτή η συγκέντρωση δύναµης στο 
όνοµα του πιο σηµαντικού σκοπού, 
της υπεράσπισης των συµφερόντων 
των προσφύγων και µεταναστών. ∆υ-
στυχώς µέχρι τώρα δεν έχει κερδηθεί.

AntifaCon
Στις κινητοποιήσεις της 21ης Μάρ-
τη δόθηκε ένα πρώτο δείγµα της 
επαγρύπνησης του αντιρατσιστικού 
κινήµατος. Σηµαντικό σηµείο ανα-

φοράς σε αυτό το δείγµα υπήρξε και 
το 1ο AntifaCon που διοργανώθηκε 
στην Τεχνόπολη του ∆ήµου Αθηναί-
ων στις 22-23 Μαρτίου. Πρόκειται για 
µια Αντιφασιστική Συνάντηση στην 
Αθήνα που στόχο είχε τη ζύµωση και 
την ανταλλαγή απόψεων γύρω από το 
ζήτηµα της αντιµετώπισης της ακρο-
δεξιάς απειλής και των φασιστικών 
φαινοµένων. Το πρόγραµµά του πε-
ριλάµβανε πλήθος workshop, µικρών 
και µεγαλύτερων συζητήσεων γύρω 
από πληθώρα ζητηµάτων που απα-
σχολούν το αντιφασιστικό κίνηµα και 
την Αριστερά. Στα πάνελς των συζη-
τήσεων υπήρχε πληθώρα προσώπων 
από τα κινήµατα, την πολιτική και τον 
πολιτισµό, ενώ στο χώρο έγινε και συ-
ναυλία µε τη συµµετοχή σηµαντικών 
καλλιτεχνών. Πιστεύουµε ακράδαντα 
ότι αν δεν υπήρχε κατακερµατισµός 
δυνάµεων στο πλήθος των διαφορε-
τικών καλεσµάτων εκείνες τις ηµέ-
ρες, η Συνάντηση αυτή θα είχε ακό-
µη µεγαλύτερη επιτυχία και θα είχε 
παράξει ακόµη περισσότερο πολιτικό 
περιεχόµενο.

Να οργανώσουµε τα 
Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ
Στο δρόµο προς τα µεγάλα Αντιρατσι-
στικά Φεστιβάλ σε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη το φετινό καλοκαίρι, οφεί-
λουµε να συγκεντρώσουµε όσο το 
δυνατόν περισσότερες δυνάµεις. Ήδη 
έχουν ξεκινήσει οι οργανωτικές συ-
νελεύσεις, προκειµένου, όπως κάθε 
χρόνο, αλλά φέτος ακόµη περισσό-
τερο, να βουλιάξουν από µαζικότητα, 
να στείλουν το µήνυµα της ενότητας 
στη δράση και να εκφράσουν τον ρι-
ζοσπαστισµό και την αλληλεγγύη που 
είναι διάχυτες στην κοινωνία. Τα Αντι-
ρατσιστικά Φεστιβάλ σε Αθήνα, Θεσ-
σαλονίκη, αλλά και σε όλη τη χώρα 
έχουν γίνει ένα πολιτικός σταθµός 
οξυγόνου και ζωντάνιας, τροφοδο-
τώντας πολιτικά και κινηµατικά τους 
αγώνες κάθε νέας χρονιάς. Είναι ζωτι-
κής σηµασίας ανάγκη, να βοηθήσει ο 
καθένας από το µετερίζι του ώστε η 
φετινή διεξαγωγή τους να στείλει ένα 
ηχηρό µήνυµα στην κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Ένα µήνυµα που ακούστη-
κε στις διαδηλώσεις της 21ης Μάρτη, 
αλλά το επόµενο διάστηµα πρέπει να 
ακουστεί ακόµη πιο δυνατά.

Πλήθος κόσµου είχε την ευκαιρία να εκφράσει 
την αλληλεγγύη του σε πρόσφυγες και 
µετανάστες, απαιτώντας καλύτερες συνθήκες 
φιλοξενίας, ανοιχτά σύνορα, χορήγηση 
εγγράφων, σταµάτηµα των επαναπροωθήσεων 
και απονοµή δικαιοσύνης για τα θύµατα των 
ρατσιστικών πολιτικών. 

Παγκόσµια Μέρα ενάντια στο Ρατσισµό

Πλήθος δράσεων 
απέναντι 

στις ρατσιστικές 
πολιτικές
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Τ 
ις τελευταίες εβδομάδες βρί-
σκεται  σε  εξέλιξη  ένας  πο-
λεμικός  δημόσιος  διάλογος 
εντός του φεμινιστικού κινή-

ματος  ο  οποίος  ξεκίνησε  με  αφορμή 
τη δημοσίευση ενός άρθρου της Σίσ-
συς Βωβού, μέλος της γυναικείας συλ-
λογικότητας  το  ΜΩΒ.  Στο  άρθρο  της 
Γένους θηλυκού, ή παπάκι@? (12/3/25) 
αλλά  και  σε  άλλα  άρθρα  και  αναρτή-
σεις μελών  του ΜΩΒ που ακολούθη-
σαν,  οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι 
η  υπεράσπιση  των  έμφυλων  δικαιω-
μάτων  για  τα  τρανς  και  άλλα  λοατκι+ 
άτομα αποτελεί απειλή  για  την ύπαρ-
ξη των γυναικών, αφού η αναφορά σε 
άλλες  έμφυλες  ταυτότητες  σημαίνει 
την αντικατάσταση των γυναικών από 
άλλες  κοινωνικές  κατηγορίες  (αναφέ-
ρουμε  αυτό  που  αναγνωρίζουμε  ως 
πυρήνα  των  επιχειρημάτων,  αφήνο-
ντας εκτός το καταγγελτικό και ειρωνι-

κό ύφος της επιχειρηματολογίας). 
Το αρχικό άρθρο γράφτηκε ως απά-

ντηση  σε  ένα  διαφημιστικό  σποτάκι 
της Νεολαίας  της Νέας Αριστεράς  το 
οποίο  αναφερόταν  στο  δικαίωμα  των 
δωρεάν προϊόντων περιόδου για όλες, 
συμπεριλαμβανομένου  και  των  ατό-
μων  με  μήτρα. Με  αφορμή αυτή  την 
αναφορά  αναζωπυρώθηκε  μια  δια-
χρονική διαφωνία ανάμεσα σε εκπρο-
σώπους  του  δεύτερου  φεμινιστικού 
κύματος και του σύγχρονου διαθεμα-
τικού  και  ριζοσπαστικού  φεμινισμού. 
Δεν υπάρχει χώρος εδώ για να παρου-
σιάσουμε  ένα  προς  ένα  τα  τρανσφο-
βικά  σχόλια  που  καταγράψαμε  ούτε 
και να αναφερθούμε στον πλούτο των 
απαντήσεων που αυτά έλαβαν από πα-
λαιότερες  και  νεότερες  φεμινίστριες 
που  ευτυχώς  έσπευσαν  να  υπερασπι-
στούν τα λοατκι+ άτομα με διαθεματι-
κό και συμπεριληπτικό τρόπο.  

Ο  διάλογος  είναι  διαθέσιμος  στα 
κοινωνικά  δίκτυα,  σε  εφημερίδες  και 
ιστοσελίδες  φεμινιστικών  και  αρι-
στερών  συλλογικοτήτων.  Παρακάτω 

αναφέρουμε  συνοπτικά  κάποια  χρή-
σιμα κατά τη γνώμη μας στοιχεία που 
χρειάζεται να ληφθούν υπόψη σε αυτή 
τη συζήτηση, με τη δέσμευση ότι θα 
επανέλθουμε  με  μια  σειρά  θεωρητι-
κών  και  βιωματικών  σχετικών  κειμέ-
νων το επόμενο διάστημα. 

Η ιστορική φεμινιστική 
διαμάχη και οι ιδεολογικές 
της εκφράσεις 
Η  συζήτηση  για  το  τι  είναι  γυναίκα 
είναι  πολύ  παλιά  και  βρίσκεται  στο 
κέντρο  της  φεμινιστικής  συζήτησης 
από  την  εποχή  του  πρώτου  κιόλας 
φεμινιστικού  κύματος.  Στο  δεύτερο 
φεμινιστικό κύμα συμπυκνώθηκε στη 
φιλοσοφική ρήση της Σιμόν Ντε Μπο-
βουάρ  «γυναίκα δε  γεννιέσαι  γίνεσαι» 
που  συνομιλούσε  με  την  μαρξιστική 
φιλοσοφική σκέψη ενώ το τρίτο κύμα 
και  η  δεκαετία  του  80  μετακινήθηκε 
από την κατηγορία γυναίκα στις γυναί-
κες και στα φύλα σε πληθυντικό αριθ-
μό. Μαρξίστριες, μεταμαρξίστριες και 
μεταμοντέρνες  φεμινίστριες  παρά  τις 

σημαντικές  τους  διαφορές  συναντή-
θηκαν σε μια κοινή αντιουσιοκρατική 
οπτική:  Το  φύλο  αποτελεί  μια  κοινω-
νική κατασκευή. Ως εκ τούτου άτομα 
του ίδιου βιολογικού φύλου μπορούν 
να  επιτελούν  την  ταυτότητα  και  την 
έκφραση    φύλου  τους  με  διαφορετι-
κούς τρόπους. Δεν υπάρχει μια ενιαία 
αναλλοίωτη  και  αιώνια  ουσία  της  γυ-
ναικείας  ή  της  ανδρικής  ταυτότητας. 
Αυτή μπορεί να παίρνει   διαφορετικές 
μορφές  ανάλογα  με  το  ιστορικό,  κοι-
νωνικό, πολιτικό και γεωγραφικό πλαί-
σιο  όπως  ακριβώς  και  η  μορφή  της 
οικογένειας αλλά και ο τρόπος που ορ-
γανώνεται η κοινωνική αναπαραγωγή. 

Τις  τελευταίες  δεκαετίες  η  φεμινι-
στική  θεωρία  εμβαθύνοντας  στους 
τρόπους  με  τον  οποίο  οι  άνθρωποι 
αντιλαμβάνονται  τα φύλα  και  την  σε-
ξουαλικότητα  κάνει  λόγο  για  φάσμα 
φύλου  αντί  για  έμφυλο  δίπολο,  δί-
νοντας  ορατότητα  σε  νέες  έμφυλες 
υποκειμενικότητες.  Την  ίδια  στιγμή 
με  εργαλείο  τη  διαθεματικότητα  που 
αποτελεί το δώρο των μαύρων γυναι-

Της σύνταξης

Η 
μαζική  συμμετοχή  γυναι-
κών  και  θηλυκοτήτων  (και 
όχι  μόνο)  στην  φετινή  φε-
μινιστική  διαδήλωση  στις 

8  Μάρτη  αποδεικνύει  για  ακόμα  μία 
χρονιά  πως  οι  φεμινιστικοί  αγώνες 
είναι  βαθιά  κοινωνικοί  αγώνες.  Ήταν 
μια  διαδήλωση  ενωτική,  ζωντανή  και 
δυναμική  όπου  κάθε  άτομο  και  συλ-
λογικότητα κατάφεραν να εκφράσουν 
τις  διαφορετικές αγωνίες  τους  και  να 
ενώσουμε τις φωνές μας. 

Στην  Θεσσαλονίκη,  η  Συνέλευση  Γυ-
ναικών  8  Μάρτη,  είχε  θετική  εμπειρία 
και  από  τη  εξίσου  μαζική  διαδήλωση. 
Χιλιάδες  κόσμου  βγήκαν  στο  δρόμο 
φωνάζοντας  συνθήματα  ενάντια  στις 
γυναικοκτονίες, τις ιδιωτικοποιήσεις, το 
σύστημα  που  απαξιώνει  τις  ζωές  μας. 
Έχοντας οργανώσει αρκετές μικρότερες 
και μεγαλύτερες δράσεις σε αρκετές γει-
τονιές και χώρους της πόλης κατάφεραν 
να φτάσει  το σύνθημα τους “Φεμινιστι-
κοί αγώνες για Ελευθερία, Οξυγόνο και 
Ζωή”  να φτάσει  σε  πλατιά  ακροατήρια. 
Οργανώθηκαν εκδηλώσεις με τη συμμε-
τοχή συνδικαλιστριών όπως η Ευαγγελία 
Αλεξάκη (συνταξιούχα καθαρίστρια στη 
πρώτη  γραμμή  του  νικηφόρου  αγώνα 

των  595  καθαριστριών  του  Υπουργείου 
Οικονομικών)  και  η  Βίκυ  Πολίτου  (εκ-
παιδευτικός,  αντιπρόεδρος  Β`  ΕΛΜΕ 
Θεσσαλονίκης)  όπου  συζητήθηκε  και 
αναδείχτηκε  ο  πρωτοπόρος  ρόλος  που 
έχουν  παίξει  οι  γυναίκες  σε  εργατικούς 
και  κοινωνικούς  αγώνες.  Παράλληλα, 
η  οργάνωση  κοινής  βιντεοπροβολής 
με  το  φοιτητικό  σχήμα  Rivolta  Ρεβάνς 
στη  σχολή  κινηματογράφου  Σταυρού-

πολης  τονίζει  την  ανάγκη  να  ενώνουμε 
τα  αιτήματα  μας  για  να  δυναμώσουμε 
τους αγώνες μας  ενάντια στο σύστημα 
που  μας  καταπιέζει  όλες.  Επιτυχημένη 
ήταν  επίσης  η  τριήμερη  FEM-ΕΚΘΕ-
ΣΗ-COMIC  με  τίτλο  «Το  φύλ(λ)ο  μου 
μέσα» όπου 19 δημιουργοί ανταποκρίθη-
καν στη πρόταση-πρόκληση να γίνουν η 
φωνή μας μέσα από τα έργα τους. 

Στην Αθήνα αντίστοιχα, οι δρόμοι στο 

κέντρο είχαν γεμίσει από νωρίς με χιλιά-
δες κόσμου. Εκτός από τις φεμινιστικές 
συλλογικότητες, διαδήλωσαν μαζί μας 
εργατικά  σωματεία,  συνδικάτα,  φοιτη-
τικοί σύλλογοι. Μια πραγματικά χαρού-
μενη  και  ζωντανή ατμόσφαιρα  γεμάτη 
μωβ,  κόκκινες  και  παλαιστινιακές  ση-
μαίες. Τα συνθήματα που κυριάρχησαν 
ήταν αυτά που  ζητούν δικαιοσύνη. Δι-
καιοσύνη για  το  έγκλημα των Τεμπών, 

Σημειώσεις για μια συζήτηση σε εξέλιξη

Για την τρανσφοβία και το φεμινιστικό υποκείμενο

8 Μάρτη 2025: Μαζικές ενωτικές φεμινιστικές διαδηλώσεις
Της Ελένης Πελέκη
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κών στον φεμινισμό, οι κατηγορίες της 
τάξης, της φυλής, του φύλου, του σε-
ξουαλικού προσανατολισμού αναδει-
κνύουν τόσο τους δομικούς λόγους 
ανισότητας των φύλων όσο και τους 
τρόπους που αυτοί συνδέονται με τον 
καπιταλισμό και την πατριαρχία. Όσο 
απομακρυνόμαστε από απλουστευ-
τικούς δυισμούς άνδρας-γυναίκα και 
αναγνωρίζουμε τα πολλαπλά επίπεδα 
καταπίεσης αλλά και συγκρότησης 
των θηλυκών και αρρενωπών ταυτοτή-
των αντιλαμβανόμαστε ότι η πατριαρ-
χία δεν αποτελεί απλώς μια μισογυνική 
θεωρία αλλά έναν τρόπο οργάνωσης 
της ζωής που επηρεάζει τη ζωή πολ-
λών και διαφορετικών ανθρώπων. 

Ιστορικά το ερώτημα για το τι είναι 
γυναίκα συνδυάστηκε με ένα άλλο 
ερώτημα: Ποιο είναι το φεμινιστικό 
υποκείμενο; Συνήθως αυτή η συζή-
τηση αποτέλεσε τη βάση για τον απο-
κλεισμό συγκεκριμένων κοινωνικών 
ομάδων από τα πολιτικά και εργασια-
κά δικαιώματα της εκάστοτε εποχής. 
Τόσο κατά τη διάρκεια του πρώτου 

όσο και κατά τη διάρκεια του δεύτε-
ρου φεμινιστικού κύματος ο λευκός 
δυτικός κυρίαρχος φεμινισμός (σε 
διαφορετικές εκδοχές του) απέκλειε 
συστηματικά τις φτωχές, τις αναλφά-
βητες, τις εργάτριες και τις μαύρες ή 
ιθαγενείς γυναίκες από δικαιώματα 
όπως η μόρφωση, η ιδιοκτησία, το 
δικαίωμα ψήφου, η συνύπαρξη σε 
κοινούς δημόσιους χώρους και η εκ-
προσώπηση φεμινιστικών συλλογικο-
τήτων. Ανάλογα με τις επιστημονικές 
και πολιτικές εξελίξεις της κάθε επο-
χής αλλά και τους από τα κάτω αγώνες 
και συμμαχίες ανάμεσα σε εργατικά, 
φεμινιστικά και αριστερά κινήματα 
το γυναικείο υποκείμενο σταδιακά δι-
ευρυνόταν συμπεριλαμβάνοντας τις 
εργάτριες, τις μαύρες, τις λατίνες, τις 
ρομά κ.α. 

Τις δεκαετίες του 60 και του 70,  τα 
κοινωνικά κινήματα στην Αμερική, την 
Γαλλία, την Αγγλία και αλλού ανέδει-
ξαν νέες κοινωνικές κατηγορίες που 
μπήκαν στο προσκήνιο, διεκδικώντας 
ισότητα, αυτοδιάθεση και αυτονομία. 

Στους κόλπους των φεμινιστικών κινη-
μάτων σχηματίστηκαν νέες συμμαχίες 
ανάμεσα σε λεσβίες και στρέιτ γυναί-
κες, ανάμεσα σε cis και τρανς γυναίκες 
αλλά και ανάμεσα στο φεμινιστικό και 
λοατκι+ κίνημα αφού γινόταν όλο και 
πιο ξεκάθαρο ότι οι αιτίες της έμφυλης 
καταπίεσης και του σεξισμού ήταν και 
είναι κοινές. Πολλές ήταν οι συγκυρίες 
που ο νεοφιλελευθερισμός από τη μία 
προσπαθούσε να αφαιρέσει κατακτη-
μένα δικαιώματα και από την άλλη να 
ενσωματώσει ευάλωτες κοινωνικές 
ομάδες στερώντας από τις ταυτότη-
τες τη διαθεματική τους οπτική. Σε 
κάθε περίπτωση τα λοατκι+ άτομα 
μην χωρώντας στο έμφυλο ετεροπα-
τριαρχικό πλαίσιο συχνά αποτελούν 
τις πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες 
των οποίων τα δικαιώματα (γάμος, τε-
κνοθεσία, εργασία) είναι μονίμως υπό 
διαπραγμάτευση. 

Η συζήτηση τελικά για το τι είναι 
γυναίκα, πόσα είναι τα φύλα και ποιο 
είναι το φεμινιστικό υποκείμενο αλλα-
γής εκβάλλει και σε άλλα σοβαρά ζη-
τήματα όπως: είναι οι τρανς γυναίκες 
τμήμα του φεμινιστικού κινήματος;  
μετράμε τις δολοφονίες τους στις 
γυναικοκτονίες; διεκδικούμε εργασι-
ακά δικαιώματα για τις σεξεργάτριες 
ή απλώς τις αποκλείουμε αναπτύσσο-
ντας φοβικούς λόγους απέναντι στην 
πορνεία που καταλήγουν να αποκλεί-
ουν τις εργαζόμενες στο σεξ από τα 
βασικά εργασιακά τους δικαιώματα 
αφήνοντας τες εκτεθειμένες σε δίκτυα 
διακίνησης; Είναι η κυοφορία και η μη-
τρότητα (συμπεριλαμβανομένης της 
παρένθετης) ένα δικαίωμα για όλα τα 
άτομα ανεξαρτήτως φύλου και σε ένα 
προστατευμένο και μη εμπορευματο-
ποιημένο πλαίσιο;  Αυτά και άλλα ζη-
τήματα έχουν απασχολήσει και έχουν 
διχάσει προ πολλού το φεμινιστικό 
κίνημα. Δεν πρόκειται όμως απλώς για 
διαφορετικές απόψεις αλλά αφορούν 
τον σεβασμό ή όχι των φύλων, της 
σεξουαλικότητας και γενικότερα των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων για όλες, 
όλους και όλα. 

ακροδεξιοί λόγοι 
και anti-gender πολιτικές: 
Η επικαιρότητα
Δεν μπορούμε παρά να λάβουμε υπό-
ψη ότι αυτή η συζήτηση χρωματίζε-
ται εκ νέου από την πρωτοφανή επί-
θεση της ακροδεξιάς και της alt-right 
στα δικαιώματα των γυναικών και των 
λοατκι+ ατόμων. Ονομάζοντας τα 
σώματα, τις διεκδικήσεις και τις ζωές 
των ανθρώπων «ιδεολογίες φύλου» 
οι νεοσυντηρητικές δυνάμεις στρέ-
φονται ενάντια στα καταπιεσμένα ερ-

γαζόμενα άτομα και στα δικαιώματά 
τους εστιάζοντας στις πιο ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες, αυτές που θεω-
ρούνται «μη κανονικές». Η επίθεση 
αυτή γίνεται με πολύ υλικούς όρους. 
Περικοπές κονδυλίων και επιδομά-
των για συγκεκριμένες κοινωνικές 
ομάδες, νόμοι ενάντια στα κατοχυ-
ρωμένα αναπαραγωγικά δικαιώματα 
(αμβλώσεις), αφαίρεση μαθημάτων 
σεξουαλικής αγωγής από την σχολι-
κή ύλη, κλείσιμο δομών πρόληψης 
και φροντίδας κ.α. Ο σεξισμός και η 
τρανσφοβία μέσω του βιολογισμού 
εντάσσονται στην ρατσιστική και 
φασιστική προπαγάνδα που αναπτύ-
χθηκε καθ όλη τη διάρκεια του 20ου 
αιώνα επιχειρώντας να ανασχεδιά-
σουν την σχέση κοινωνικής αναπα-
ραγωγής και παραγωγής. Σε αυτή την 
εκστρατεία πρωτοστάτησαν δυνάμεις 
όπως το ακροδεξιό Vox στην Ισπανία, 
ακροδεξιές δυνάμεις στην Πολωνία, 
τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ελλάδα με 
αποκορύφωμα την εκλογή του Τραμπ 
και την σκοταδιστική έκρηξη που 
ακολούθησε. Ο Τραμπ έσπευσε να 
ανακοινώσει την ύπαρξη δύο μόνο 
φύλων δίνοντας το σήμα για ένα νέο 
κυνήγι μαγισσών στο οποίο οι εκκλη-
σίες για άλλη μια φορά έχουν την τι-
μητική τους. Σε αυτές τις συνθήκες η 
υποστήριξη τρανσφοβικών λόγων και 
βιολογισμών εντός των φεμινιστικών 
κινημάτων είναι επικίνδυνη. 

μεθοδολογία φεμινιστικής 
συζήτησης
Βασική αρχή για να μπορέσει να γίνει 
οποιαδήποτε συζήτηση στους φε-
μινιστικούς, αριστερούς και άλλους 
κινηματικούς κύκλους είναι αφενός 
ο σεβασμός στο δικαίωμα του κάθε 
ατόμου να αυτοπροσδιορίζεται όπως 
το ίδιο επιθυμεί και αφετέρου η δι-
εκδίκηση ισότητας απέναντι στους 
νόμους (επίσημους και ανεπίσημους, 
θεσμικούς και μη). Η καταγγελία και η 
διαμαρτυρία απέναντι σε τρανσφοβι-
κές απόψεις δεν αποτελούν πρακτική 
αποκλεισμού ούτε μη αναγνώρισης 
των φεμινιστικών αγώνων του παρελ-
θόντος αλλά αυτονόητη χειρονομία 
υπεράσπισης των πιο αδύναμων. Εάν 
δεν γίνει κατανοητό ότι γυναίκες, θη-
λυκότητες και λοατκι+ άτομα χρειά-
ζεται να σχεδιάσουμε από κοινού την 
αντίσταση στην καταπίεση και στην 
εκμετάλλευση, αν δεν αποδεχτούμε 
τις ιστορικές συγγένειες ανάμεσα στα 
κινήματα τότε η επίθεση στη ζωή και 
στην ελευθερία θα βαθαίνει, και τότε 
δεν θα έχει μείνει κανένας και καμία να 
υπερασπιστεί το κάθε καταπιεσμένο 
άτομο. 

Με τα εργαλεία που προσφέρει ο 
διαθεματικός, ριζοσπαστικός, ταξι-
κός, αποαποικιακός τρανσφεμινισμός 
μπορούμε να δημιουργήσουμε τους 
όρους για έναν κόσμο που θα περιλαμ-
βάνει το 99% της κοινωνίας. Το φεμινι-
στικό υποκείμενο είναι θηλυκό, διαθε-
ματικό και ανοιχτό σε κάθε άτομο που 
αγωνίζεται για έναν κόσμο ισότητας. 

Σημειώσεις για μια συζήτηση σε εξέλιξη

Για την τρανσφοβία και το φεμινιστικό υποκείμενο

δικαιοσύνη για την Κυριακή Γρίβα και 
για όλες τις γυναικοκτονίες, δικαιοσύ-
νη για τη γενοκτονία που συνεχίζεται 
στην Γάζα. Δεν είναι τυχαίο πως όλο 
και περισσότερος κόσμος καταλήγει 
ενστικτωδώς στο συμπέρασμα πως ο 
θύτης για όλα αυτά είναι το ίδιο το σύ-
στημα και οι πολιτικές του. Στα μπλοκ 
της διαδήλωσης, σε πηγαδάκια, πα-
ντού συζητιόταν πως η πολιτική της λι-
τότητας και των ιδιωτικοποιήσεων έχει 
στερήσει από όλες μας την πρόσβαση 
σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες. Αυτή 
η λογική προφανώς δεν βρίσκει κερδο-
φόρες τις δομές ενάντια στην έμφυλη 
βία και προφανώς δεν επενδύει σε αυ-
τές αφήνοντας το πιο ευάλωτο κομμάτι 
της κοινωνίας ακόμα πιο εκτεθειμένο. 
Αυτό το σύστημα προφανώς και θα 
προτιμήσει να επενδύσει σε όπλα και 
δακρυγόνα παρά σε σχολεία, νοσοκο-
μεία, κέντρα στήριξης κλπ. Αυτές οι 
συνδέσεις γίνονται πιο εύκολα πλέον 
και από την μεριά μας αισθανόμαστε 
χαρούμενες που έχουμε βοηθήσει σε 
αυτή τη διαδικασία. 

Η διαδήλωσή μας κατάφερε να ενώ-
σει αυτά τα συνθήματα και να στείλει 
ένα πολύ δυνατό μήνυμα. Αυτό το σύ-
στημα θα μας βρίσκει απέναντι του. 
Η καμπάνια μας με σύνθημα “Δικαί-
ωμα μου!” συνοψίζει με σαφή τρόπο 
αυτές τις αγωνίες και τις συνδέσεις 

και μπορεί να γίνει το εφαλτήριο για 
ακόμα μεγαλύτερες δράσεις. Οι χιλιά-
δες γυναίκες (και όχι μόνο) που με τη 
ζωντάνια τους μαζικοποίησαν τη φε-
μινιστική διαδήλωση μας εμπνέουν 
για να συνεχίσουμε να διεκδικούμε τα 
αυτονόητα δικαιώματα μας. 

Ισότητα στην εργασία και ζωή με 
αξιοπρέπεια. Δημόσια αγαθά και κοι-
νωνικές υπηρεσίες. Ειρήνη και όχι 
πολεμικοί εξοπλισμοί. Μέτρα πρόλη-
ψης για την έμφυλη βία. Αυτοδιάθε-
ση των σωμάτων μας. Αυτοί θα είναι 
άξονες πάνω στους οποίους θα οργα-
νώσουμε τις δράσεις μας στο επόμε-
νο διάστημα. Παρά τα πολλά προχω-
ρήματα που έχει κάνει το φεμινιστικό 
κίνημα έχουμε ακόμα πολύ δρόμο. Η 
ενότητα στη δράση παρόλο που απο-
δεδειγμένα αποτελεί προϋπόθεση 
για νικηφόρους αγώνες είναι πάντα 
εύθραυστη και χρειάζεται συνειδη-
τή προσπάθεια για τη διατήρηση και 
τη διεύρυνση της. Εξίσου σημαντι-
κό είναι να φτάσουν τα συνθήματα 
μας και να ενταχθούν οργανικά στα 
συνθήματα των συνδικάτων και των 
σωματείων. 

Με καινούργια δύναμη και αυτο-
πεποίθηση θα συνεχίσουμε να διεκ-
δικούμε τα Δικαιώματα μας και δε θα 
σταματήσουμε γιατί μας ανήκουν και 
μας αξίζουν. 

8 Μάρτη 2025: Μαζικές ενωτικές φεμινιστικές διαδηλώσεις
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Βραζιλία
Το Ανώτατο ∆ικαστήριο της Βραζιλίας αποφάσι-
σε οµόφωνα (5-0) ότι ο Μπολσονάρο και συνερ-
γάτες του πρέπει να δικαστούν για την απόπειρα 
ανατροπής του εκλογικού αποτελέσµατος του 
2022. Η σοβαρότητα των τότε γεγονότων (όταν 
οπαδοί του νεοφασίστα ηγέτη επιτέθηκαν σε κυ-
βερνητικά κτίρια και συγκεντρώθηκαν έξω από 
στρατώνες απαιτώντας παρέµβαση των ενόπλων 
δυνάµεων) είχε φανεί από όταν κυκλοφόρησαν 
οι 884 σελίδες της αναφοράς του «ερευνητικού» 
σώµατος της οµοσπονδιακής αστυνοµίας. Με 
τη βούλα ενός δικαστικού σώµατος υπεράνω 
πάσης υποψίας για αντιδεξιές ευαισθησίες, κρί-
νεται βάσιµη η εκτίµηση ότι ο Μπολσονάρο συµ-
µετείχε και διεύθυνε µια απόπειρα βίαιης ανα-
τροπής του εκλογικού αποτελέσµατος που 
περιλάµβανε τη δολοφονία του Λούλα, του αντι-
προέδρου του και του δικαστή Αλεξάντρε Μορά-
ες (που είχε κηρύξει «πόλεµο» στους ακροδεξι-
ούς µηχανισµούς οργανωµένης διασποράς fake 
news και είχε δόση εντολή για εφόδους  στα σπί-
τια συγκεκριµένων µεγαλοεπιχειρηµατιών που 
αποκαλύφτηκε ότι συζητούσαν µεταξύ σοβα-
ρού και αστείου για ένα πραξικόπηµα ως προτι-
µότερο από µια νίκη του Λούλα). Στους κατηγο-
ρούµενους για συνωµοσία περιλαµβάνονται 
στελέχη που επίσης µαρτυρούν την σοβαρότητά 
της: Υπουργοί του Μπολσονάρο (Άµυνας, Ασφά-
λειας των Θεσµών, Εσωτερικής Ασφάλειας) που 
τυγχάνουν και πρώην στρατηγοί, ο πρώην διοι-
κητής του Ναυτικού, ο πρώην επικεφαλής των 
κατασκοπευτικών υπηρεσιών κ.ο.κ. Ασφαλώς η 
έκβαση της δίκης παραµένει ανοιχτή (θα ολο-
κληρωθεί ως το 2026) και θα αποτελέσει αντικεί-
µενο λαϊκής πίεσης, ενώ η ισχυρή βραζιλιάνικη 
ακροδεξιά θα επιχειρήσει ίσως έναν «εξευγενι-
σµό» (λαµβάνοντας το µήνυµα που της έστειλαν 
οι «θεσµοί» µε αυτή την απόφαση) ή θα αναζητή-
σει νέο ηγέτη (τον γιο του Μπολσονάρο;). Αλλά 
το να καταλήξουν τελικά στη φυλακή οι συνωµό-
τες, σε µια χώρα (και ήπειρο) που η ατιµωρησία 
και το έλλειµα δικαιοσύνης για τα εγκλήµατα της 
ακροδεξιάς αποτελεί µια «ανοιχτή πληγή» από το 
σκοτεινό παρελθόν και ταλανίζει και το γκρίζο 
παρόν, θα είναι µια καλοδεχούµενη αλλαγή…

Αργεντινή
Το Φλεβάρη εκατοντάδες χιλιάδες διαδήλωσαν 
στους δρόµους της Αργεντινής ενάντια στην 
ακροδεξιά ατζέντα του Μιλέι, µε αφορµή το 
«anti-woke» και αντι-αριστερό παραλήρηµά του 
στο Νταβός. Με πρωτοβουλία φεµινιστικών και 
ΛΟΑΤΚΙ συλλογικοτήτων, οργανώθηκε η Μέρα 
«Αντιφασιστικής και Αντιρατσιστικής Περηφάνει-
ας», που αγκαλιάστηκε από πολλές κοινωνικές, 
πολιτισµικές και πολιτικές οργανώσεις. Αυτή η 
επιτυχία έδωσε νέα ώθηση στην κοινωνική αντι-
πολίτευση. Στις 8 Μάρτη, οι φεµινίστριες κατέ-
κλυσαν τους δρόµους ενάντια στις σαρωτικές πε-
ρικοπές του Μιλέι (που θίγουν την πρόσβαση σε 
άµβλωση µεταξύ άλλων) και την πρόθεσή του να 
αφαιρέσει τη Γυναικοκτονία από τον ποινικό κώ-
δικα. Σε αυτό το κλίµα απέκτησε µια πλατύτερη 
στήριξη και ο αγώνας των συνταξιούχων που επί 
βδοµάδες συγκεντρώνονταν έξω από το Κογκρέ-
σο για να καταγγείλουν την εξοντωτική λιτότητα. 

Στις 26 Φλεβάρη, η αστυνοµία τους είχε επιτεθεί. 
Στις 5 Μάρτη, οι οπαδοί της ποδοσφαιρικής οµά-
δας Τσακαρίτα Τζούνιορς κατέβηκαν στο δρόµο 
να υποστηρίξουν τους συνταξιούχους. Στις 12 
Μάρτη, οι οργανωµένοι οπαδοί δεκάδων ποδο-
σφαιρικών οµάδων κάλεσαν στη συγκέντρωση 
και πορεύτηκαν ενωµένοι υπό το σύνθηµα «Μην 
Αγγίξετε τους Ηλικιωµένους!». Η Αστυνοµία επι-
τέθηκε για να µην τους επιτρέψει να φτάσουν έξω 
από το Κογκρέσο και ακολούθησαν συγκρούσεις 
κι ένα όργιο γενικευµένης καταστολής: Εµβληµα-
τική έγινε η επίθεση στο φωτογράφο Πάµπλο 
Γκρίλο, που δέχτηκε δακρυγόνο στο κεφάλι µε 
ευθεία βολή και βρίσκεται σε κρίσιµη κατάσταση. 
Σε αυτό το φόντο, η φετινή 24η Μάρτη (µέρα µνή-
µης ενάντια στα εγκλήµατα της δικτατορίας) απέ-
κτησε χαρακτηριστικά µετωπικής αντιπαράθεσης 
µε τον Μιλέι, που σχετικοποιεί συστηµατικά την 
ιστορία του Βιντέλα,  πετσοκόβει τη χρηµατοδό-
τηση θεσµών που ερευνούν τα εγκλήµατα, αλλά 

και απειλεί τη δηµοκρατία σήµερα. Με 
την επίγνωση της κρισιµότητας της συ-
γκυρίας, ήταν η πρώτη κοινή συγκέ-
ντρωση εδώ και 20 χρόνια (είχε υπάρξει 
πολιτικό ρήγµα µεταξύ των οργανώσε-
ων δικαιωµάτων). Το σύνθηµα «Μιλέ-
ι-Σκουπίδι – Εσύ είσαι η ∆ικτατορία» 
κυριάρχησε, όπως και τα µαντίλια που 
έγραφαν «Ποτέ Ξανά». Το συγκλονιστι-
κό µέγεθος της διαδήλωσης έκανε Αρ-
γεντίνο σύντροφο να µιλήσει για µια 
«ιστορική µέρα» και «ποιοτικό άλµα», 
εκτιµώντας ότι «είναι πιθανό ότι τίποτε 
δεν θα είναι πλέον το ίδιο»…   

Γερµανία
Το γερµανικό κοινοβούλιο ενέκρινε αλλαγές στο 
διαβόητο «φρένο χρέους», για να ανοίξει ο δρόµος 
προς τον επανεξοπλισµό της Γερµανίας. Το πολιτι-
κό προσωπικό που αντιµετώπισε περισσότερο από 
κάθε άλλο τη δηµοσιονοµική πειθαρχία ως θρη-
σκευτικό δόγµα, αποδείχθηκε έτοιµο να δεχτεί 
χρέη και ελλείµµατα εφόσον πρόκειται για τις ανά-
γκες του µιλιταρισµού. Χρειάστηκε να δώσουν οι 
Χριστιανοδηµοκράτες και µερικά ψίχουλα (µπρο-
στά στον όγκο των εξοπλιστικών δαπανών) για κοι-
νωνικές ή οικολογικές πινελιές, προκειµένου να 
σπεύσουν και το SPD και οι Πράσινοι να στηρίξουν 
την απόφαση. Όµως οι διαδικασίες έγκρισης της 
αλλαγής ανέδειξαν και τα ζητήµατα µε τα οποία 
καλείται να αναµετρηθεί το Die Linke. Το κεντρικό 
κόµµα στάθηκε απέναντι στον επανεξοπλισµό, 
επιµένοντας στην ανάγκη «γενικευµένου αφοπλι-
σµού» και ανέπτυξε θεσµικές και κινηµατικές πρω-
τοβουλίες ενάντια στην απόφαση. Όµως οι τοπι-
κές ηγεσίες του κόµµατος στα δύο κρατίδια όπου 
συγκυβερνά, συµφώνησαν µε την υιοθέτηση θετι-
κής στάσης υπέρ της απόφασης από τις κρατιδια-
κές κυβερνήσεις στο αντίστοιχο όργανο (όπου ψη-
φίζουν οι κυβερνήσεις κρατιδίων). Επικαλέστηκαν 
τον εκβιασµό των Χριστιανοδηµοκρατών, που συ-
νέδεσαν την άρση του φρένου χρέους µε τις δυνα-
τότητες χρηµατοδότησης των κρατιδίων για κοι-
νωνικές κ.ά. υποδοµές. Υπογραµµίστηκε έτσι το 
βαθύτερο ζήτηµα που ταλανίζει το κόµµα διαχρο-
νικά: τον «ρεαλισµό» τον οποίο υιοθετεί όπου συµ-
µετέχει σε κρατιδιακές κυβερνήσεις, επιδιώκοντας 
τις «εφικτές» µικροβελτιώσεις, που στην προκειµέ-
νη περίπτωση έφτασαν στη γραµµή «θέλουµε κα-
νόνια, εφόσον θα έχουµε και λίγο βούτυρο». Το 
κείµενο της κεντρικής ηγεσίας (πριν τις ψηφοφο-
ρίες) περιοριζόταν να εκφράσει µια «κατανόηση 

στις πιέσεις» που αντιµετωπίζουν οι τοπικές κρατι-
διακές κυβερνήσεις, όµως η τελική στάση των το-
πικών στελεχών προκάλεσε την οργισµένη αντί-
δραση της Νεολαίας και πολλών κοµµατικών 
µελών και στελεχών, µε πολλούς να ζητούν τις πα-
ραιτήσεις των τοπικών εκλεγµένων αξιωµατούχων 
και να οργανώνουν τις αντιδράσεις τους µε συνα-
ντήσεις, κείµενα υπογραφών κλπ. Τον Μάιο, το 
Die Linke θα κάνει το συνέδριό του στο Τσέ-
µνιτζ. Ένα συνέδριο που δεν θα είναι το «πανη-
γυρικό» που ίσως υπολόγιζαν 1-2 µήνες πριν. Ή 
τουλάχιστον δεν θα πρέπει να είναι τέτοιο. Οι 
νέοι άνθρωποι που οργανώθηκαν στο Linke 
τους τελευταίους µήνες και οι πολλαπλάσιοι 
που το στήριξαν κριτικά, ενθαρρύνοντας 
την «κινηµατική» στροφή του, οφείλουν 
να απαιτήσουν πολλά ξεκαθαρίσµατα σε 
στρατηγικά ζητήµατα όπως ο αντιµιλιτα-
ρισµός, η αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη, 
ο κυβερνητισµός και ο ακόλουθος «ρε-
αλισµός» που χαρακτηρίζει ένα σοβα-
ρό τµήµα της παλιάς κοµµατικής 
γραφειοκρατίας…



Γ 
ια πρώτη φορά µετά την κα-
ταστολή της Εξέγερσης του 
Πάρκου Γκεζί το 2013, η µαζική 
κινητοποίηση από τα κάτω επέ-

στρεψε ως πολιτικός παράγοντας στην 
Τουρκία. 

Το υπόβαθρο
Στα µέσα Φλεβάρη, το τουρκικό κρά-
τος είχε εξαπολύσει ένα κύµα συλλή-
ψεων πολιτικών στελεχών του κουρ-
δικού κινήµατος και οργανώσεων της 
αντικαπιταλιστικής Αριστεράς, ενώ 
ξεκινούσε παράλληλα µια καµπάνια 
ποινικών διώξεων κατά δηµάρχων του 
CHP, του κόµµατος της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης. Η κλιµάκωση της 
καταστολής εξελισσόταν παράλληλα 
µε το «άνοιγµα» προς τον Οτσαλάν µε 
στόχο τον τερµατισµό της ένοπλης σύ-
γκρουσης µε το PKK, που κορυφώθηκε 
µε την έκκληση του ιστορικού ηγέτη 
προς τους συντρόφους του να καταθέ-
σουν τα όπλα.

Οι δύο εξελίξεις έδειχναν εκ πρώτης 
όψεως αντιφατικές. Όµως πρόκειται 
για µια ενιαία καµπάνια προληπτικής 
«απενεργοποίησης» δυνητικών απει-
λών στη σταθερότητα του καθεστώ-
τος, µε το βλέµµα στην ταραχώδη και 
ρευστή περίοδο που έχει ανοίξει στη 
Μέση Ανατολή και διεθνώς. Αυτή η 
καµπάνια επιστρατεύει και το καρότο 
(στις κουρδικές περιοχές) και το µαστί-
γιο (απέναντι στις άλλες αντιπολιτεύ-
σεις). Αλλά αποδείχθηκε ότι, µερικές 
φορές, το µαστίγιο µπορεί να γυρίσει 
µπούµερανγκ σε αυτόν που το κρα-
δαίνει, όταν ξεπερνά τα κοινωνικά όρια 
ανοχής. 

Η αφορµή
Η σύλληψη του δηµάρχου της Ιστα-
µπούλ, Εκρέµ Ιµάµογλου, υπήρξε «η 
σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι». Οι 
κατηγορίες για διαφθορά και σχέσεις 
µε την τροµοκρατία, συνδυαστικά 
µε την αιφνιδιαστική αφαίρεση του 
πτυχίου του (προαπαιτούµενο για 
συµµετοχή σε προεδρικές εκλογές), 
έγιναν σωστά αντιληπτές ως πολιτική 
προσπάθεια να αποκλειστεί από τη 

συµµετοχή στις επόµενες προεδρικές 
εκλογές. 

Στις δηµοτικές εκλογές του 2024, το 
ΑΚΡ είχε υποστεί την πρώτη του εκλο-
γική ήττα επί ηγεσίας Ερντογάν, συ-
γκεντρώνοντας λιγότερες ψήφους από 
το CHP. Το τελευταίο και ισχυρότερο 
χαρτί του ΑΚΡ είναι η προσωπική δηµο-
φιλία του Ερντογάν, όµως ο Τούρκος 
Πρόεδρος δεν είναι τόσο ισχυρός όσο 
ήταν κάποτε, ενώ ίσως δεν βρει τρόπο 
να συµµετέχει στις επόµενες προεδρι-
κές εκλογές. Ο Ιµάµογλου κυβερνά την 
Ισταµπούλ από το 2019 και το 2024 επα-
νεξελέγη διευρύνοντας το χάσµα από 
τον υποψήφιο του ΑΚΡ -και ο Ερντογάν 
ξέρει από την προσωπική του διαδρο-
µή ότι «όποιος κερδίζει την Ισταµπούλ, 
µπορεί να κερδίσει την Τουρκία». 

Αυτά εξηγούν το πολιτικό κίνητρο 
της στοχοποίησης του δηµάρχου της 
Ισταµπούλ και την αγανάκτηση που 
προκάλεσε ως εξόφθαλµα πολιτική 
παρέµβαση. Υπάρχει στην πρόσφατη 
προϊστορία ένα αντίστοιχο φαινόµε-
νο «µπούµερανγκ», µε πρωταγωνιστή 
και πάλι τον Ιµάµογλου. Το 2019, είχε 
επικρατήσει οριακά (13.000 ψήφοι 
διαφορά) και η τουρκική κυβέρνηση 
ακύρωσε αυθαίρετα την εκλογική δι-
αδικασία. Στις επαναληπτικές, ο Ιµά-
µογλου διεύρυνε το προβάδισµά του 
στις 800.000 ψήφους, σε µια εκλο-
γική «τιµωρία» του αλαζονικού κρατι-
κού αυταρχισµού. Στα τέλη Μάρτη, η 
τουρκική κοινωνία έδειξε ένα αντίστοι-
χο ανακλαστικό, αλλά αυτή τη φορά η 
µάχη µεταφέρθηκε από την κάλπη στο 
δρόµο. Γιατί αντίστοιχη ήταν η πρόκλη-
ση: ο Ερντογάν παραβίασε κάποιους 
«κανόνες του παιχνιδιού» που σεβόταν 
µέχρι σήµερα: οι εκλογικές του νίκες 
ήταν πάντα καθαρές, ενώ το 2024 είχε 
αποδεχθεί την ήττα του. 

Η ποιοτική αλλαγή που σηµατοδο-
τεί αυτή η ενέργεια στη µακρόσυρτη 
διαδικασία αυταρχικοποίησης ενός κα-
θεστώτος που στην αρχή της θητείας 
του προώθησε τον εκδηµοκρατισµό, 
συµβολίστηκε από τη διαφοροποίηση 
ενός βετεράνου βουλευτή του ΑΚΡ. 
Στην ανάρτηση όπου κατήγγειλε τη 
σύλληψη του Ιµάµογλου, είχε προσθέ-
σει µια φωτογραφία του ίδιου και του 
Ερντογάν από το µακρινό 1999, όταν 
ήταν οι δυο τους φυλακισµένοι. 

Το κίνηµα
Το CHP αποτελεί τον διοργανωτή των 
κινητοποιήσεων, αλλά η κοινωνική 
έκρηξη που ακολούθησε ξεπέρασε τις 
δυνατότητες κινητοποίησης της οργα-
νωµένης βάσης του. Με «αιχµή του δό-
ρατος» τον φοιτητόκοσµο και συνολικά 
τη νεολαία, υπήρξε πλατιά καθηµερινή 
συµµετοχή στο δρόµο, κινητοποίη-
ση δυνάµεων πέρα κι έξω από το CHP 
(ριζοσπαστική Αριστερά κ.ά.) και ένας 
ριζοσπαστισµός που εκφράστηκε από 
την επιµονή παραµονής στο δρόµο τη 
νύχτα και µετά τη «λήξη» της επίση-
µης-κοµµατικής συγκέντρωσης. Αυτές 
οι δυνάµεις έριξαν τα συνθήµατα «η 
απελευθέρωση κερδίζεται στους δρό-
µους, όχι στις κάλπες» και «αντίσταση 
στους δρόµους, όχι στις κάλπες», όταν 
η ηγεσία του CHP πρότεινε ως επόµενο 
βήµα του «αγώνα» την πλατιά συµµε-
τοχή στις προκριµατικές του κόµµατος 
(µε στόχο να καταγραφεί η πλατύτερη 
λαϊκή νοµιµοποίηση του Ιµάµογλου). 
Αντίστοιχα αντέδρασε αυτός ο κόσµος 
στην πρόθεση του CHP να σταµατήσει 
τις καθηµερινές συγκεντρώσεις στην 
Ισταµπούλ («µπορεί να µαζέψει τα 
µέλη του, όχι εµάς»). 

Είναι προφανές ότι ήρθαν εκρηκτι-
κά στην επιφάνεια όλες οι κοινωνικές 
αντιφάσεις (της πολιτισµικής πόλωσης 
που προκαλούν οι συντηρητικές ιδέες 
και πολιτικές του ΑΚΡ, της ακραίας επι-
δείνωσης της οικονοµικής κατάστα-
σης για τα λαϊκά στρώµατα) και ενερ-
γοποιούν την νεολαία που ασφυκτιεί 
περισσότερο. Κάτι αντίστοιχο –αν και 
σε διαφορετικές οικονοµικές συνθή-
κες– είχε συµβεί µε την εξέγερση του 
Γκεζί το 2013. 

Έκτοτε η Τουρκία ζούσε σε µια ατµό-
σφαιρα συνεχούς καταπίεσης, ενώ 
εµπεδώθηκε ένα «τοίχος φόβου» µετά 
την αποτυχηµένη απόπειρα πραξικο-
πήµατος κατά του Ερντογάν το 2016. 
Η σηµερινή φοιτητική γενιά δεν είχε 
καµία προηγούµενη εµπειρία πολιτι-
κής δράσης στα πανεπιστήµια, παρόλα 
αυτά είναι αυτή που «σπάει το τείχος 
του φόβου» και δηµιουργεί το µεγα-
λύτερο κινηµατικό γεγονός στη χώρα 
µετά από 12 χρόνια. 

Η αστυνοµία συλλαµβάνει φοιτη-
τές-τριες και επιτίθεται σκληρά στη 
νεολαία τις νύχτες, αλλά ακόµα και 

αντικυβερνητικές πηγές εντοπίζουν 
ότι –ως την ώρα που γράφονταν αυ-
τές οι γραµµές…– στέκεται πιο «ήπια» 
απέναντι στον κόσµο του CHP ενώ γε-
νικά δεν συµπεριφέρεται µε την έξαλ-
λη αγριότητα που χαρακτήρισε την 
καταστολή της Εξέγερσης του Γκεζί. 
Τον Ιµάµογλου διαδέχτηκε αντιδή-
µαρχος εκλεγµένος από την πλειοψη-
φία του δηµοτικού συµβουλίου, µε 
την κυβέρνηση να αποφεύγει τελικά 
τη συνήθη πρακτική του διορισµού 
δηµάρχου απευθείας από την Άγκυ-
ρα. Είναι προφανές ότι ο Ερντογάν 
αιφνιδιάστηκε από το άνοιγµα ενός 
µετώπου που δεν είχε προβλέψει. Η 
κοινωνική βάση του ΑΚΡ δεν έχει αντι-
δράσει. Ασφαλώς µπορεί να ανταπο-
κριθεί εφόσον κληθεί στους δρόµους 
από την ηγεσία της. Αλλά η αρχική 
«αυθόρµητη» αδράνεια ίσως αποτελεί 
σηµάδι αποσυσπείρωσης ενός κοινω-
νικού ρεύµατος που είναι παραδοσια-
κά «ενεργοποιηµένο». 

Προοπτικές
Μια δοκιµασία για το κίνηµα θα είναι 
η διαφαινόµενη τάση του CHP να απο-
κλιµακώσει και οι συνέπειες που θα 
έχει (ή δεν θα έχει…) αυτό στον όγκο 
των κινητοποιήσεων. 

Για τον Ερντογάν, η δοκιµασία είναι 
το πώς θα επιχειρήσει να απαντήσει. 
Αν επιµείνει, φυλακίζοντας τον Ιµάµο-
γλου ή/και ακυρώνοντας το έκτακτο 
συνέδριο του CHP στις αρχές Απρίλη, 
θα ρίξει κι άλλο λάδι στη φωτιά. Αν 
υποχωρήσει, θα έχει υποστεί µια πολι-
τική ήττα. 

Ένα άλλο ζητούµενο είναι η κατά-
σταση πνευµάτων στον κόσµο του ΑΚΡ 
και κατά πόσο η εκλογική φθορά του 
θα µεταφραστεί σε πολιτικό-κοινωνικό 
ρήγµα µε τµήµα της λαϊκής του βάσης. 

Απέναντι σε όλα αυτά, η τουρκική 
ριζοσπαστική Αριστερά καλείται να 
δώσει µια µάχη γεµάτη πολιτικές απαι-
τήσεις, µεγάλους κινδύνους, αλλά και 
ευκαιρίες που δεν είχε τα τελευταία 12 
χρόνια, για να οικοδοµήσει µια εναλ-
λακτική που θα σπάσει τις εθνικές και 
θρησκευτικές «πολώσεις», για να προ-
σφέρει µια εναλλακτική πέρα από τον 
χλωµό αστικό «εκδηµοκρατισµό» που 
έχει γίνει σηµαία του CHP τα τελευταία 
χρόνια…
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Ο ξεσηκωµός 
στην Τουρκία σπάει 
το φράγµα του φόβου
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Σ 
τις  28  Ιανουαρίου,  το  συνεχι-
ζόμενο μαζικό κίνημα διαμαρ-
τυρίας  στη  Σερβία  ανέτρεψε 
την  κυβέρνηση,  σηματοδο-

τώντας τη μεγαλύτερη πρόκληση που 
έχει  αντιμετωπίσει  η  αυταρχική  δια-
κυβέρνηση  του  Αλεξάνταρ  Βούτσιτς, 
ο  οποίος  βρίσκεται  στην  εξουσία  για 
πάνω από μια δεκαετία.

Το  χρονολόγιο  των  γεγονότων  είναι 
πλέον  γνωστό στο αναγνωστικό  κοινό 
των  δυτικών  μέσων  ενημέρωσης. Την 
1η Νοεμβρίου το στέγαστρο του σιδη-
ροδρομικού  σταθμού  στο  Νόβι  Σαντ 
κατέρρευσε  σκοτώνοντας  15  ανθρώ-
πους.  Καθώς  η  χώρα  δεν  είχε  ακόμα 
συνέλθει από ένα περιστατικό μαζικών 
πυροβολισμών  σε  σχολείο  τον  Μάιο 
του 2023, πολλοί άνθρωποι περιήλθαν 
σε  κατάσταση  σοκ  και  πένθους  μετά 
την  τελευταία  αυτή  τραγωδία.  Κάτι 
άλλαξε όμως στις 22 Νοεμβρίου, όταν 
μπράβοι  του  καθεστώτος  επιτέθηκαν 
σε μια συγκέντρωση φοιτητών και ερ-
γαζομένων  στη  Δραματική  Σχολή  του 
Πανεπιστημίου  του  Βελιγραδίου,  που 
γινόταν  στη  μνήμη  των  θυμάτων  της 
κατάρρευσης  του  στεγάστρου  στο 
Νόβι Σαντ.

Προς ένα μαζικό κίνημα
Τις επόμενες μέρες ο αποκλεισμός των 
σχολών επεκτάθηκε και σε άλλα ανώ-
τατα  και  τεχνικά  εκπαιδευτικά  ιδρύ-
ματα.  Ο  φοιτητόκοσμος  διατύπωσε 
πολλά αιτήματα, μεταξύ των οποίων η 
δημοσιοποίηση  όλων  των  εγγράφων 
που  σχετίζονται  με  την  ανοικοδόμη-
ση του σιδηροδρομικού σταθμού του 
Νόβι Σαντ, αλλά και η απόσυρση  των 
κατηγοριών  κατά  των συλληφθέντων 
διαδηλωτών, η ποινική δίωξη των χα-
μηλόβαθμων αξιωματούχων που  επι-
τέθηκαν στους διαδηλωτές και η μεί-
ωση των διδάκτρων κατά 20%.

Ένα μήνα μετά την επίθεση της 22ης 
Νοεμβρίου, το κίνημα είχε αποκτήσει 
ανοδική  δυναμική.  Τα  τρία  τέταρτα 
των  ιδρυμάτων  τριτοβάθμιας  εκπαί-
δευσης  τελούσαν  υπό  κατάληψη. 
Επιπλέον,  το  πνεύμα  της  εξέγερσης 
διαπέρασε και τους μαθητές της πρω-
τοβάθμιας  και  δευτεροβάθμιας  εκ-
παίδευσης και τους δασκάλους τους. 
Καθώς  βρίσκονταν  ήδη  σε  αντιπαρά-
θεση  με  το  κράτος,  οι  εκπαιδευτικοί 
αψήφησαν  τους  νόμους  περί  ελάχι-
στης  υπηρεσίας  [προσωπικού  ασφα-
λείας]  όπως  και  τις  συμβιβασμένες 
συνδικαλιστικές  ηγεσίες  τους,  προ-
χωρώντας  σε  πολλές  περιπτώσεις  σε 

απεργία διαρκείας.
Οι  απεργίες  επεκτάθηκαν  και  σε 

άλλους  κλάδους,  αν  και  άνισα:  ερ-
γαζόμενοι  στα  μέσα  ενημέρωσης, 
οδηγοί  λεωφορείων,  δικηγόροι,  ακό-
μη  και  ομάδες  εργατών  σε  ορυχεία 
εξέφρασαν  την υποστήριξή  τους στα 
αιτήματα  των  φοιτητών.  Επιπλέον, 
μια  καμπάνια  πολιτικής  ανυπακοής 
εξαπλώθηκε σε όλη τη χώρα. Το μπλο-
κάρισμα  δρόμων  και  εθνικών  οδών 
έγινε  η  αγαπημένη  τακτική  του  κινή-
ματος, στην οποία συμμετείχαν και οι 
αγρότες.

Στις  22  Δεκεμβρίου,  100.000  άν-
θρωποι  διαδήλωσαν  στο  Βελιγράδι 
στη  μεγαλύτερη  μαζική  διαδήλωση 
μετά  την  πτώση  του  Σλόμπονταν Μι-
λόσεβιτς  τον  Οκτώβριο  του  2000. 
Αν η κυβέρνηση ήλπιζε ότι το κίνημα 
επρόκειτο  να  τερματιστεί  μετά  την 
περίοδο των γιορτών, έκανε λάθος. Η 
πρωτοβουλία  «Σταμάτα,  Σερβία!»  –η 
οποία αποτελούσε απάντηση στο όνο-
μα  της  κυβερνητικής  κοινοβουλευτι-
κής  ομάδας  «Η  Σερβία  δεν  πρέπει  να 
σταματήσει!»–  οδήγησε  σε  περισσό-
τερες από 231 τοπικές διαδηλώσεις.

Το  κίνημα  κορυφώθηκε  στις  24 
Ιανουαρίου  με  μια  δράση  που  ονο-
μάστηκε  «γενική  απεργία».  Ήταν  μια 
ημέρα  απεργιών  και  διαδηλώσεων 
που  συνέπεσαν  με  ξεχωριστά,  αλλά 
επίσης μαζικά, καλέσματα για μποϊκο-
τάζ  των αλυσίδων  λιανικού  εμπορίου 
όχι μόνο στη Σερβία αλλά και στις γει-
τονικές  χώρες  -το Μαυροβούνιο,  την 
Κροατία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και τη 
Βόρεια Μακεδονία- που  ανεξαρτητο-
ποιήθηκαν  από  τη  Γιουγκοσλαβία  τη 
δεκαετία του 1990.

Κυβερνητική κρίση
Λίγες ημέρες αργότερα, κατά τη διάρ-
κεια  ενός  24ωρου  αποκλεισμού  της 
διασταύρωσης  του  Βελιγραδίου  που 
έχει  τη  μεγαλύτερη  κίνηση,  υποστη-
ρικτές  του  καθεστώτος  ξυλοκόπησαν 
βάναυσα έναν φοιτητή στο Νόβι Σαντ, 
κλιμακώνοντας  την  ένταση.  Η  κυ-
βέρνηση  του  Σέρβου  πρωθυπουργού 
Μίλος  Βούτσεβιτς  παραιτήθηκε  την 
επόμενη  μέρα,  ενώ  ο  Πρόεδρος  Βού-
τσιτς απηύθυνε διάγγελμα στο έθνος, 
ανακοινώνοντας  την  απονομή  χάρης 
στους διαδηλωτές και τον ανασχηματι-
σμό της κυβέρνησης, εν αναμονή νέων 
εκλογών. 

Ο Βούτσιτς δήλωσε ότι τα αιτήματα 
για διαφάνεια ικανοποιήθηκαν μετά τη 
δημοσιοποίηση  χιλιάδων  σελίδων  εγ-
γράφων.  Αυτός  ο  ισχυρισμός  διαψεύ-
στηκε από μια μελέτη της Σχολής Πολι-
τικών  Μηχανικών  του  Πανεπιστημίου 
του Βελιγραδίου. Ο Βούτσιτς απέρριψε 
τις  εκκλήσεις  της  αντιπολίτευσης  για 
σχηματισμό μεταβατικής κυβέρνησης 
τεχνοκρατών  εν  αναμονή  νέων  εκλο-
γών,  γεγονός  που  δείχνει  την  ένταση 
της πίεσης που δέχεται.

Αντί  να  εκτονώσουν  τις  εντάσεις,  η 
παραίτηση της κυβέρνησης και η νευ-
ρικότητα  του  ισχυρού  άνδρα  του  κα-
θεστώτος μάλλον ενθάρρυναν το φοι-
τητικό κίνημα, το οποίο οργάνωσε μια 
μαζική πορεία 80 χιλιομέτρων από το 
Βελιγράδι έως το Νόβι Σαντ, όπου δε-
κάδες χιλιάδες διαδηλωτές απέκλεισαν 
τις τρεις γέφυρες του Δούναβη στις 31 
Ιανουαρίου.

Όμως  αυτή  η  πρωτοβουλία  προκά-
λεσε βαθύτερη υποστήριξη. Οι κάτοι-
κοι  των  πόλεων  και  των  χωριών  κατά 

μήκος  της  διαδρομής  της  πορείας 
βγήκαν  στους  δρόμους  για  να  χαιρε-
τήσουν  τον  φοιτητόκοσμο  και  οργά-
νωναν  μπάρμπεκιου  υποστήριξης  της 
διαδήλωσης. Οι  ενώσεις  ταξί δεσμεύ-
τηκαν  επίσης  να  διαθέσουν  δεκάδες 
οχήματα  προκειμένου  να  βοηθήσουν 
στη  μεταφορά  των  φοιτητών  πίσω 
στο Βελιγράδι μετά τη διαδήλωση στο 
Νόβι Σαντ.

Από την πλευρά του ο Βούτσιτς περι-
οδεύει στη χώρα, χαιρετώντας ολοένα 
και μικρότερα συγκεντρωμένα πλήθη, 
στα οποία εμφανίζεται και κόσμος που  
ενθαρρυμένος  από  την  κατάσταση, 
τον  αμφισβητεί  ανοιχτά.  Περνώντας 
στην  επίθεση,  ο  Βούτσιτς  ισχυρίζεται 
ότι  το  κράτος  αντιμετωπίζει  εξωτε-
ρικές  κι  εσωτερικές  απειλές.  Λέει  ότι 
οποιαδήποτε  αλλαγή  κυβέρνησης  θα 
υπονόμευε την επιτυχία του οικονομι-
κού του μοντέλου, το οποίο βασίζεται 
στις  ξένες  άμεσες  επενδύσεις. Η  Σερ-
βία προσέλκυσε πέρυσι το ποσό ρεκόρ 
των 5 δισεκατομμυρίων ευρώ σε ξένες 
άμεσες  επενδύσεις,  καθιστώντας  την 
πρωτοπόρα στην περιοχή  και  μία από 
τις  ταχύτερα  αναπτυσσόμενες  ευρω-
παϊκές  οικονομίες  μετά  την  πανδημία 
του Covid-19.

Υποστήριξη από  
το εξωτερικό
Αλλά  ποιος  θα  μπορούσε  να  θέλει  να 
ανατρέψει  μια  τόσο  επιτυχημένη  κυ-
βέρνηση; Τις τελευταίες εβδομάδες οι 
μεγάλες δυνάμεις έσπευσαν να στηρί-
ξουν  τον  Βούτσιτς.  Ο  ορισμένος  από 
την  Ευρωπαϊκή  Κομισιόν  ως  γενικός 
διευθυντής  για  τη  διεύρυνση  της  ΕΕ, 
Γκερτ  Γιαν Κούπμαν, δήλωσε ότι η ΕΕ 
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«ούτε θα δεχτεί ούτε θα υποστηρίξει 
μια βίαιη αλλαγή εξουσίας στη Σερ-
βία». Παρόμοιες δηλώσεις έκανε και η 
επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής 
της ΕΕ, η Κάγια Κάλλας.

Εν τω μεταξύ, ο ειδικός απεσταλμέ-
νος του Ντόναλντ Τραμπ για τις ειρη-
νευτικές διαπραγματεύσεις στη Σερβία 
και το Κόσοβο την περίοδο 2019-21, Ρί-
τσαρντ Γκρένελ, σημείωσε ότι οι ΗΠΑ 
δεν υποστηρίζουν «όσους υπονομεύ-
ουν το κράτος δικαίου ή καταλαμβά-
νουν κυβερνητικά κτίρια δια της βίας». 
Ενώ η Μόσχα κατήγγειλε ότι πρόκειται 
για «χρωματιστή επανάσταση» [πέρα 
από τις καταβολές του, ο όρος πλέον 
χρησιμοποιείται για να δυσφημιστούν 
κινητοποιήσεις ως ενορχηστρωμέ-
νες από ξένες δυνάμεις] και το Πεκίνο 
τόνισε την ικανότητα του Βελιγρα-
δίου να διατηρεί την ειρήνη και την 
σταθερότητα.

Όλα αυτά είναι αντανάκλαση της 
σχετικής επιτυχίας της πολιτικής ισορ-
ροπιών που ακολουθεί  ο Βούτσιτς στη 
διεθνή πολιτική σκηνή. Ενώ φλερτάρει 
με τις κινεζικές επενδύσεις, έχοντας 
καταστήσει τη Σερβία βασικό εταί-
ρο της Κίνας στην πρωτοβουλία 14+1 
για την προώθηση των εμπορικών και 
επενδυτικών σχέσεων μεταξύ της Κί-
νας και των χωρών της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης, έχει επίσης δε-
σμεύσει τα σερβικά κοιτάσματα λιθίου 
για την βρετανο-αυστραλιανή πολυε-
θνική Rio Tinto με στόχο τον εφοδια-
σμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τα τελευταία χρόνια, τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα έχουν επίσης επεν-
δύσει στο παραποτάμιο μέτωπο του 
Βελιγραδίου, ενώ ο Τζάρεντ Κούσνερ, 
γαμπρός του Τραμπ, επιδιώκει την 
ανέγερση ενός πολυτελούς ξενοδοχεί-
ου στο Βελιγράδι, στη θέση του πρώ-
ην αρχηγείου του στρατού, το οποίο 
βομβαρδίστηκε από το ΝΑΤΟ το 1999 
και έκτοτε λειτουργεί ανεπίσημα ως 
μνημείο.

Οι μεγάλες δυνάμεις ανταγωνίζονται 
για να εξασφαλίσουν τις θέσεις τους 
στη Σερβία, αλλά δεν έχουν κανέναν 
λόγο να επισπεύσουν την πτώση του 
Βούτσιτς. Ωστόσο, δεν έχουν μόνιμους 
συμμάχους στη χώρα αλλά μόνιμα συμ-
φέροντα -και θα συνεχίσουν να τα υπε-
ρασπίζονται είτε ο Βούτσιτς παραμείνει 
στην εξουσία είτε όχι. Δεδομένου του 
μεγέθους της γεωπολιτικής αναταρα-
χής γύρω από τη Μαύρη Θάλασσα –με 
τον πόλεμο της Ρωσίας με την Ουκρα-
νία, με τις εξελίξεις σε Γεωργία, Συρία, 
Λίβανο, Ρουμανία, Μολδαβία και Βουλ-
γαρία– η οποία απειλεί να επιδεινώσει 
την περιφερειακή αστάθεια, μια χαοτι-

κή αλλαγή κυβέρνησης στη Σερβία δεν 
θα ωφελούσε κανέναν τους.

Αντιπολίτευση  
στο εσωτερικό
Ωστόσο, ο σερβικός λαός βρίσκεται σε 
κατάσταση εξέγερσης. Για να εξηγηθεί 
αυτό, πρέπει να τονιστεί ότι, παρά την 
μεγάλη αύξηση του σερβικού ΑΕΠ -κο-
ντά στο 4% τον περασμένο χρόνο-, το 
βιοτικό επίπεδο επιδεινώνεται. Η χώρα 
κατατάχθηκε στην 34η θέση ανάμεσα 
σε 41 ευρωπαϊκές χώρες από την World 
Population Review τον Απρίλιο του 
2024.

Ενώ οι μέσοι μισθοί έχουν αυξηθεί 
σημαντικά τα τελευταία χρόνια, το κό-
στος διαβίωσης έχει επίσης αυξηθεί, 
λόγω του πληθωρισμού από την πλευ-
ρά της ζήτησης, του πληθωρισμού στις 
τιμές της ενέργειας και εξαιτίας των 
μονοπωλίων. Ο πληθωρισμός στα τρό-
φιμα έχει προκαλέσει σχεδόν το διπλα-
σιασμό των τιμών των ειδών πρώτης 
ανάγκης σε σχέση με το 2021. Οι μισθο-
λογικές ανισότητες μεταξύ περιοχών 
διευρύνονται ενώ παραμένει ένα υψηλό 
ποσοστό ανεργίας, άνω του 8%. Δεν εί-
ναι σύμπτωση που μεταξύ του 2011 και 
του 2022, η Σερβία έχασε το 7% του πλη-
θυσμού της, κάτι που αντανακλά μια 
μαζική έξοδο προς το εξωτερικό. 

Αυτά τα στατιστικά στοιχεία δεν αρ-
κούν από μόνα τους για να εξηγήσουν 
γιατί ο σερβικός λαός έχει εξεγερθεί. 
Στην πραγματικότητα, όλα τα επενδυ-
τικά έργα που αναφέρθηκαν παραπά-
νω, τα οποία συνδέονται με την Κίνα, 
την Rio Tinto, την ΕΕ, τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα και τις ΗΠΑ, έχουν αντι-
μετωπίσει διάφορων μορφών μαζικές 
αντιστάσεις, λόγω των καταστροφικών 
τους επιπτώσεων στους κοινωνικούς 
ιστούς, τις περιβαλλοντικές συνθήκες, 
τις δυναμικές των πόλεων  και τις περι-
φερειακές ισορροπίες.

Από το 2014 και μετά, η διογκού-
μενη οργή των Σέρβων έχει δημιουρ-
γήσει μεγάλα κύματα διαδηλώσεων, 
αλλά αυτή η οργή δεν έχει εκφραστεί 
σχεδόν καθόλου πολιτικά. Δυστυχώς, 
η πολιτική αντιπολίτευση στη Σερβία 
εξακολουθεί να κυριαρχείται από μια 
ποικιλία φιλελεύθερων ή συντηρητι-
κών εθνικιστικών δυνάμεων, οι οποίες 
δεν προσφέρουν τίποτε ιδιαίτερο όσον 
αφορά ένα πρόγραμμα μετασχηματι-
σμών. Δεν είναι τυχαίο που το κόμμα 
του Βούτσιτς συνεχίζει να προπορεύ-
εται έναντι όλων των αντιπολιτευτικών 
δυνάμεων στις δημοσκοπήσεις ή ότι 
η δοκιμασμένη μέθοδός του προκει-
μένου να ξεπερνάει τη λαϊκή δυσαρέ-
σκεια είναι να καταφεύγει στις κάλπες.

Η δύναμή του είναι πιο συμπαγής 
σε αυτό το πεδίο σε σύγκριση με τους 
δρόμους, εκεί όπου το λαϊκό αίσθημα 
δεν περιορίζεται στα στενά κανάλια 
της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. 
Η κυριαρχία του κυβερνώντος κόμμα-
τος στις θέσεις εργασίας στο δημόσιο 
τομέα, στα ΜΜΕ, στο δικαστικό σώμα, 
στην εκλογική διαδικασία και, τελικά, 
στον κατασταλτικό μηχανισμό του 
κράτους, σημαίνει ότι η σταθερότητα 
του καθεστώτος διασφαλίζεται μέσω 
της χρήσης των εκλογών, ενώ η δημό-
σια σφαίρα είναι το προτιμώμενο πεδίο 
για να εκδηλωθεί η διαμαρτυρία.

Και τώρα;
Το φοιτητικό κίνημα, η αιχμή του δό-
ρατος του λαϊκού κινήματος κατά τους 
τελευταίους μήνες, έχει επιδείξει μια 
αξιοσημείωτη ικανότητα να ξεπερνά 
τους ελιγμούς του καθεστώτος. Η απο-
φασιστικότητά του να επιμείνει στα αι-
τήματά του έχει ήδη οδηγήσει σε ήττα 
αρκετές κυβερνητικές προσπάθειες κα-
τευνασμού του κινήματος διαμαρτυρί-
ας είτε με το καρότο είτε με το μαστίγιο.

Αλλά σύντομα θα έρθει η στιγμή 
κατά την οποία θα τεθεί το ζήτημα 
της πολιτικής εξουσίας. Η χώρα γίνε-
ται ολοένα και πιο ακυβέρνητη και ο 
Βούτσιτς έχει δείξει ότι αντιλαμβάνεται 
πως απειλείται η θέση του, κάτι που 
αυξάνει τις πιθανότητες είτε για ένα 
δημοψήφισμα επί της λαϊκής εντολής 
του ίδιου είτε για νέες εκλογές.  

Το κίνημα δεν έχει την πολυτέλεια να 
σταματήσει τώρα. Πρέπει να απαλλα-
γεί από τον Βούτσιτς και να αγωνιστεί 
για την εξουσία.

Για να επιτευχθεί αυτό, το κίνημα 
πρέπει να διεκδικήσει την ανεξαρτησία 
του από τις υπάρχουσες πολιτικές δυ-
νάμεις. Χωρίς ένα εναλλακτικό όραμα 
για την κοινωνία, αυτό θα αποδειχθεί 
δύσκολο. Ορισμένα τμήματα του κινή-
ματος έχουν ήδη αρχίσει να αποδέχο-
νται την έκκληση της αντιπολίτευσης 
για μια κυβέρνηση τεχνοκρατών, εν 
αναμονή νέων εκλογών. Ωστόσο, ένα 
τέτοιο ενδεχόμενο θα άφηνε ανέπαφα 
πολλά παγιωμένα συμφέροντα και δεν 
θα αμφισβητούσε τις ταξικές ανισότη-
τες στη Σερβία, για να μην αναφέρουμε 
τα βαθιά πλοκάμια των μεγάλων δυνά-
μεων στη σερβική πολιτική.

Όπως έχει δείξει ο Βίνσεντ Μπέ-
βινς στο βιβλίο του «If We Burn: The 
Mass Protest Decade and the Missing 
Revolution» [Αν Καούμε Εμείς: Η Δε-
καετία των Μαζικών Κινητοποιήσεων 
Διαμαρτυρίας και η Απούσα Επανάστα-
ση], τα μαζικά κινήματα κυριάρχησαν 
κατά τη δεκαετία του 2010-2020, αλλά 

οι προσδοκίες τους σπάνια εκπληρώ-
θηκαν, παγκοσμίως. Ένας από τους 
βασικούς λόγους είναι η αδυναμία της 
Αριστεράς και του στρατηγικού της 
οράματος στο εσωτερικό των ίδιων 
των κινημάτων. Η Σερβία δεν αποτελεί 
εξαίρεση και η Αριστερά της είναι αδύ-
ναμη και κατακερματισμένη.

Αλλά το μαζικό κίνημα στη Σερβία έχει 
πετύχει κέρδη που αξίζει να υπερασπι-
στούμε τις επόμενες εβδομάδες, μήνες 
και χρόνια. Μέσω των λαϊκών μεθόδων 
λήψης αποφάσεων που χτίστηκαν μέσα 
στη φωτιά του αγώνα, όπως οι ολομέλει-
ες και οι γενικές συνελεύσεις, οι φοιτη-
τές έθεσαν τα θεμέλια για τον μελλοντι-
κό εκδημοκρατισμό των ακαδημαϊκών 
ιδρυμάτων. Οι απεργοί εργάτες αρχίζουν 
επίσης να αναγνωρίζουν ολοένα και πε-
ρισσότερο την ανάγκη εκδημοκρατι-
σμού των συνδικάτων, αντικατάστασης 
των συμβιβασμένων αξιωματούχων 
τους με πιο μαχητικά στοιχεία και οικο-
δόμησης δικτύων αγωνιστών βάσης που 
θα είναι σε θέση να δράσουν ανεξάρτητα 
από τις ηγεσίες τους.

Επιπλέον, η δημοτικότητα του αιτή-
ματος για γενική απεργία και το μαχη-
τικό πνεύμα ορισμένων τμημάτων της 
εργατικής τάξης, που είχε να εμφανι-
στεί με τέτοια ένταση από την εποχή 
της ανατροπής του καθεστώτος του 
Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς, αντιπροσω-
πεύουν ένα άλμα στη λαϊκή συνείδη-
ση. Η προθυμία για πραγματοποίηση 
δράσεων σε χώρους δουλειάς με πο-
λιτικούς στόχους, συμπληρωματικά 
και ενισχυτικά σε μορφές μαζικής πο-
λιτικής ανυπακοής, υποδηλώνει ότι 
διαμορφώνεται μια στοιχειώδης αλλά 
πραγματική ταξική συνείδηση.

Καθώς η Σερβία εισέρχεται σε μια πε-
ρίοδο μακροχρόνιας πολιτικής αστά-
θειας, η οποία αντανακλά την αυξη-
μένη διεθνή αβεβαιότητα, η Αριστερά 
της χώρας έχει μια άνευ προηγουμέ-
νου ευκαιρία να αποκτήσει πιο βαθιές 
ρίζες στην εργατική τάξη και να αγω-
νιστεί για μια πιο δημοκρατική και δί-
καιη κοινωνία. Συνδέοντας τα πιο προ-
οδευτικά αιτήματα των προηγούμενων 
κυμάτων διαμαρτυρίας –για δημοκρα-
τικές ελευθερίες, προστασία του περι-
βάλλοντος και το κοινό καλό– με την 
σημερινή συλλογική κραυγή για δικαι-
οσύνη, η Αριστερά μπορεί να δείξει ότι 
το πρόβλημα είναι πολύ ευρύτερο από 
τη διαφθορά και να χτίσει οργανώσεις 
και δομές που θα είναι ικανές να πετύ-
χουν πραγματική αλλαγή.

*Αναδημοσίευση από 
Internationalviewpoint.gr

Μετάφραση: Στέλλα Μούσμουλα
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Φοιτητικές διαδηλώσεις στη Σερβία

«Το κίνημα δεν έχει την πολυτέλεια να σταματήσει τώρα»



Συνέντευξη του Αμερικανού βετερά-
νου μαρξιστή Τζόελ Γκάιερ στην εφη-
μερίδα Red Flag (Αυστραλία)

 Πώς πρέπει να αντιλαμβα-
νόμαστε τις φιλοδοξίες του 

Τραμπ για τον αμερικανικό 
ιμπεριαλισμό;
Από τη στιγμή της ορκωμοσίας του, ο 
Τραμπ έχει εξαπολύσει μια εκστρατεία 
σοκ και δέους. […]

Υπάρχει μέθοδος μέσα σε όλη αυτήν 
την παράνοια και συνδέεται με ένα πολύ 
μεγαλύτερο σχέδιο: να προετοιμαστεί η 
οικονομία, ο στρατός και ο πληθυσμός 
των ΗΠΑ για τον ανταγωνισμό και την 
αντιπαράθεση με την Κίνα, που συμπε-
ριλαμβάνει και την πιθανότητα ενός πα-
γκόσμιου πολέμου. 

Αυτό δεν θα συμβεί άμεσα γιατί οι 
ΗΠΑ αυτήν τη στιγμή είναι απολύτως 
ανίκανες να πάνε σε πόλεμο ενάντια στην 
Κίνα και παρέμειναν  απροετοίμαστες για 
ένα τέτοιο ενδεχόμενο επί πολλά χρόνια. 
Αλλά αυτή είναι η λογική πίσω από όλο το 
χάος -δεν πρόκειται για τυχαίες βολές. 

Σε αντίθεση με την πρώτη διακυβέρ-
νησή του, ο Τραμπ αυτήν τη φορά έχει 
την υποστήριξη τμημάτων της αμερικα-
νικής άρχουσας τάξης με αποφασιστική 

ισχύ. Δεν συμφωνούν με όλα όσα κάνει. 
Αλλά οι αλλαγές των τελευταίων χρόνων 
στη παγκόσμια πολιτική και οικονομία 
τους ώθησαν να υποστηρίξουν αυτά που 
κάνει προκειμένου να προετοιμαστεί ο 
αμερικανικός πληθυσμός για μια αντιπα-
ράθεση με την Κίνα. 

 Εξήγησέ μας την αντιπαλό-
τητα μεταξύ ΗΠΑ και 

Κίνας. 
Οι ΗΠΑ δεν είχαν ποτέ έναν αντίπαλο 
διεκδικητή τόσο σημαντικό όσο η Κίνα. 
[…] Είναι πολύ ισχυρότερη δύναμη από 
τη Ρωσία του Ψυχρού Πολέμου, η οποία 
δεν αποτελούσε οικονομικό ανταγωνι-
στή. Οικονομικά, η Κίνα είναι ισχυρότερη 
από ό,τι ήταν η Γερμανία ή η Ιαπωνία πριν 
τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.  

Από την εποχή της ανόδου των ΗΠΑ 
μεταξύ 1860 και 1890, όταν από καθυ-
στερημένη χώρα έγινε κορυφαία βιομη-
χανική δύναμη μέσα σε 20-30 χρόνια, 
δεν έχει ξαναϋπάρξει άλλο φαινόμενο 
αντίστοιχο με την άνοδο της Κίνας τα τε-
λευταία 25 χρόνια. 

Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, η 
Κίνα έγινε το εργαστήρι του πλανήτη. 
Όταν οι ΗΠΑ παγκοσμιοποίησαν την οι-
κονομία στις αρχές της δεκαετίας του 

1990, μετέφεραν το μεγαλύτερο μέρος 
της βιομηχανίας τους στην Κίνα. Οι ΗΠΑ 
σήμερα εξαρτώνται από κινεζικά προϊό-
ντα, εργοστάσια και εφοδιαστικές αλυσί-
δες -από τα iPhones μέχρι πίνακες οργά-
νων για τα αεροπλάνα του αμερικανικού 
στρατού, για στρατιωτικές προμήθειες 
και για καθημερινά πράγματα τα οποία 
έχουν όλοι ανάγκη. 

Πριν 25 χρόνια, οι ΗΠΑ ήταν ο μεγαλύ-
τερος εμπορικός εταίρος των περισσότε-
ρων χωρών του πλανήτη. Η Κίνα έχει σή-
μερα εκτοπίσει τις ΗΠΑ στην παγκόσμια 
αγορά, στο βαθμό που σήμερα η Κίνα 
αποτελεί τον βασικό εμπορικό εταίρο 120 
χωρών. 

Μέσα από την Πρωτοβουλία Μία 
Ζώνη Ένας Δρόμος, η Κίνα επιχείρησε να 
οργανώσει την Ασία, την Αφρική και την 
Ευρώπη ως μια κοινή οικονομική ζώνη 
υπό κινεζική κυριαρχία.

Μέσα από το πλάνο «Made in China 
2025», η Κίνα παρουσίασε τα σχέδιά της 
να κυριαρχήσει σε αρκετούς βιομηχανι-
κούς κλάδους, που περιλαμβάνουν την 
παραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων, 
μπαταριών λιθίου, ηλιακής ενέργειας και 
άλλους τομείς, στους οποίους σήμερα 
κατέχει ηγετικό ρόλο. Έχει επίσης θέσει 
ως στόχο να απεξαρτηθεί από τις ΗΠΑ σε 

ζητήματα υψηλών τεχνολογιών, ημιαγω-
γών, τεχνητής νοημοσύνης κ.ο.κ.   

Τα τελευταία 15 χρόνια, οι ΗΠΑ επιχεί-
ρησαν διάφορες προσεγγίσεις για να πε-
ριορίσουν την Κίνα -και απέτυχαν. 

[…]
Η άρχουσα τάξη άρχισε να στρέφεται 

προς την προετοιμασία για μια σύγκρου-
ση, η οποία επιταχύνθηκε τα τελευταία 
χρόνια μέσα από τρεις κρίσεις. 

Η πρώτη ήταν η πανδημία, όταν οι 
ΗΠΑ βρέθηκαν αποκομμένες από τις 
προμήθειες υγειονομικού υλικού για τις 
οποίες εξαρτιούνταν από την Κίνα (όπως 
οι μάσκες). Επίσης δεν μπορούσαν να 
προμηθευτούν τα εξαρτήματα που χρει-
άζονταν για διάφορες βιομηχανίες, πράγ-
μα που οδήγησε σε διακοπή της βιομη-
χανικής παραγωγής. Οδήγησε επίσης σε 
πληθωρισμό στα προϊόντα και στις με-
ταφορές. Η αμερικανική άρχουσα τάξη 
πείστηκε ότι δεν μπορεί να στηρίζεται 
σε εφοδιαστικές αλυσίδες από την Κίνα. 
Έτσι, η διακυβέρνηση Μπάιντεν υποστή-
ριξε μια διαδικασία μεταφοράς των εφο-
διαστικών αλυσίδων από την Κίνα προς 
φιλικές χώρες όπως το Βιετνάμ ή η Ινδία 
[“friendly shoring”, μετεγκατάσταση σε 
φίλους], ή στο Μεξικό και αλλού [“near 
shoring”, μετεγκατάσταση σε γείτονες]. 

28 διεθνη
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Αλλά δεν κατάφερε να επαναφέρει αρ-
κετές βιομηχανίες πίσω στις ΗΠΑ [re-
shoring, επαναπατρισμός]. […]

Αλλά η βασική αλλαγή στη γνώμη της 
αμερικανικής άρχουσας τάξης ήρθε με 
τους πολέμους στην Ουκρανία και τη 
Γάζα. […]

Η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 
οδήγησε σε μια επιτυχημένη αποκατά-
σταση των συμμαχιών των ΗΠΑ με τους 
συμμάχους στην Ευρώπη και τον Ινδο-Ει-
ρηνικό υπό τον Μπάιντεν. […] Η Γαλλία, 
η Γερμανία και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες 
συνειδητοποίησαν ότι ήταν ανίκανες 
να αμυνθούν απέναντι σε μια πυρηνική 
Ρωσία και ότι χρειάζονταν στρατιωτική 
προστασία από τις ΗΠΑ. Αυτό οδήγησε 
στην επανασυσπείρωση του ΝΑΤΟ και 
σε αυξημένες στρατιωτικές δαπάνες σε 
όλη την Ευρώπη. 

Λίγο πριν τη ρωσική εισβολή στην 
Ουκρανία, η Κίνα είχε υπογράψει μια 
συμμαχία με τη Ρωσία. Η Κίνα δεν ήταν 
πλέον ένας απλός εμπορικός εταίρος της 
Ευρώπης αλλά ένας σύμμαχος του απει-
λητικού της αντιπάλου. […]

Ο πόλεμος στην Ουκρανία έπεισε την 
αμερικανική άρχουσα τάξη και για άλλα 
δύο πράγματα. 

Αν πρόκειται να υπάρξει πόλεμος, πρέ-
πει να ελέγχει τις προμήθειες πετρελαίου 
γιατί οι οικονομίες και οι στρατοί λει-
τουργούν με αυτό ως βάση. […] Οι ΗΠΑ 
κατέληξαν ότι δεν θα αποχωρήσουν από 
τη Μέση Ανατολή -αλλά θα επιχειρούσαν 
να επιβεβαιώσουν τον έλεγχο επί του πε-
τρελαίου της. 

Η αμερικανική άρχουσα τάξη επίσης 
συνειδητοποίησε ότι δεν διαθέτει τη 
στρατιωτική δυνατότητα να πάει σε πό-
λεμο. Για παράδειγμα, η Ουκρανία χρη-
σιμοποιεί 8.000 βλήματα πυροβολικού 
την ημέρα κατά της Ρωσίας. Οι ΗΠΑ 
μπορούσαν να παράγουν μόνο 14.000 το 
μήνα -δηλαδή κάτι λιγότερο από βλήμα-
τα για 2 μέρες. Ένας πόλεμος με την Κίνα 
θα απαιτούσε πολύ περισσότερα βλήμα-
τα σε ημερήσια βάση. 

Οι ΗΠΑ ενίσχυσαν κάπως την παραγω-
γική τους δυνατότητα, αλλά τα απαρχαι-
ωμένα εργοστάσιά τους, χτισμένα πριν 
τον Πόλεμο του Βιετνάμ, μπορούσαν 
να αυξήσουν την παραγωγή μόλις στα 
40.000 βλήματα τον μήνα. Η κυβέρνη-
ση Μπάιντεν ήταν ανίκανη να αλλάξει 
αυτή την κατάσταση. 

[…]
Ο πόλεμος στη Γάζα έδειξε επίσης τα 

όρια της αμερικανικής στρατιωτικής ικα-
νότητας να διεξάγει πόλεμο σε πολλαπλά 
μέτωπα. Ενώ οι Χούθι της Υεμένης χτυ-
πούσαν πλοία και εμπόδιζαν τη χρήση 
της Διώρυγας του Σουέζ, οι Αμερικανοί 
επιχείρησαν να τους καθαρίσουν. Μέσα 
σε μια μέρα, οι ΗΠΑ εξάντλησαν μεγάλο 
μέρος του αποθέματός τους σε πυραύ-
λους Τόμαχοκ και Τζάβελιν.  

Αυτήν τη στιγμή οι ΗΠΑ δεν μπορούν 
να παράξουν πολλά από τα όπλα που εί-
ναι αναντικατάστατα σε έναν πόλεμο με 
την Κίνα. Στη διάρκεια του Δεύτερου Πα-
γκοσμίου Πολέμου, οι ΗΠΑ αποκαλού-
νταν «το οπλοστάσιο της δημοκρατίας». 
[…] Οι ΗΠΑ παρήγαγαν το 70% όλων των 

αεροπλάνων, τανκς, πλοίων, φορτηγών 
και πυρομαχικών της πολεμικής προ-
σπάθειας των Συμμάχων. Ενώ σήμερα, 
αποτελεί ειρωνεία, αλλά εξαρτιούνται 
από τις αποφάσεις του Κινεζικού Κομ-
μουνιστικού Κόμματος για πολλές βιο-
μηχανικές και στρατιωτικές προμήθειες. 

Αυτή η συνολική αλλαγή στις δυναμι-
κές του παγκόσμιου ιμπεριαλισμού έπει-
σε σημαντικά τμήματα της αμερικανικής 
άρχουσας τάξης να στρέψουν την υπο-
στήριξή τους στον Τραμπ. 

 Πώς εντάσσεται το πρό-
γραμμα του Τραμπ στην 

ευρύτερη αντιπαλότητα μετα-
ξύ ΗΠΑ και Κίνας;
Το σχέδιο του Τραμπ επιχειρεί να παλι-
νορθώσει την αμερικανική οικονομική, 
πολιτική και στρατιωτική δύναμη απένα-
ντι στην Κίνα. Αυτό προϋποθέτει αλλαγές 
στις δυναμικές που επικράτησαν στην 
παγκόσμια οικονομία και πολιτική τα 
τελευταία 40 χρόνια, στη διάρκεια των 
οποίων η παγκοσμιοποίηση επέτρεπε το 
ελεύθερο εμπόριο σε μια ενοποιημένη 
παγκόσμια αγορά προϊόντων και επενδύ-
σεων κεφαλαίου.

Αυτές οι γεωστρατηγικές σχέσεις της 
εποχής της παγκοσμιοποίησης τελείω-
σαν. Αν οι ΗΠΑ συνέχιζαν να υπερασπίζο-
νται το ελεύθερο εμπόριο, θα συνέχιζαν 
να χάνουν από την Κίνα. […]

Το πρόγραμμα του Τραμπ είναι σχεδι-
ασμένο ώστε να επαναφέρει τη βιομη-
χανική και στρατιωτική παραγωγή πίσω 
στις ΗΠΑ και όχι απλά σε φιλικές χώρες 
όπως επί Μπάιντεν. […] Τουλάχιστον το 
20% της συνολικής αξίας των μεξικανι-
κών εξαγωγών προς τις ΗΠΑ είναι από 
κινεζικές εταιρίες ή από εταιρίες-βιτρίνα 
της Κίνας. Όπως το έθεσε ο Τραμπ όταν 
απείλησε με δασμούς όλα τα μεξικανικά 
προϊόντα: Κάναμε συμφωνία με το Μεξι-
κό, όχι με την Κίνα.  

Αλλά πώς επαναφέρεις την παραγωγή 
πίσω στις ΗΠΑ; Οι αμερικανικές εταιρίες 
δεν αντιμετώπισαν καμιά κρατική πει-
θάρχηση επί δεκαετίες και προκειμένου 
να βγάλουν μεγαλύτερα κέρδη μετέφε-
ραν την παραγωγή τους στην Κίνα, την 
Ινδία, το Βιετνάμ και άλλα μέρη όπου η 
εργασία είναι φτηνότερη. 

Οι προτάσεις του Τραμπ έχουν σχε-
διαστεί για να πείσουν τις αμερικανικές 
εταιρίες να επαναπατριστούν και να κα-
ταστήσουν την παραγωγή στις ΗΠΑ πιο 
κερδοφόρα από οπουδήποτε αλλού. 

[…] Οι δασμοί του Τραμπ στοχεύουν 
να προστατεύσουν την αμερικανική πα-

ραγωγή αποκλείοντας τον εξωτερικό 
ανταγωνισμό, που θα επιτρέψει στις εγ-
χώριες εταιρίες να αυξήσουν τις τιμές και 
τα κέρδη τους. 

Προτείνει να μειώσει τη φορολόγηση 
των επιχειρήσεων από το 21% στο 15% 
(ίσως ακόμα περισσότερο για τις αμερι-
κανικές επιχειρήσεις που παράγουν στις 
ΗΠΑ) και να αυξήσει τη φορολόγηση της 
παραγωγής τους στο εξωτερικό. 

Ένα πολύ σημαντικό στοιχείο για την 
αύξηση των κερδών είναι να παραχωρη-
θεί στους καπιταλιστές η «ελευθερία» να 
παράγουν όπως θέλουν, μέσω της απορ-
ρύθμισης, της καταστροφής όλων των 
νόμων που προστατεύουν τους εργαζό-
μενους και το κοινό, του στραγγαλισμού 
ή της διάλυσης όλων των κρατικών υπη-
ρεσιών που επιβάλουν τέτοιους κανόνες 
και ρυθμίσεις. 

Η κυβέρνηση Τραμπ πρόκειται να κα-
ταργήσει κάθε περιορισμό στην παρα-
γωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου 
για να παρέχει φτηνότερη ενέργεια. Δεν 
στοχεύουν μόνο στην ενεργειακή ανε-
ξαρτησία των ΗΠΑ, αλλά στην ενεργει-
ακή κυριαρχία των ΗΠΑ, με την ενέργεια 
της αμερικανικής βιομηχανίας να γίνεται  
φτηνότερη από αυτήν όλων των ανταγω-

νιστών της. Η προστασία του περιβάλλο-
ντος μας τελείωσε. 

Ο Τραμπ θέλει να αναθεωρήσει σε βά-
θος τον κρατικό και τον στρατιωτικό προ-
ϋπολογισμό. […] Πρότεινε μια γρήγορη 
αύξηση του πολεμικού προϋπολογισμού 
στο 5% του ΑΕΠ, δηλαδή σε 1,5 τρισ. δο-
λάρια. Και αυτή θα είναι μόνο η αρχή. Στη 
διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, ο πολε-
μικός προϋπολογισμός ήταν κάθε χρό-
νο στο 6-8% του ΑΕΠ και μερικές φορές 
έφτανε και στο 10%. Χρειάζονται αυτά 
τα χρήματα για να εκσυγχρονίσουν τον 
στρατό, να επιδοτήσουν τα εργοστάσια 
πυρομαχικών και να αναπτύξουν νέες 
μορφές διεξαγωγής πολέμου με χρήση 
υψηλών τεχνολογιών και της τεχνητής 
νοημοσύνης.    

Τα σχέδιά τους περιλαμβάνουν πε-
ρικοπές στο 40% του πολεμικού προϋ-
πολογισμού που πηγαίνει σε μισθούς, 
έξοδα υγείας και επιδόματα για τον επαγ-
γελματικό εθελοντικό στρατό, μέτρα 
που εφαρμόστηκαν μετά την κατάρρευ-
ση του αμερικανικού στρατεύματος στο 
Βιετνάμ. Θέλουν να αντιστρέψουν το Βι-
ετνάμ και όλα όσα συνέβησαν κοινωνικά 
μετά τη δεκαετία του 1960. Μακροπρό-
θεσμα, σκέφτονται να επαναφέρουν τη 
στρατολόγηση κληρωτών, χωρίς τους 
καταναγκασμούς των ακριβών μισθών 
και των επιδομάτων.   

[…]
Η κυβέρνηση Τραμπ επίσης προσπα-

θεί να αλλάξει τις αντιλήψεις για τον 
πόλεμο. Σήμερα, το 77% των αντρών 
στρατεύσιμης ηλικίας θα κόβονταν από 
τα τεστ της στρατολογίας γιατί είναι 
υπέρβαροι, παίρνουν ναρκωτικά, έχουν 
φαρμακευτική αγωγή κλπ. Αυτό αποτε-
λεί μέρος της ερμηνείας για όλη αυτήν 
την anti-woke αρρενωπή ενέργεια: η 
προσπάθεια να ξαναβρεθεί ο πληθυσμός 
στην κατάλληλη κατάσταση για να «ανα-
βιώσει η ηθική του πολεμιστή». 

Η κουλτούρα που πρέπει να αναπτυ-
χθεί είναι αυτή που χρειάζεται ένας στρα-
τός όπως ο Ισραηλινός -που μπορεί να 
διαπράττει εγκλήματα πολέμου και «πα-
ράπλευρες απώλειες αμάχων». […] Αυτό 
σημαίνει να είσαι anti-woke. Γι’ αυτό 
επιχειρούν να απαλλαγούν από ανθρώ-
πους που δείχνουν συμπάθεια στις ιδέες 
της διαφορετικότητας και της συμπερί-
ληψης. Θέλουν πολεμιστές για όταν θα 
πάνε σε πόλεμο. 

Η μετανάστευση επίσης παίζει ρόλο. 
Αν πρόκειται να πας σε πόλεμο, χρειά-
ζεσαι ασφαλή σύνορα. Δεν μπορείς να 
αφήσεις τον καθένα να περνά τα σύνορά 
σου. Υπάρχει επίσης η προσπάθεια να 
δημιουργηθούν πατριωτικά, ξενοφοβι-
κά, ρατσιστικά αισθήματα στον πληθυ-
σμό. Ότι δηλαδή είμαστε όλοι ενωμένοι 
-και όχι διαιρεμένοι από την διαφορετι-
κότητα. Είμαστε όλοι ενωμένοι ενάντια 
στον υπόλοιπο πλανήτη. 

[…]
Η αμερικανική άρχουσα τάξη δεν έχει 

ενστερνιστεί αυτές τις πολιτικές του 
Τραμπ. Σε όλη τη διάρκεια της έναρξης 
της προσπάθειας «Να Ξαναγίνει η Αμερι-
κή Μεγάλη» οι καπιταλιστές ήταν γενικά 
ντροπιασμένοι, θυμωμένοι, αποθαρρυ-
μένοι, αλλά παρέμειναν σιωπηλοί. Αλλά 
ως τάξη, είναι πολύ αφοσιωμένη στο 
συνολικό οικονομικό και στρατιωτικό 
σχέδιο του Τραμπ για να διατυπώσουν 
δημόσιες διαφωνίες. Παρά τον τεράστιο 
πλούτο και τη μεγάλη ιδέα που έχουν 
για τον εαυτό τους, είναι πολιτικά ηλί-
θιοι, αδύναμοι, δειλοί και φοβισμένοι 
από έναν ημι-Βοναπάρτη Τραμπ: Έχουν 
στηθεί στην ουρά για να «του φιλήσουν 
το δαχτυλίδι» και συνεχίζουν να πλανιού-
νται από την απληστία τους και τις υπο-
σχέσεις του για αμύθητα πλούτη.  

Η εναντίωση στο πρόγραμμα του 
Τραμπ θα απαιτήσει ένα λαϊκό ξεσηκωμό 
από τα κάτω. Θα χρειαστεί χρόνος για να 
αναπτυχθεί η αναγκαία αυτοπεποίθηση, 
η συνείδηση και οι δομές που θα επιτρέ-
ψουν μια αποτελεσματική απάντηση. 
Αλλά ήδη, από τον πρώτο «μήνα του 
μέλιτος» της προεδρίας Τραμπ, η εχθρό-
τητα απέναντι στις πολιτικές του έχει 
προκαλέσει λαϊκό θυμό, ραγδαία πτώση 
της εμπιστοσύνης των καταναλωτών και 
ένα αίσθημα απέχθειας προς την παθη-
τικότητα που δείχνουν οι φιλελεύθεροι. 
Τίποτε από αυτά δεν έχει βεβαιότητες, 
αλλά είναι όλα πρώιμα ελπιδοφόρα ση-
μάδια μιας μοριακής διαδικασίας προς 
την ανοικοδόμηση μιας μαχόμενης 
Αριστεράς.   

[…]

Υπάρχει μέθοδος μέσα σε όλη αυτήν την 
παράνοια και συνδέεται με ένα πολύ μεγαλύ-
τερο σχέδιο: να προετοιμαστεί η οικονομία, 
ο στρατός και ο πληθυσμός των ΗΠΑ για τον 
ανταγωνισμό και την αντιπαράθεση με την 
Κίνα
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Τ 
α  αεροπορικά  χτυπήματα  
του Ισραήλ στη Βηρυτό προ-
ειδοποιούν  για  την  αδηφά-
γα  αλαζονεία  που  κυριαρχεί 

στη  Σιωνιστική  ηγεσία  και  υπενθυ-
μίζει  τα  ανοιχτά  ερωτήματα  για  την 
πορεία του Λιβάνου μετά τον πόλεμο 
Ισραήλ-Χεζμπολά. 

Η  κατάπαυση  του  πυρός  που  επι-
τεύχθηκε στις 27 Νοέμβρη είχε για τη 
Χεζμπολά θετικά στοιχεία (την επιτυχή 
απόκρουση  της  χερσαίας  εισβολής), 
αρνητικά  (την  υποχρέωση  εγκατάλει-
ψης της γραμμής περί  «ενότητας των 
μετώπων» με τη Γάζα) και κάποια γκρί-
ζα που θα κρίνονταν από τις εξελίξεις. 

Απολογισμός του πολέμου
Τους  μήνες  που  ακολούθησαν,  η  κα-
τάπαυση  του  πυρός  παρέμεινε  μο-
νομερής –με  το  Ισραήλ  να  ξεσαλώνει 
στην  περιοχή  νότια  του  ποταμού  Λι-
τάνι και να πετυχαίνει ανενόχλητο όλα 
όσα δεν είχε μπορέσει να πετύχει στη 
διάρκεια  των  χερσαίων συγκρούσεων 
με τη Χεζμπολά. Όταν –με τη συμπλή-
ρωση  2  μηνών–  ο  στρατός  κατοχής 
βρέθηκε  αντιμέτωπος  με  την  προθε-
σμία  να  αποχωρήσει,  εξασφάλισε μια 
παράταση της παραμονής του στο νό-
τιο Λίβανο ως τις 18 Φλεβάρη. Μετά τη 
λήξη και αυτής της προθεσμίας, ο κύ-
ριος όγκος των Σιωνιστικών δυνάμεων 
αποχώρησε, αλλά η «εγγυήτρια» Ουά-

σινγκτον ενημέρωσε τη Βηρυτό ότι το 
Ισραήλ αποφάσισε να διατηρήσει φυ-
λασσόμενες στρατιωτικές θέσεις σε 5 
στρατηγικά σημεία εντός των μεθορι-
ακών περιοχών του Λιβάνου. 

Η  αυτοσυγκράτηση  της  Χεζμπολά 
απέναντι σε όλες αυτές τις προκλήσεις 
αποτέλεσε  απόδειξη  ότι  η  λιβανέζικη 
οργάνωση  είχε  υποστεί  σημαντικά 
πλήγματα από τον πόλεμο –και δεν δι-
έθετε είτε τη στρατιωτική δυνατότητα 
είτε το πολιτικό κεφάλαιο να αναλάβει 
την  ευθύνη  μιας  ένοπλης  απάντησης 
κι επανέναρξης του πολέμου. 

Το  ίδιο  χρονικό  διάστημα,  οι  πολι-
τικές  εξελίξεις στο  εσωτερικό  του Λι-
βάνου  ενίσχυαν  τις  ενδείξεις  αποδυ-
νάμωσης  της  οργάνωσης. Το  Γενάρη, 
η  Χεζμπολά  και  η  (συμμαχική)  Αμάλ 
αποδέχτηκαν τελικά να διευκολύνουν 
(με  αποχή)  την  εκλογή  του  Ζοζέφ 
Αούν  (εκλεκτού  των  ΗΠΑ)  στην  προ-
εδρία,  άροντας  το  «βέτο»  26  μηνών. 

Ο  Αούν  είχε  ευρεία  στήριξη  από  τα 
υπόλοιπα  λιβανέζικα  κόμματα,  εμφα-
νίστηκε  ως  «υπερκομματικός»  και  η 
αποδοχή του από το σιιτικό μπλοκ έγι-
νε ως χειρονομία «εθνικής ενότητας». 
Όμως στη συνέχεια, η Χεζμπολά και η 
Αμάλ είδαν να ορίζεται πρωθυπουργός 
ο Ναουάφ Σαλάμ, στην υποψηφιότη-
τα  του οποίου  επίσης  εναντιώνονταν, 
και  να  σχηματίζεται  μια  κυβέρνηση 
παραγκωνισμού της Χεζμπολά από τη 
συμμετοχή σε υπουργεία που ήλεγχε 
παραδοσιακά  (πχ  Οικονομικών).  Με 
τα  λόγια  του  κοινοβουλευτικού  εκ-
προσώπου  του  μπλοκ  της  Χεζμπολά: 
«Με τη διευκόλυνση της εκλογής του 
Αούν, απλώσαμε το χέρι μας στον υπό-
λοιπο  Λίβανο,  και  σήμερα  βλέπουμε 
αυτό το χέρι να κόβεται». 

Η  κυβέρνηση  τεχνοκρατών  έχει 
ως  πραγματικό  πρόγραμμα  την  εξα-
σφάλιση  χρηματοδότησης  –από  το 
ΔΝΤ  και  από  δυτικά  κράτη–  και  άρα 

τις  αναγκαίες  «μεταρρυθμίσεις».  Στο 
εσωτερικό  παρουσιάζεται  ως    «εθνι-
κή  κυβέρνηση»,  με  πρόγραμμα  την 
υπέρβαση  του  διαγκωνισμού  μεταξύ 
δογματικών-θρησκευτικών  παρατά-
ξεων για τον έλεγχο του κράτους, των 
οικονομικών  πόρων  κλπ.  Όμως  είναι 
εμφανές ότι έχει την κοινοβουλευτική 
στήριξη  συγκεκριμένων  παρατάξεων 
και αποκλείει άλλες. 

Αλλαγή πολιτικού τοπίου
Πρόκειται για ρήξη με την «εθνική συ-
ναίνεση» που καθόριζε το πολιτικό το-
πίο στη χώρα τα προηγούμενα χρόνια 
και αντανακλά μια αποδυνάμωση της 
Χεζμπολά  στο  «εθνικό  ακροατήριο» 
(πέρα από  την προνομιακή κοινωνική 
της  βάση),  όπως  και  την  αλλαγή  συ-
σχετισμών  εις  βάρος  του  Ιράν  στην 
περιοχή. Ιστορικά στο Λίβανο, η ισορ-
ροπία  μεταξύ  των  πολιτικών  φατριών 
συνδεόταν με το συσχετισμό δύναμης 
μεταξύ των εκάστοτε ξένων δυνάμεων 
που  είχαν  σε  κάθε  περίοδο  λόγο  στα 
εσωτερικά  της  (Αγγλογάλλοι,  Συρία, 
Σαουδική Αραβία, Ιράν κ.ο.κ.) και είναι 
κοινό μυστικό ότι η Σαουδική Αραβία 
(που είχε «ηττηθεί» κι αποσυρθεί δια-
κριτικά από τη μάχη για τον έλεγχο του 
Λιβάνου)  απέκτησε  νέο  ενδιαφέρον 
χρηματοδότησης  της  ρημαγμένης 
χώρας μετά  τη συγκρότηση  της  νέας 
κυβέρνησης. Στην ιστορία της χώρας, 
όποτε  «έσπαγε»  η  προηγούμενη  συ-
ναίνεση, ακολουθούσε περίοδος όξυν-
σης των εσωτερικών συγκρούσεων. 

Προς  το  παρόν,  η  Χεζμπολά  είναι 

Ο 
Ντόναλντ Τραμπ δίνει γρή-
γορα δείγματα γραφής του 
δόγματος  «Ειρήνη  Μέσω 
της  Ισχύος».  Μετά  την 

απειλή των Υεμένιων ανταρτών Χούθι να 
επαναφέρουν  τον  ναυτικό  αποκλεισμό 
στην  Ερυθρά Θάλασσα αν  δεν  λήξει  ο 
αποκλεισμός της Γάζας, η αμερικανική 
κυβέρνηση εξαπέλυσε ένα μπαράζ κα-
ταστροφικών επιθέσεων στη φτωχότε-
ρη χώρα του αραβικού κόσμου. 

Ο  Τραμπ  «κληρονόμησε»  την  πολιτι-
κή  του  Μπάιντεν,  που  είχε  στείλει  τον 
αμερικανικό Στόλο να επιχειρεί κατά της 
Υεμένης, αλλά την συνεχίζει  «χωρίς  γά-
ντια». Στη διάρκεια όλου του 2024, είχαν 
καταγραφεί  305  χτυπήματα  (από  ΗΠΑ 
και Βρετανία αθροιστικά) και 106 νεκροί. 
Μόνο στο διάστημα 15-21 Μάρτη, κατα-
γράφηκαν 56 πλήγματα και 57 νεκροί.

Ο  αμερικανικός  στρατός  δεν  διεξά-
γει πλέον μια «τιμωρητική» εκστρατεία 
–που χτυπούσε κυρίως βάσεις από τις 
οποίες  εκτοξεύονταν  πύραυλοι,  κρα-
τώντας  ανοιχτές  τις  ειρηνευτικές  συ-
νομιλίες  της  Σαουδικής  Αραβίας  και 
των  Ηνωμένων  Αραβικών  Εμιράτων 
με τους Χούθι. Χτυπά τις πόλεις, κατα-
στρέφει  υποδομές,  στοχεύει  πολιτικά 
και στρατιωτικά στελέχη της ισλαμικής 
οργάνωσης.

Η διαρροή της σχετικής συζήτησης 
της αμερικανικής κυβέρνησης αποκά-
λυψε τη δυσφορία του υπουργού Άμυ-
νας και άλλων για το «ξελάσπωμα των 
Ευρωπαίων»  (που θίγονται περισσότε-
ρο από  το μπλόκο στο Σουέζ).  Γιατί  ο 
«κόφτε-το-λαιμό-σας»  Τραμπ  κλιμα-
κώνει την επιθετικότητά του; Ο στόχος 
είναι η κάλυψη στο Ισραήλ (που δέχε-

ται  περιστασιακά  πυραύλους  από  την 
Υεμένη) και το βλέμμα στη στρατηγική 
«μάξιμουμ πίεσης» στο Ιράν. 

Ο  Τραμπ  προειδοποίησε  ότι  «αν  οι 
Χούθι απαντήσουν, θα θεωρηθεί υπεύ-
θυνη η Τεχεράνη». Ίσως ήλπιζε έτσι να 
μπει  φρένο  στις  επιθέσεις  σε  πλοία 
και στο  Ισραήλ: Στο μυαλό αυτού του 
τύπου,  οι  «μικροί»  Χούθι  δεν  μπορεί 
παρά  να  δρουν  κατόπιν  εντολών  του 
ανώτερου  στην  διεθνή  ιεραρχία  Ιράν. 
Αλλά  το σίγουρο  είναι  ότι  αποκάλυψε 
πού στοχεύει ο πόλεμος στην Υεμένη. 
Εξαπολύοντας  σαρωτικές  επιθέσεις, 
επιδιώκει να αποδυναμώσει ένα ακόμα 
έρεισμα του Ιράν στην περιοχή, για να 
μπορέσει  μια  μελλοντική  «διαπραγ-
μάτευση»  να  γίνει  με  την  Τεχεράνη 
ακόμα  πιο  αποδυναμωμένη.  Ταυτό-
χρονα,  καθιστώντας  το  Ιράν  υπεύθυ-

νο (οι Χούθι ήδη αγνόησαν την απειλή 
Τραμπ και απάντησαν..), κραδαίνει την 
απειλή να μην φτάσουν ποτέ οι αμερι-
κανοϊρανικές  σχέσεις  στο  στάδιο  της 
διαπραγμάτευσης… 

Εν  τω μεταξύ,  η  γκάφα  του Πιτ  Χέ-
γκσεθ  που  οδήγησε  στη  διαρροή  της 
ενδοκυβερνητικής  συζήτησης,  ασφα-
λώς προσφέρεται για χλεύη. Αλλά αυτό 
διαφέρει  από  τον  θόρυβο  που  σήκω-
σαν  στελέχη  των  Δημοκρατικών  και 
μερίδα  του  φιλελεύθερου  Τύπου.  Οι 
αντιδράσεις όλων αυτών δείχνουν όλα 
όσα θέλετε να ξέρετε για την Δημοκρα-
τική  αντιπολίτευση:  Δεν  έχει  πρόβλη-
μα  με  την  απόφαση  για  σαρωτικούς 
κατά  βούληση  βομβαρδισμούς  στην 
Υεμένη,  αλλά  με  τον  «ερασιτεχνισμό» 
που οδήγησε σε διαρροή της συζήτη-
σης επί της απόφασης…

ιμπεριΑλιστική-σιωνιστική επιθετικοτήτΑ στή μεσή ΑνΑτολή: κΑι στο βΑθοσ... ιρΑν κΑι τουρκιΑ;

τι συμβαίνει στο λίβανο;

Η επίθεση στην Υεμένη

Του Πάνου Πέτρου
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ιμπεριαλιστικη-σιωνιστικη επιθετικοτητα στη μεση ανατολη: και στο βαθοσ... ιραν και τουρκια;
απασχολημένη με τη στρατιωτική 
της ανασυγκρότηση και την πολιτική 
της αναδιάταξη (μετά τον θάνατο του 
Νασράλα, την ανατροπή του Άσαντ, 
το νέο εσωτερικό σκηνικό). Οι μα-
χητές της οργάνωσης απέδειξαν ότι 
μπορούν να πολεμούν αποτελεσματι-
κά και χωρίς τον Νασράλα. Είναι πολύ 
διαφορετικό ζήτημα αν η νέα ηγεσία 
της Χεζμπολά είναι (προς το παρόν) σε 
θέση να ελίσσεται πολιτικά και να ζυ-
γίζει μεγάλες αποφάσεις -με μεγάλες 
συνέπειες- χωρίς τον Νασράλα.  

Στην κηδεία του ιστορικού της ηγέ-
τη, η νέα ηγεσία δήλωσε ότι παραμέ-
νει δεσμευμένη «στην Αντίσταση» και 
προειδοποίησε τις ΗΠΑ να μην παρερ-
μηνεύσουν την σημερινή της ανοχή. 
Ήταν μια δημόσια παραδοχή της γραμ-
μής «ανοχής» που κρατά αυτήν την πε-
ρίοδο. Όμως η ίδια η κηδεία αποτέλεσε 
μια εντυπωσιακή επίδειξη μαζικής πο-
λιτικής δύναμης στους αντιπάλους της 
μέσα κι έξω από τον Λίβανο. 

Αυτή η πολιτική δύναμη είναι ένα 
κρατούμενο που δεν αλλάζει από την 
αποδυνάμωση που υπέστη. Το δεύτε-
ρο κρατούμενο αφορά το ζήτημα του 
οπλισμού της. Η νέα κυβέρνηση δηλώ-

νει ότι επιδιώκει «το τέλος της εποχής 
των πολιτοφυλακών» και το «κρατικό 
μονοπώλιο των όπλων». Όμως αυτή 
είναι μια εξέλιξη που μπορεί να συμβεί 
είτε με εθελοντική απόφαση της Χεζ-
μπολά, είτε με εμφύλιο πόλεμο. 

Στη διάρκεια αυτών των μηνών, 
υπήρξαν περιστατικά που ανέβαζαν 
την πολιτική ένταση, όπως η επίθεση 
σε όχημα του ΟΗΕ τις μέρες των δια-
δηλώσεων κατά της απόφασης για δι-
ακοπή των πτήσεων από το Ιράν και ο 
βανδαλισμός μνημείου του προέδρου 
Ζοζέφ Αούν. Η ηγεσία της Χεζμπολά 
πήρε αποστάσεις και καταδίκασε τα 
περιστατικά. Είτε επρόκειτο για «θερ-
μόαιμους» οπαδούς της, είτε για «ύπο-
πτα στοιχεία», είναι προφανές ότι η ορ-
γάνωση θέλει -σήμερα- να αποφύγει 
να συρθεί σε μια κλιμάκωση της εσω-
τερικής αντιπαράθεσης. Σύμφωνα με 
αρκετούς αναλυτές, η νέα ηγεσία θέλει 
να αποφύγει μεγάλες πρωτοβουλίες ή 
μάχες όσο ανασυντάσσεται οργανωτι-
κά και πολιτικά, με αναμονή μέχρι τις 
κοινοβουλευτικές εκλογές του 2026, 
όπου θα φανούν (ή/και θα διεκδικηθεί 
να αλλάξουν) οι νέοι συσχετισμοί. 

Η παραμονή του Ισραηλινού Στρα-

τού σε λιβανέζικο έδαφος και τα πε-
ριοδικά χτυπήματα της αεροπορίας 
και του πυροβολικού του μέσα στο 
Λίβανο αποτελούν ένα κομβικό πα-
ράγοντα των πολιτικών εξελίξεων στη 
χώρα. Η ηγεσία της Χεζμπολά επιμένει 
επί μήνες ότι δίνει την ευκαιρία στην 
εθνική κυβέρνηση να αντιμετωπίσει 
την Σιωνιστική επιθετικότητα με πο-
λιτικά μέσα και στον εθνικό στρατό να 
εξασφαλίσει την συμμόρφωση του Ισ-
ραήλ στη συμφωνία. Είτε το περιμένει 
όντως με καλή πίστη, είτε πρόκειται 
για τακτική «αποκάλυψης» της αδυ-
ναμίας της νέας κυβέρνησης, το πρό-
βλημα για τον Ζοζέφ Αούν παραμένει: 
Δείχνει αδύναμος απέναντι στο Ισραήλ 
και η αδυναμία/απροθυμία του λιβα-
νέζικου στρατού να αντιμετωπίσει την 
κατοχή εδαφών του υπήρξε διαχρο-
νικά η πολιτική νομιμοποιητική βάση 
για τη διατήρηση της αυτόνομης 
στρατιωτικής δύναμης της Χεζμπολά. 

σιωνιστικές προκλήσεις
Με το χτύπημα στην Βηρυτό –ως «αντί-
ποινα» στην εκτόξευση δύο  πολιτικά 
«ορφανών» ρουκετών προς το Ισραήλ– 
αυτό το ζήτημα ανοίγει με νέα ένταση. 

Ο νέος γραμματέας της Χεζμπολά διευ-
κρίνισε ότι οι ρουκέτες δεν ήταν της σι-
ιτικής οργάνωσης και δήλωσε ότι αν το 
Ισραήλ δώσει συνέχεια σε αυτές τις επι-
θέσεις και η κυβέρνηση δεν καταφέρει 
να δώσει πολιτική λύση, «θα εξετάσου-
με άλλες επιλογές». Ο πρόεδρος Αούν 
καταγγέλει την Ισραηλινή επιθετικότη-
τα, απαιτεί διεθνή πίεση στο Σιωνιστικό 
κράτος, αλλά ταυτόχρονα η κυβέρνηση 
προχωρά σε συλλήψεις και έρευνες για 
να εντοπίσει την προέλευση των ρουκε-
τών που εκτοξεύτηκαν προς το Ισραήλ. 

Από τη σκοπιά της ανάγκης πολιτι-
κής ενδυνάμωσης του Αούν και απο-
δυνάμωσης της Χεζμπολά, στις τάξεις 
των ευρωατλαντικών θινκ-τανκ, κά-
ποιοι πολιτικοί αντίπαλοι της Αντίστα-
σης ισχυρίζονται ότι το Ισραήλ θα βλά-
ψει τα συμφέροντά του χτυπώντας τη 
Βηρυτό. Αλλά αυτή η σχολή σκέψης 
–που θέλει μια ιμπεριαλιστική στα-
θερότητα, στηριγμένη και σε «αραβι-
κές συναινέσεις»– δείχνει να παλιώνει  
με γρήγορους ρυθμούς στην εποχή 
Τραμπ-Νετανιάχου και των φαντασιώ-
σεων για επιβολή του «Μεγάλου Ισρα-
ήλ» μέσω της στρατιωτικής συντριβής 
κι υποταγής των γειτόνων του...  

Απειλές κατά της Συρίας

Η 
Συρία έζησε τη μεγαλύ-
τερη κρίση της μετά τον 
εμφύλιο. Ένα μπαράζ 
ένοπλων επιθέσεων από 

πυρήνες παλιών καθεστωτικών «υπεν-
θύμισε» ότι αυτές οι δυνάμεις παρα-
μένουν ενεργές. Κατά την επιχείρηση 
καταστολής τους από τις κυβερνητικές 
δυνάμεις, ισλαμικές σουνιτικές πολι-
τοφυλακές που έσπευσαν στα παράλια 
να «συνδράμουν», προχώρησαν σε εκ-
δικητικές μαζικές εκτελέσεις αμάχων 
αλαουϊτών επιβάλλοντας ένα κλίμα 
γενικευμένης τρομοκρατίας και «υπεν-
θυμίζοντας» ότι το πολιτικοθρησκευτι-
κό μίσος που αναπτύχθηκε στον εμφύ-
λιο παραμένει επίσης ενεργό. 

Τις ίδιες περίπου κρίσιμες μέρες, η 
νέα συριακή ηγεσία κατόρθωσε –προς 
το παρόν…– να «εξουδετερώσει» δύο 
διαφορετικές απειλές για την ενότητα 
της Συρίας, που συνδέονται άμεσα με 
τις Σιωνιστικές φιλοδοξίες. 

Ο πρόεδρος Αχμέντ Αλ Σάρα ανακοί-
νωσε συμφωνίες με τις SDF (Κούρδοι 
και σύμμαχοί τους) και με τις βασικότε-
ρες ένοπλες ομάδες της επαρχίας Σου-
έιντα (όπου είναι συγκεντρωμένοι οι 
Δρούζοι). Πρόκειται για δυνάμεις που 
απολάμβαναν μια ντεφάκτο διευρυμέ-
νη αυτονομία. Αλλά πρόκειται επίσης 
για τις δύο πληθυσμιακές ομάδες που η 
κυβέρνηση Νετανιάχου δήλωνε έτοιμη 
«να προστατεύσει ενάντια στους τζιχα-

ντιστές της Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ». 
Είχε προηγηθεί η δημόσια έκκληση 

του Οτσαλάν, που προειδοποιούσε 
τους Κούρδους συντρόφους του για 
τις «ξένες παρεμβάσεις που απειλούν 
να μετατρέψουν σε γάγγραινα» το 
κουρδικό ζήτημα. Είχαν επίσης προ-
ηγηθεί οι διαδηλώσεις των Δρούζων 
ενάντια στη Σιωνιστική επιθετικότητα 
και υπέρ της ενότητας της Συρίας. 

Αμέσως μετά τις συμφωνίες, η Ισ-
ραηλινή αεροπορία εξαπέλυσε χτυπή-
ματα στην Νταράα και άλλες περιοχές 
της νότιας Συρίας. Το ίδιο είχε πράξει 
τη μέρα που διεξαγόταν στη Δαμασκό 
η «Συνδιάσκεψη Εθνικού Διαλόγου» 
για την επόμενη μέρα της χώρας. Είναι 
προφανές ότι σε κάθε μικρό βήμα που 

κάνει η Δαμασκός προς την αναστύλω-
ση του συριακού κράτους, θα έχει από 
πάνω της τη Σιωνιστική επιθετικότητα. 

Ο Νετανιάχου έχει απαιτήσει την απο-
στρατιωτικοποίηση της νότιας Συρίας, 
δηλώνοντας ρητά ότι δεν θα ανεχτεί την 
παρουσία στρατευμάτων «που συνδέ-
ονται με την Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ ή τη 
νέα κυβέρνηση» νότια της Δαμασκού! 
Αν στον Λίβανο οι Σιωνιστές «κρύβονται» 
πίσω από το διαχωρισμό της Χεζμπολά 
από την εθνική κυβέρνηση του Λιβάνου 
(που «καλείται να μαζέψει τη Χεζμπο-
λά»), στη Συρία δεν διστάζουν να απει-
λούν ευθέως την κυβέρνηση της χώρας 
να «μαζέψει» τις… ένοπλες δυνάμεις της! 

Η Δαμασκός συνεχίζει να μην απαντά 
(ένοπλα) στις προκλήσεις, αναδεικνύ-

οντας την απροθυμία ή την αδυναμία 
της να συγκρουστεί με το Ισραήλ, αλλά 
στις διαδηλώσεις που γίνονται και στα 
κατεχόμενα εδάφη και στο κέντρο της 
Δαμασκού, ο συριακός λαός εκφράζει 
τις διαθέσεις του απέναντι στην Κατο-
χή. Παρά την προσπάθεια του Αλ Σάρα 
να καθησυχάσει τους πάντες (και κυρί-
ως τη Δύση) για να εξασφαλίσει άρση 
των κυρώσεων και ένταξη της Συρίας 
στο διεθνές σύστημα, η πίεση στο νέο 
καθεστώς δεν θα λήξει εύκολα. Το ισ-
ραηλινό λόμπι πιέζει την κυβέρνηση 
Τραμπ να διατηρήσει τις κυρώσεις στη 
θέση τους, να μην αποχωρήσει από 
τη βορειοανατολική Συρία, αλλά και 
να δει με θετικό μάτι την παραμονή 
των… ρωσικών (!) βάσεων. Θα φανεί αν 
η Ουάσινγκτον θα επιχειρήσει να βρει 
γλώσσα συνεννόησης με τη νέα κυβέρ-
νηση για να την προσεταιριστεί ή αν θα 
επικρατήσει -και στο συριακό μέτωπο- 
η σύμπλευση με τα πιο έξαλλα όνειρα 
του Νετανιάχου. Όνειρα που απειλούν 
με την πιθανότητα μιας μεγάλης πολε-
μικής αναμέτρησης. Γιατί το Τελ Αβίβ 
ασφαλώς δεν θέλει να δει το συριακό 
κράτος να ξαναστέκεται στα πόδια του 
(και με ανοιχτή την κατεύθυνση που θα 
πάρει χωρίς τον Άσαντ, «τον διάβολο 
που ήξερε»). Αλλά στοχοποιώντας τη 
Δαμασκό, το Ισραήλ προειδοποιεί και 
ενάντια στον προνομιακό σύμμαχο της 
κυβέρνησης Αλ Σάρα, την Τουρκία…
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Ό 
πως φοβούνταν οι πε-
ρισσότεροι, δεν υπήρξε 
ποτέ µετάβαση στη δεύ-
τερη φάση της συµφω-

νίας κατάπαυσης του πυρός, που προ-
έβλεπε την απόσυρση των δυνάµεων 
κατοχής από τη Γάζα µε αντάλλαγµα 
την επιστροφή των αιχµαλώτων που 
έχουν αποµείνει.

Από τις 2 Μάρτη, το Κράτος του Ισ-
ραήλ επέβαλε ολοκληρωτικό αποκλει-
σµό της λωρίδας της Γάζας από κάθε 
ανθρωπιστική βοήθεια, ενώ από τα ξη-
µερώµατα της 18ης Μάρτη άρχισε ξανά 
την καταστροφή της Γάζας και τη σφα-
γή του πληθυσµού της από εκεί που 
την είχε διακόψει. Ο Νετανιάχου δήλω-
σε ότι οι –όποιες…– διαπραγµατεύσεις 
θα γίνουν «υπό ισραηλινά πυρά», ενώ ο 
υπουργός Άµυνας του Ισραήλ απεύθυ-
νε στο λαό της Γάζας µια «τελική προει-
δοποίηση», απειλώντας µε «καταστρο-
φή και ολοκληρωτική ερηµοποίηση». 

Εθνοκάθαρση
Η σιωνιστική ηγεσία χρησιµοποιεί 
κάθε βάρβαρο µέσο µε στόχο να εκβιά-
σει µια άνευ όρων επιστροφή των αιχ-
µαλώτων για να απαλλαγεί από αυτόν 
τον «πονοκέφαλο» (οι αντικυβερνητι-
κές διαδηλώσεις στο Ισραήλ έχουν κλι-
µακωθεί σηµαντικά) και την έξοδο του 
στελεχικού δυναµικού της Χαµάς από 
τη Γάζα, για να µπορέσει να ολοκλη-
ρώσει το σχέδιο της εθνοκάθαρσης. Εν 
τω µεταξύ, τα γενοκτονικά εγκλήµατα 
που διαπράττει ήδη επιταχύνουν αυτό 
το στρατηγικό στόχο των Σιωνιστών, 
που ανακοίνωσαν ότι στήνουν «Κέ-
ντρα ∆ιευκόλυνσης της Εθελοντικής 
Μετανάστευσης». 

Είναι προφανές ότι οι δηλώσεις 
Τραµπ περί µετατροπής της Γάζας σε 
«Ριβιέρα» (χωρίς Παλαιστίνιους) απο-
τέλεσαν το πράσινο φως των ΗΠΑ, 

καθώς µετέτρεψαν την υποχρεωτι-
κή µετεγκατάσταση πληθυσµού σε 
επίσηµη αµερικανική πολιτική. Αυτή 
είναι η ουσία πίσω από τις ρητορικές 
παλινωδίες του Αµερικανού Προέδρου 
πάνω στο ζήτηµα: Ότι το Ισραήλ είναι 
πλέον ελεύθερο να επιδιώξει να επιβά-
λει µια τέτοια «λύση». Αυτά τα σχέδια 
δεν περιορίζονται στη Γάζα. Στη ∆υτική 
Όχθη, ο Ισραηλινός Στρατός έχει εκτο-
πίσει δεκάδες χιλιάδες Παλαιστίνιους 
από τους καταυλισµούς προσφύγων, 
τους οποίους κατεδαφίζει ολοσχερώς 
και ο Νετανιάχου κάνει λόγο για την 
πιθανότητα να ανοίξει εκεί «ένα ακόµα 
ισχυρότερο και µεγαλύτερο µέτωπο». 

Το Ισραήλ γράφει επιδεικτικά στα 
παλιά του παπούτσια τα ασφαλιστικά 
µέτρα του ∆ιεθνούς ∆ικαστηρίου, τα 
διεθνή εντάλµατα του ∆ιεθνούς Ποινι-
κού ∆ικαστηρίου, τις καταγγελίες και 
τις εκκλήσεις του ΟΗΕ και άλλων διε-
θνών οργανισµών, τις ρητορικές «απο-
δοκιµασίες» (όχι όλων…) των διεθνών 
κρατικών ηγεσιών. 

Το διεθνές κίνηµα αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη βρίσκεται µπροστά σε µια 
τεράστια πρόκληση. Τον προηγούµενο 
ενάµιση χρόνο, η ανάπτυξή του υπήρξε 
το ελπιδοφόρο νέο µέσα στο σκοτάδι 
της γενοκτονίας. Κέρδισε συνειδήσεις, 
επέβαλε ιδεολογικές µετατοπίσεις, πι-
στώνεται τις όποιες «ρωγµές» εµφανί-
στηκαν σε θεσµικό επίπεδο. Συνάντησε 
τον «τοίχο» της αδιαλλαξίας των κυβερ-
νήσεων, που επιµένουν να θεωρούν τις 
δουλειές µε το Κράτος-∆ολοφόνο ση-
µαντικότερες από το πολιτικό κόστος 
της συνενοχής τους στα εγκλήµατα. 
Ακτιβιστές και ακτιβίστριες διεθνώς 
βρίσκονται απέναντι στο ερώτηµα της 
µετατροπής των πολιτικών-ιδεολογικών 
κατακτήσεων της προηγούµενης περιό-
δου σε µια πιο απειλητική δύναµη, που 
θα µπορέσει να επιβάλει µέτρα αποµό-
νωσης (πχ. απόφαση των Σουηδών λι-
µενεργατών για εµπάργκο όπλων), που 
θα αυξήσει το τίµηµα της συνενοχής 
των επιχειρήσεων και των κυβερνήσεων 
στο έγκληµα. 

Στις ΗΠΑ, ο αγώνας για την Παλαι-
στίνη έχει συνδεθεί µε τον ευρύτερο 
αγώνα για δηµοκρατικά δικαιώµατα 
και αντίστασης στην τραµπική απειλή, 
καθώς µαζικές κινητοποιήσεις καταγ-
γέλουν τις απαγωγές και τις απειλές 
απελάσεων φοιτητών που ανέπτυξαν 
φιλοπαλαιστινιακή δράση –µε εµβλη-
µατική την έφοδο και κατάληψη του 
«Πύργου Τραµπ» από µέλη της Εβρα-
ϊκής Φωνής για την Ειρήνη (Jewish 
Voice for Peace). Στην Ευρώπη, θα 
χρειαστεί το κίνηµα αλληλεγγύης να 
ξεσκεπάσει την υποκρισία των ηγεσιών 
που αρέσκονται τελευταία να αυτοπα-
ρουσιάζονται ως οι τελευταίοι υπερα-
σπιστές του φιλελεύθερου φωτός, ενώ 
έχουν διαλέξει πλευρά στην «απόλυτη 
ηθική δοκιµασία της εποχής µας». Οι 
αραβικές µάζες θα χρειαστεί να βρουν 
τη δύναµη να παρέµβουν ενάντια στην 
αδράνεια των κρατικών ηγεσιών, που 
ανακοινώνουν «πλάνα ανοικοδόµησης 
της Γάζας» ενώ παρακολουθούν αδρα-
νείς τον αφανισµό της…

Γ ια την ξεδιάντροπη συνενοχή 
της ελληνικής κυβέρνησης και 
το ρόλο του ελληνικού κράτους 

ως ένας από τους πιο θερµούς και 
αφοσιωµένους συµµάχους του κρά-
τους-δολοφόνου έχουν ειπωθεί πολ-
λά από πολλούς και από εµάς. Στη 
σηµερινή συνθήκη, όπου η απαίτηση 
για µέτρα αποτροπής εγκληµάτων 
πολέµου έρχεται από διεθνείς θεσµι-
κούς οργανισµούς, όπου ο Νετανιά-
χου εγκαταλείπει κάθε «φύλο συκής» 
(και καταζητείται διεθνώς…), όπου η 
αγριότητα της εθνοκάθαρσης και της 

γενοκτονίας συγκλονίζει, η στάση της 
ελληνικής κυβέρνησης σπάει κάθε ρε-
κόρ κυνικής χυδαιότητας. 

Ενώ στη Γάζα είχε επιβληθεί η λιµο-
κτονία, η Λίνα Μενδώνη επισκεπτό-
ταν το Ισραήλ να σφίξει τα χέρια των 
εγκληµατιών. Με το Ισραήλ έτοιµο να 
τινάξει στον αέρα την κατάπαυση του 
πυρός, ο υπουργός Εξωτερικών του 
Σιωνιστικού κράτους είχε γίνει πανηγυ-
ρικά δεκτός στην Ελλάδα. Η ελληνική 
πρεσβεία στο Ισραήλ γιόρτασε την 25η 
Μαρτίου σε… κιµπούτς έξω από τη 
Γάζα. Η πρόκληση κορυφώθηκε στις 30 

Μάρτη. Εν µέσω της αγριότητας σε Γάζα 
και ∆υτική Όχθη, ο Μητσοτάκης επέλε-
ξε να µεταβεί ο ίδιος στην Ιερουσαλήµ 
για να συναντηθεί µε τον φίλο, σύµµαχο 
και εγκληµατία πολέµου Νετανιάχου! 

Ο προσανατολισµός στη συµµαχία 
µε το Ισραήλ έχει πάρει χαρακτήρα 
«εθνικής γραµµής». Είναι το «µόνο 
θετικό» που αναγνωρίζουν στην εξω-
τερική πολιτική Μητσοτάκη οι ακρο-
δεξιές-εθνικιστικές αντιπολιτεύσεις 
του. Η «Νέα Εθνική Πυξίδα» του Αλέ-
ξη Τσίπρα, λαλίστατη επί παντώς επι-
στητού (Ουκρανία, Ρωσία, ΕΕ, ΗΠΑ, 

ελληνοτουρκικά) «ξέχασε» να πει δυο 
κουβέντες για τη γενοκτονία στη Γάζα 
ή µια πρόταση για το Παλαιστινιακό 
Ζήτηµα, αποφεύγοντας ακόµα και τον 
διαχρονικό «φερετζέ» των ανώδυνων 
όρκων πίστης στην προοπτική λύσης 
δύο κρατών. 

Το κίνηµα αλληλεγγύης και η Αρι-
στερά οφείλουν να αναλάβουν πρω-
τοβουλίες που θα στέκονται στο ύψος 
αυτής της κορυφαίας πρόκλησης, βά-
ζοντας στο στόχαστρο τον κατάπτυ-
στο «άξονα» και όλες τις πτυχές της 
ελληνοϊσραηλινής συµµαχίας…

Αποµονώστε τώρα το κράτος-δολοφόνο
Του Πάνου Πέτρου

Να σπάσουµε τον άξονα Ελλάδας-Ισραήλ
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